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Περίληψη

Η χρήση των φυτοφαρμάκων γίνεται για να ττροστατευθεί η παραγωγή από 
εχθρούς και ασθένειες των φυτών. Εκτός από τα θετικά αποτελέσματα της χρήσης 
των φυτοφαρμάκων υπάρχουν και αρνητικές συνέπειες τόσο στην υγεία των 
ανθρώπων αλλά και στο περιβάλλον και στην ποιότητα των παραγόμενων 
προϊόντων. Η αγροτική δραστηριότητα με την ολοένα αυξανόμενη χρήση 
φυτοφαρμάκων για την επίτευξη της μέγιστης παραγωγής προϊόντων εξελίσσεται σε 
έναν εξαιρετικά σημαντικό ρυπαντικό παράγοντα. Με βάση τα σημερινά δεδομένα η 
χρήση των φυτοφαρμάκων είναι στενά συνδεδεμένη με την παραγωγή των 
αγροτικών προϊόντων.

Η ρύπανση που προκαλείται από την χρήση των φυτοφαρμάκων στο νερό και το 
έδαφος εστιάζεται κυρίως στην εξάπλωση μεγάλων ποσοτήτων τοξικών ουσιών. Η 
μεταφορά των φυτοφαρμάκων μέσω του εδάφους στα υπόγεια και επιφανειακά 
ύδατα αποτελεί σημαντικό παράγοντα ρύπανσης. Η φυσική μεταφορά των 
φυτοφαρμάκων καθώς και οι χημικές αντιδράσεις καθορίζουν τον βαθμό και την 
έκταση της ρύπανσης.

Αν και τα τελευταία χρόνια γίνονται προσπάθειες περιορισμού της χρήσης 
φυτοφαρμάκων σε συνδυασμό με την χρήση βιοδιασπώμενων και χαμηλότερης 
τοξικότητας φυτοφαρμάκων, την απαγόρευση των πιο τοξικών και στη μεταστροφή 
στις βιολογικές καλλιεργητικές πρακτικές, η ρύπανση που προκαλείται από αυτά και 
ιδιαίτερα στα υδάτινα συστήματα παραμένει σοβαρό πρόβλημα.

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η ανίχνευση των επιπέδων των 
συγκεντρώσεων υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε επιφανειακά και υπόγεια ύδατα 
άρδευσης και εδάφη στην ευρύτερη περιοχή του Δήμου ΒοΤου του Νομού Κοζάνης. 
Κριτήρια για την επιλογή της συγκεκριμένης περιοχής αποτέλεσαν η πολυετής 
γεωργική δραστηριότητα της περιοχής καθώς και η ύπαρξη των πολλών υπόγειων 
υδάτων που υπάρχουν στην περιοχή αλλά και του μεγαλύτερου ποταμού της χώρας 
που την διασχίζει, τον Αλιάκμονα.

Λέξεις κλειδιά: φυτοφάρμακα. Δήμος Βοΐου, Αλιάκμονας, ρύπανση, περιβάλλον, 
έδαφος, επιφανειακά ύδατα, υπόγεια ύδατα
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Εισαγωγή - πρόλογος

Οι άνθρωποι και τα ζώα εξαρτώνται από τα φυτά για την τροφή τους και τα φυτά 
εξαρτώνται από τα θρεπτικά στοιχεία για την ανάπτυξη και την απόδοσή τους. Από 
τα πρώτα χρόνια ύπαρξης του ο άνθρωπος έπαιρνε όλα τα αγαθά που χρειαζόταν, 
τρόφιμα ή άλλα, όπως τα έβρισκε στη γη χωρίς να μπορεί να επεμβαίνει σε αυτά. Με 
το πέρασμα όμως των χρόνων και με την ανακάλυψη των εργαλείων, άρχισε να 
παρεμβαίνει με διάφορους τρόπους, με σκοπό να καλυτερέψει τη ζωή του. Έτσι 
άρχισε να καλλιεργεί την γη, στην αρχή με πρωτόγονα μέσα κι αργότερα με τη χρήση 
ζώων και πιο εξελιγμένων εργαλείων.

Για την διατήρηση της γονιμότητας των εδαφών, ο άνθρωπος άρχισε να 
παρεμβαίνει στη γη εμπλουτίζοντας τα εδάφη με τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία. 
Χρησιμοποίησε διάφορες μορφές λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων για την επίτευξη 
υψηλής παραγωγής με θρεπτική και βιολογική αξία και για την προστασία των 
καλλιεργειών του. Η ιστορία τους χρονολογείται πριν από 4.500 χρόνια με τις πρώτες 
μαρτυρίες να προέρχονται από την Μεσοποταμία και την Ινδία. Οι Σουμέριοι 
χρησιμοποίησαν πρώτοι ενώσεις θείου για να καταπολεμήσουν ζωικούς και φυτικούς 
οργανισμούς που έβλαπταν τις καλλιέργειές τους (Ρθο θΙ θΙ., 2007). Οι αρχαίοι 
Έλληνες για την προστασία και την αναβάθμιση των καλλιεργειών τους 
χρησιμοποιούσαν την κόπρο των ζώων. Επίσης έκαιγαν ξύλα και αγριόχορτα και 
χρησιμοποιούσαν την στάχτη από την καύση η οποία άφηνε στο έδαφος ανόργανα 
θρεπτικά στοιχεία και κάλιο. Στην ρωμαϊκή εποχή εφαρμοζόταν η αμειψισπορά, 
δηλαδή εναλλαγή καλλιεργειών για την ενδυνάμωση του εδάφους. Η χρήση βαρέων 
και τοξικών μετάλλων όπως το αρσενικό, ο υδράργυρος και ο μόλυβδος 
χρησιμοποιούνταν ως προστασία για τις καλλιέργειες και χρονολογούνται από τον 
15° μ.Χ. αιώνα (ΜιΙΙθγ, 2002).

Το τέλος του 2°“ παγκοσμίου πολέμου σήμανε την αύξηση του πληθυσμού των 
ανεπτυγμένων βιομηχανικά χωρών με συνέπεια την τεράστια ανάγκη παραγωγής 
μεγάλης σοδειάς και την προστασία της αγροτικής παραγωγής. Έτσι οι δεκαετίες 
1940-1950 έγιναν η απαρχή των συνθετικών φυτοφαρμάκων (Μπαλαγιάννης, 1985). 
Ενώσεις όπως το χλωριούχο νάτριο, το θειικό οξύ και οργανικές ενώσεις 
προερχόμενες από φυσικές πηγές, χρησιμοποιήθηκαν για την φυτοπροστασία. 
Πρώιμες οργανικές ενώσεις όπως νιτροφαινόλες, χλωροφαινόλες, κρεόζωτο και 
ναφθαλένιο αξιοποιήθηκαν για την εξουδετέρωση εντόμων και μυκήτων. Αντίστοιχα 
για τα ζιζάνια χρησιμοποίησαν θειικό αμμώνιο και το αρσενικό νάτριο. Η προσφορά 
τους ήταν μεγάλη και στην προστασία της δημόσιας υγείας για την καταπολέμηση 
ενοχλητικών εντόμων, που έφεραν ασθένειες στον άνθρωπο. Η υπερβολική τους 
χρήση όμως είχε επιπτώσεις στην ανθρώπινη ζωή και το φυσικό περιβάλλον. 
Παρατηρήθηκαν σε ορισμένους τόπους εξαφάνιση ειδών φυτών και ζώων και 
έρευνες που έγιναν ανέδειξαν προβλήματα στην υγεία του ανθρώπου.

Το 1939 ο Ελβετός ΜυΙΙθΓ ανακαλύπτει το ϋϋΤ, ένα πολύ αποτελεσματικό 
εντομοκτόνο, το οποίο χρησιμοποιήθηκε ευρέως κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου 
Πολέμου (ΡβΓΚΐηβ, 1978). Το ϋϋΤ (ΟίοΝοΓΟ-ϋίρϊίθηγΙ-ΤποΙιΙοΐΌβΙΙιβηθ) άρχισε να
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χρησιμοποιείται εκτεταμένα από το 1950 και είναι το πιο γνωστό και 
χρησιμοποιημένο από τα παρασιτοκτόνο των οργανοχλωριωμένων ενώσεων. Το 
1960 όμως η αλόγιστη χρήση του ϋϋΤ δημιούργησε προβλήματα στο περιβάλλον με 
συνέπεια τον περιορισμό της χρήσης του. Η χρήση του στις περισσότερες δυτικές 
βιομηχανοποιημένες χώρες έχει απαγορευτεί, όμως χλωριωμένα παρασιτοκτόνο 
συνεχίζουν να χρησιμοποιούνται ακόμα και στις μέρες μας στις υπό ανάπτυξη χώρες.

Η αλόγιστη και απερίσκεπτη χρήση των φυτοφαρμάκων προκαλούν αρνητικές 
συνέπειες στο περιβάλλον, στην υγεία των ανθρώπων και στην ποιότητα των 
παραγόμενων προϊόντων. Πολλές μελέτες που έχουν γίνει για τη συμβολή των 
φυτοφαρμάκων στη ρύπανση του εδάφους και των υδάτων τα κατατάσσουν στους 
πιο σημαντικούς ρυπαντές. Για αυτούς τους λόγους η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει 
θεσπίσει οδηγίες και κανονισμούς για τον έλεγχο της χρήσης των φυτοφαρμάκων 
έτσι ώστε να προστατεύεται το περιβάλλον και η δημόσια υγεία.

Στην παρούσα εργασία γίνεται μια προσπάθεια ανίχνευσης υπολειμμάτων 
φυτοφαρμάκων σε επιφανειακά και υπόγεια ύδατα άρδευσης και εδάφη στην 
ευρύτερη περιοχή του Δήμου ΒοΤου του Νομού Κοζάνης.

Στο 1° κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις κατηγορίες φυτοφαρμάκων, στην κατάληξη 
των φυτοφαρμάκων στο περιβάλλον μέσω κάποιον διεργασιών, στις επιπτώσεις της 
χρήσης φυτοφαρμάκων στο περιβάλλον, στον άνθρωπο και στα προϊόντα διατροφής, 
στο νομοθετικό πλαίσιο για τη μείωση των κινδύνων από τη χρήση φυτοφαρμάκων, 
στην αξιολόγηση του κινδύνου νέων φυτοπροστατευτικών ουσιών και στα μέτρα 
προστασίας των καλλιεργητών, των καταναλωτών και του περιβάλλοντος από τα 
φυτοφάρμακα. Στο 2° κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα κλιματολογικά χαρακτηριστικά 
Δήμου Βοΐου και στις χρήσεις γης καθώς και στα γενικά χαρακτηριστικά του ποταμού 
Αλιάκμονα όπως είναι οι φραγματικές λίμνες που υπάρχουν κατά μήκος του 
ποταμού, η βιοποικιλότητα, ο τουρισμός και η ρύπανση του.

Στο 3° κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις μεθόδους προσδιορισμού των 
φυτοφαρμάκων σε δείγματα εδάφους και ύδατος και στις χρωματογραφικές μεθόδους 
ανάλυσης των δειγμάτων. Στο 4° κεφάλαιο αναλύονται τα σημεία δειγματοληψίας 
εδάφους και ύδατος ανά περιοχή καθώς και τα στοιχεία που λήφθηκαν υπόψη για την 
επιλογή του Δήμου ΒοΤου. Στο 5° κεφάλαιο αναλύονται οι μέθοδοι προσδιορισμού 
φυσικοχημικών παραμέτρων των υδατικών δειγμάτων, η μέθοδος προσδιορισμού 
της εδαφικής υγρασίας και οι μέθοδοι ανάλυσης των υπολειμμάτων των 
παρασιτοκτόνων από το νερό και το έδαφος. Στο 6° κεφάλαιο παρουσιάζονται τα 
αποτελέσματα των αναλύσεων των δειγμάτων εδαφών και νερών για τα υπολείμματα 
των φυτοφαρμάκων και στο 7° κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συμπεράσματα της 
έρευνας.

21



22



Θεωρητικό μέρος
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1° Κεφαλαίο: Φυτοφάρμακα

1.1 Φυτοφάρμακα
Σύμφωνα με το άρθρο 1 του Ν.721/1977 της Ελληνικής Δημοκρατίας *περί 

εγκρίσεως, κυκλοφορίας και ελέγχου των γεωργικών φαρμάκων και ρυθμίσεις 
συναφών θεμάτων», σαν γεωργικό φάρμακο ορίζεται «κάθε ουσία ή μίγμα ουσιών, 
συμπεριλαμβανομένων και επεξεργασμένων ή μη φυτικών προϊόντων, δυνάμενη να 
χρησιμοποιηθεί ως μέσο καταπολέμησης των εχθρών και ασθενειών των φυτών, ή να 
βελτιώσει την αποτελεσματικότητα των εν λόγω ουσιών». Επίσης, στα γεωργικά 
φάρμακα ανήκουν οι ρυθμιστές αύξησης των φυτών, οι ελκυστικές ουσίες των 
εντόμων, πτηνών και άλλων ζώων, οι φερομόνες, τα αποφυλλωτικά και 
αποξηραντικά φυτών, τα μικροβιακά σκευάσματα ή και προϊόντα του μεταβολισμού 
τους, που χρησιμοποιούνται εναντίον των εχθρών και ασθενειών των φυτών 
(Ν.721/1977). Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει καθορίσει και χρησιμοποιεί πλέον τον όρο 
«φυτοπροστατευτικό προϊόν» ή «φυτοπροστατευτική ουσία» για τον όρο γεωργικό 
φάρμακο και φυτοφάρμακο που χρησιμοποιήθηκε παλιότερα. (ΕΟ, 2009).

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 91/414/ΕΟΚ του Συμβουλίου της Ευρώπης και 
τον αναθεωρημένο κανονισμό 1107/2009, σαν φυτοπροστατευτικές ουσίες ή 
προϊόντα (ρίβηΐ ρΓοίβοΙΐοη ρπχΐυοίβ), νοούνται «ο/ δραστικές ουσίες και τα 
σκευάσματα τα οποία περιέχουν μία ή περισσότερες δραστικές ουσίες με τη μορφή με 
την οποία προσφέρονται στο χρήστη και προορίζονται

α) να προστατεύουν τα φυτά ή τα φυτικά προϊόντα από κάθε είδους επιβλαβείς 
οργανισμούς ή να προλαμβάνουν τη δράση των οργανισμών αυτών, εκτός αν τα 
προϊόντα αυτά θεωρείται ότι χρησιμοποιούνται για λόγους υγιεινής και όχι για την 
προστασία των φυτών ή των φυτικών προϊόντων

β) να επηρεάζουν τις φυσιολογικές διεργασίες των φυτών, όπως τις ουσίες που 
επηρεάζουν την ανάπτυξή τους, εκτός αν πρόκειται για θρεπτικά στοιχεία

γ) να διατηρούν τα φυτικά προϊόντα, εκτός εάν πρόκειται για ουσίες ή προϊόντα που 
υπόκεινται σε ειδικές κοινοτικές διατάξεις σχετικά με τα συντηρηπκά

δ) να καταστρέφουν ανεπιθύμητα φυτά ή μέρη φυτών, εκτός από τα φύκη, εκτός αν 
τα προϊόντα χρησιμοποιούνται στο έδαφος ή το νερό για να προστατεύουν τα φυτά

ε) να επιβραδύνουν ή να προλαμβάνουν την ανεπιθύμητη ανάπτυξη φυτών, εκτός 
από τα φύκη, εκτός αν τα προϊόντα χρησιμοποιούνται στο έδαφος ή το νερό για να 
προστατεύουν τα φυτά

Οι αγρότες, από την έναρξη της καλλιέργειας της γης, ανέπτυξαν γεωργικές 
πρακτικές, οι οποίες συνέβαλαν άμεσα ή έμμεσα στην αντιμετώπιση των εχθρών και 
των ασθενειών, όπως είναι η σωστή επιλογή σπόρων, η εναλλαγή καλλιεργειών, το 
ξεβοτάνισμα, η χρήση πολλαπλών καλλιεργειών, η καύση της καλαμιάς, η χρήση 
φυσικών παρασιτοκτόνων, πολλές από τις οποίες χρησιμοποιούνται και σήμερα. 
Από το 1900 και μετά και ειδικότερα στις βιομηχανοποιημένες χώρες, η χρήση 
χημικών για την καταπολέμηση των εχθρών και των ασθενειών συνεχώς αυξανόταν,
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οδηγώντας σε ανάπτυξη ανθεκτικότητας, ιδίως σε περιπτώσεις υπερβολικής χρήση, 
(ίβηηβ, 2000).

Τα παρασιτοκτόνο, σαν χημικές ενώσεις που είναι, χαρακτηρίζονται από μια σειρά 
φυσικοχημικών ιδιοτήτων οι οποίες επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την παρασιτοκτόνο 
δράση τους, όπως να προλαμβάνουν, να καταστρέφουν ή να ελέγχουν τους 
επιβλαβείς οργανισμούς ή τις ασθένειες ή να προστατεύουν τα φυτά ή τα φυτικά 
προϊόντα κατά τη διάρκεια της παραγωγής, της αποθήκευσης και της μεταφοράς 
τους. Χωρίζονται ανάλογα με τους ζωντανούς οργανισμούς που θέλουν να 
καταστρέψουν ή να περιορίσουν σε: ζιζανιοκτόνο, μυκητοκτόνα, εντομοκτόνα, 
ακαρεοκτόνα, νηματοκτόνα, μαλακιοκτόνα, τρωκτικοκτόνα, ρυθμιστές ανάπτυξης, 
απωθητικά και βιοκτόνα (ΕΟ, 2009).

1.2 Κατηγορίες φυτοφαρμάκων
Τα φυτοφάρμακα χωρίζονται με βάση αφενός από τον τρόπο δράση τους 

(εντομοκτόνα, μυκητοκτόνα, ζιζανιοκτόνα κ.λπ.) και αφετέρου από τη χημική ομάδα 
στην οποία ανήκουν. Με βάση τη χημική ομάδα που ανήκουν, τα σημαντικότερα 
φυτοπροστατευτικά που χρησιμοποιούνται μέχρι και σήμερα κατατάσσονται στις 
παρακάτω κατηγορίες (Αλμπάνης, 1997; Οθγοιθ θΙ βΙ., 2012):

1.2.1 Οργανοχλωριωμένα
Τα οργανοχλωριωμένα παρασιτοκτόνο είναι οργανικές ενώσεις με πέντε ή 

περισσότερα άτομα χλωρίου. Ήταν τα πρώτα συνθετικά οργανικά παρασιτοκτόνο 
που χρησιμοποιήθηκαν στη γεωργία και στη δημόσια υγεία. Τα περισσότερα από 
αυτά χρησιμοποιήθηκαν ευρέως ως εντομοκτόνα για τον έλεγχο πολλών εντόμων. 
Εμφανίζουν μεγάλη υπολειμματικότητα με αρνητικές συνέπειες στο περιβάλλον, 
καθώς είναι ανθεκτικά στις περισσότερες χημικές και μικροβιακές αποικοδομήσεις. 
Τα οργανοχλωριωμένα εντομοκτόνα δρουν στο νευρικό σύστημα των εντόμων 
δημιουργώντας σπασμούς και παράλυση με τελικό αποτέλεσμα τον θάνατό τους. 
Ορισμένα από τα κοινώς χρησιμοποιούμενα αντιπροσωπευτικά παραδείγματα 
οργανοχλωριωμένων παρασιτοκτόνων είναι τα: ϋϋΤ, Ιίηύβηβ, βηάοδυΐίβη, βΙάπη, 
(ϋβΐάιϊη και οΜοιχΙβηθ (Τβηο, 2011).

1.2.2 Οργανοφωσφορικά
Τα οργανοφωσφορικά εντομοκτόνα περιέχουν μια φωσφορική ομάδα ως το βασικό 

δομικό τους πλαίσιο. Τα οργανοφωσφορικά εντομοκτόνα είναι γενικά πιο τοξικά και 
για τα ασπόνδυλα και για τα σπονδυλωτά καθώς δρουν ως αναστολείς της 
χολινεστεράσης. Σε αντίθεση με τα οργανοχλωριωμένα, τα οργανοφωσφορικά 
εντομοκτόνα διασπώνται πιο εύκολα στο περιβάλλον με διάφορες χημικές και 
βιολογικές αντιδράσεις, καθιστώντας τα μη ανθεκτικά στο περιβάλλον. Ορισμένα από 
τα ευρέως χρησιμοποιούμενα οργανοφωσφορικά εντομοκτόνα είναι τα: ρ3Γ3ΐΜοη, 
ππθΙβΙΝοη, ϋίΒζηοπ και 9ΐγρΗθ53ΐβ (Τβηο, 2011).

1.2.3 Καρβαμιδικά
Τα καρβαμιδικά παρασιτοκτόνο είναι οργανικές ενώσεις που παράγοντα) από 

καρβαμιδικό οξύ. Παρουσιάζουν σχετικά υψηλές τοξικότητες στα έντομα και στα
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θηλαστικά καθώς δρουν ως αναστολείς της χολινεστεράσης. Οι αναστολείς της 
χολινεστεράσης των καρβαμιδικών παρασιτοκτόνων διαφέρουν από εκείνους των 
οργανοφωσφορικών στο ότι είναι συγκεκριμένου τύπου και είναι αναστρέψιμοι. 
Μερικά από τα ευρέως χρησιμοποιούμενα εντομοκτόνα που ανήκουν σε αυτή την 
ομάδα είναι τα: 03Γΐ>3ΓγΙ, 03Γ&0ίυΓ3η και 3ΐηίηοο3Γΐ3 (Τβπο, 2011).

1.2.4 Πυρεθρίνες
Είναι φυσικό εντομοκτόνο που προέρχεται από εκχύλισμα πύρεθρου από 

λουλούδια χρυσάνθεμου, γνωστά ως πυρεθρίνες. Μεταγενέστερα δημιουργήθηκαν 
συνθετικές πυρεθρίνες και επί του παρόντος παράγονται περίπου 100 διαφορετικά 
εμπορικά προϊόντα (5οιτ|οΙ> βηό νιίβηονβ, 2002).

Οι πυρεθρίνες είναι γνωστές για την ταχεία επίδρασή τους κατά των παρασιτικών 
εντόμων, την χαμηλή τοξικότητά τους στα θηλαστικά και την εύκολη 
βιοαποικοδόμηση τους. Παρόλο που οι φυσικές πυρεθρίνες είναι αποτελεσματικά 
εντομοκτόνα, η φωτοχημική τους αποικοδόμηση είναι τόσο γρήγορη, ώστε οι χρήσεις 
τους ως γεωργικά εντομοκτόνα καθίστανται μη πρακτικές. Οι συνθετικές πυρεθρίνες 
αναπτύχθηκαν με την τροποποίηση της δομής της φυσικής πυρεθρίνης 
προσδίδοντας σταθερότητα και ταυτόχρονα διατηρώντας τις βασικές ιδιότητες των 
πυρεθρίνων. Τα πλέον χρησιμοποιούμενα συνθετικά πυρεθροειδή είναι τα: 
ρθΓηπθΚιπη, ογρβπτιβίίιπη και άβΙΙβηιβΙΗπη (Τβηο, 2011).

1.2.5 Άλλες κατηγορίες φυτοφαρμάκων
Επιπλέον, άλλες κατηγορίες φυτοφαρμάκων είναι οι (Αλμπάνης, 1997; ΟβΓοίβ βί β/„

2012):

• ενώσεις των χλωρό- και θειομέθυλο- τριαζινών
• ενώσεις της ομάδας των ουρίων και των ανιλιδίων
• ανόργανα άλατα μετάλλων θείου και χαλκού
• φερομόνες κ.ά.

1.3 Κατάληξη των φυτοφαρμάκων στο περιβάλλον
Μετά την εφαρμογή ενός φυτοφάρμακου, αυτό μπορεί να απορροφηθεί από τα 

φυτά, να εξατμιστεί, να δεσμευτεί στο έδαφος (στα κολλοειδή της αργίλου ή στην 
οργανική ουσία) ή να περάσει στο έδαφος και στα υπόγεια νερά μέσω της έκπλυσης 
(αμμώδη εδάφη). Τέλος, μπορεί να μετακινηθεί λόγω επιφανειακής απορροής σε 
λίμνες, ποτάμια και θάλασσες. Στο έδαφος μπορεί να υποστεί χημική ή μικροβιακή 
διάσπαση σε λιγότερο τοξικές ουσίες (Εικόνα 1).
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Εικόνα 1: Κατάληξη των φυτοφαρμάκων στο περιβάλλον (πηγή: 83ΠΠ3Η βί β/., 2004)

Οι παράγοντες που επιδρούν στα παραπάνω φαινόμενα εξαρτώνται τόσο από τις 
ιδιότητες του εδάφους όσο και από τα χαρακτηριστικά το φυτοφαρμάκου. Ειδικότερα 
η μηχανική σύσταση και το ποσοστό της οργανικής ουσίας είναι οι παράγοντες του 
εδάφους που επιδρούν περισσότερο. Τρόποι απομάκρυνσης των φυτοφαρμάκων 
από το έδαφος είναι:

1.3.1 Προσρόφηση
Η διερεύνηση των φαινομένων προσρόφησης των παρασιτοκτόνων στα εδάφη έχει 

μεγάλη σημασία από περιβαλλοντικής απόψεως. Η προσρόφηση των 
φυτοφαρμάκων επηρεάζει άλλες διεργασίες όπως τη μεταφορά, την αποικοδόμηση, 
την πτητικότητα και τη βιοσυσσώρευση, οι οποίες επηρεάζουν την τελική τύχη αυτών 
των ενώσεων στο έδαφος (Οβο βί 91., 1998). Όλες αυτές οι διεργασίες επηρεάζουν 
την έκταση των μολύνσεων επιφανειακών και υπόγειων υδάτων. Επιπλέον, τα εδάφη 
είναι ένα ετερογενές μείγμα πολλών συστατικών, πολλά από τα οποία είναι οργανικές 
και ανόργανες ενώσεις ποικίλης σύνθεσης και επιφανειακής δραστηριότητας που 
μπορούν να δεσμεύσουν τα φυτοφάρμακα και να μειώσουν τη βιοδιαθεσιμότητα τους 
(ΤοΓΓθΠΐδ 3γκ1 ϋ3γ3δυποΙθΓ3, 1997). Κατά συνέπεια, η γνώση των χαρακτηριστικών 
προσρόφησης-εκρόφησης των φυτοφαρμάκων από το έδαφος είναι απαραίτητη για 
την πρόβλεψη της κινητικότητας και της τύχης τους σε περιβάλλοντα εδάφους και 
επίσης η κατανόηση για το εάν η βιοαποκατάσταση είναι μια εφικτή επιλογή για τον 
καθαρισμό του μολυσμένου εδάφους (ΜβΙήβνβ 3ηά ΡΙιίΙϊρ, 2006).

1.3.2 Εξάτμιση
Η εξάτμιση είναι η διαδικασία με την οποία ένα στερεό ή υγρό εξατμίζεται στην 

ατμόσφαιρα ως αέριο. Αυτή η διαδικασία παρέχει μια σημαντική οδό μεταφοράς για 
ορισμένα φυτοφάρμακα. Κατ’ αρχήν, η πτητικότητα είναι ένας μηχανισμός διαφυγής. 
Οι ενώσεις με υψηλή τάση ατμών και χαμηλή υδατοδιαλυτότητα έχουν την τάση να
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εξατμίζονται. Η κλίση ενός φυτοφαρμάκου να εξατμίζεται από το νερό προσεγγίζεται 
με την αναλογία της τάσης ατμών του προς την υδατική διαλυτότητα του (\Λ/ΗΐίίθΓθΙ βΐ
3/., 2010).

Οι ειδικοί περιβαλλοντικοί παράγοντες που τείνουν να αυξήσουν την εξάτμιση 
περιλαμβάνουν την υψηλή θερμοκρασία, τη χαμηλή σχετική υγρασία και την κίνηση 
του αέρα. Ένα παρασιτοκτόνο που είναι «σφικτά» απορροφημένο στο έδαφος έχει 
χαμηλότερη συγκέντρωση διαλύματος και είναι λιγότερο πιθανό να εξαερωθεί. 
Δηλαδή, χαμηλότερη εξάτμιση συμβαίνει σε ξηρότερα εδάφη επειδή η έλλειψη νερού 
επιτρέπει στο φυτοφάρμακο να απορροφηθεί στα σωματίδια του εδάφους. Επίσης, 
έχει αποδειχθεί ότι η εξάτμιση των φυτοφαρμάκων από το έδαφος είναι πολύπλοκη 
και εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την κίνηση του νερού προς και από την 
επιφάνεια του εδάφους (\Λ/ίιϊΙίοιχ1 βί β ί, 2010).

Μόλις ένα φυτοφάρμακο εισέλθει στην ατμόσφαιρα σε μορφή αερίου, μπορεί να 
γίνει πιο «αραιωμένο» σε σταγονίδια νερού με αποτέλεσμα να μεταφέρεται σε 
μεγάλες αποστάσεις από το σημείο εφαρμογής. Εντός της ατμόσφαιρας το 
παρασιτοκτόνο μπορεί να υφίσταται αντιδράσεις φωτόλυσης και υδρόλυσης και να 
προσκολλάται σε αιωρούμενα υλικά όπως τα σωματίδια σκόνης. Τα φυτοφάρμακα σε 
αέρια κατάσταση μπορούν να διαλυθούν σε ατμοσφαιρικό νερό και να μεταφερθούν 
στην επιφάνεια του εδάφους κατά τη διάρκεια της βροχόπτωσης (\Λ/ίιί1ίοιχ1 θΐ 91.,
2010).

1.3.3 Επιφανειακή απορροή και διάβρωση
Η επιφανειακή απορροή, δηλαδή η μετακίνηση του νερού στην επιφάνεια του 

εδάφους, συμβαίνει όταν συγκεντρώνεται νερό (λόγω βροχοπτώσεων, άρδευσης ή 
τήξης του χιονιού) με ταχύτερο ρυθμό από ότι μπορεί να διεισδύσει στο έδαφος. 
Καθώς πέφτει η βροχή, τα μικρά σωματίδια του εδάφους απομακρύνονται και 
μεταφέρονται πλαγίως με το νερό, μια διαδικασία γνωστή ως διάβρωση. Επειδή τα 
φυτοφάρμακα εφαρμόζονται είτε απευθείας είτε έμμεσα στο έδαφος μετά από 
ψεκασμό, μεγάλες ποσότητες τελικά καταλήγουν εκεί. Μέσω της επιφανειακής 
απορροής και της διάβρωσης μεταφέρονται περισσότερα φυτοφάρμακα εκτός της 
περιοχής σε σχέση με την έκπλυση, λόγω του γεγονότος ότι η απορροή είναι ένα 
επιφανειακό φαινόμενο. Η επιφανειακή απορροή και η διάβρωση μετακινούν τα 
παρασιτοκτόνο και άλλους ρύπους από μεγαλύτερα υψόμετρα σε περιοχές συλλογής 
νερού (όπως ρέματα, ποτάμια και λίμνες) που βρίσκονται σε χαμηλότερα υψόμετρα. 
Οι κλιματικοί παράγοντες όπως ο χρόνος, η διάρκεια και η ένταση της βροχόπτωσης, 
καθώς και τα χαρακτηριστικά της επιφάνειας όπως το μήκος και ο βαθμός της κλίσης, 
η διαπερατότητα του εδάφους και η επιφανειακή κάλυψη, επηρεάζουν σημαντικά τον 
βαθμό με τον οποίο τα φυτοφάρμακα παρασέρνονται μέσω της απορροής και της 
διάβρωσης ΟΛ/ΝΚοιχΙ βί 3/., 2010).

1.3.4 Έκπλυση
Η έκπλυση είναι ο όρος για τη διαδικασία μεταφοράς της προς τα κάτω κίνησης 

(διείσδυσης) των φυτοφαρμάκων στο νερό. Η πιθανότητα εξάτμισης και φωτόλυσης 
των φυτοφαρμάκων μειώνεται σημαντικά καθώς αυτά διεισδύουν στα πρώτα μερικά
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εκατοστά του εδάφους. Καθώς το παρασιτοκτόνο κινείται χαμηλότερα προς την 
περιοχή της ρίζας, εκεί υπάρχει γενικά λιγότερη οργανική ύλη, περισσότερη 
συμπύκνωση και χαμηλότερη βιοτική δραστικότητα. Μόλις το φυτοφάρμακο διέλθει 
πέρα από την περιοχή της ρίζας, οι αντιδράσεις αβιοτικής αποικοδόμησης συχνά 
καθίστανται πιο σημαντικές από τις βιοτικές αντιδράσεις, λόγω μείωσης των 
μικροβιακών πληθυσμών κάτω από την περιοχή της ρίζας. Στην πραγματικότητα, τα 
μικρόβια που βρίσκονται σε βαθύτερα εδάφη είναι λιγότερο ενεργητικά λόγω της 
έλλειψης άνθρακα και αζώτου (ννίιϊΙίοΓά βί βΙ., 2010).

Τα φυτοφάρμακα που δεσμεύονται ασθενώς από το έδαφος και δεν αποδομούνται 
εύκολα είναι πιθανότερο να διέλθουν στα υπόγεια ύδατα σε σχέση με αυτά που 
παραμένουν δεσμευμένα στο έδαφος. Παράγοντες όπως ο τύπος του εδάφους, η 
μορφολογία και οι βροχοπτώσεις, μπορεί επίσης να επηρεάσουν το δυναμικό 
έκπλυσης ενός φυτοφαρμάκου. Επίσης, παράγοντες όπως το ποσοστό και η 
συχνότητα εφαρμογής του φυτοφάρμακου καθώς και ο τύπος του φυλλώματος 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη (ΝΛΛιϊίίοΓϋ θ( βΙ., 2010).

1.3.5 Υδρόλυση
Η υδρόλυση είναι μια αντίδραση μεταξύ των παρασιτοκτόνων και των μορίων του 

νερού (ΡβΙήοΓθ 3πά ΝοΙίβΙ, 2012). Οι υδρολυτικές αντιδράσεις συνήθως 
αντικαθιστούν μια ομάδα υδροξυλίου (-ΟΗ) από το νερό (Η20) στη δομή του 
φυτοφαρμάκου. Η υδρόλυση μπορεί να πραγματοποιηθεί βιοτικά ή αβιοτικά και 
αποτελεί σημαντικό μέσο της χημικής μεταβολής στην αποικοδόμηση πολλών 
φυτοφαρμάκων. Η αβιοτική υδρόλυση μπορεί να είναι το κύριο μέσο αποικοδόμησης 
των φυτοφαρμάκων εκεί όπου η βιολογική δραστηριότητα είναι χαμηλή. Αυτές οι 
αντιδράσεις μπορεί να είναι έντονα εξαρτώμενες από το ρΗ, που προκύπτουν 
παρουσία ΗςΟ, Η30* και ΟΗ' σε ποικίλους βαθμούς (ουδέτερη, όξινη και βασική 
υδρόλυση) και σχετίζονται με τα χαρακτηριστικά διάστασης οξέος-βάσης (ρΚθ) του 
μορίου (ΗοΙί3Π(1 βηά δίποΙβίΓ, 2004).

1.3.6 Μικροβιακή διάσπαση
Ο αριθμός και η ποικιλομορφία των μικροοργανισμών στο έδαφος είναι μεγάλη. 

Ερευνητές έχουν υπολογίσει ότι σε ένα γραμμάριο γόνιμου εδάφους μπορεί να 
υπάρχουν μεταξύ 5000 και 7000 διαφορετικών βακτηριακών ειδών. Οι πληθυσμοί 
των βακτηρίων μπορούν συχνά να υπερβούν τα εκατό εκατομμύρια άτομα σε ένα 
γραμμάριο εδάφους και οι πληθυσμοί των μυκητιακών αποικιών μπορούν να 
υπερβούν τις δέκα χιλιάδες. Η μικροβιακή αποικοδόμηση είναι μια διαδικασία 
μετασχηματισμού που προκύπτει όταν οι μικροοργανισμοί του εδάφους (βακτήρια και 
μύκητες) μεταβολίζουν μερικώς ή πλήρως ένα παρασιτοκτόνο. Οι περισσότεροι 
μικροοργανισμοί που βρίσκονται στο έδαφος, όπου το οξυγόνο είναι άφθονο, 
αποικοδομούν τα παρασιτοκτόνο μέσω του αερόβιου μεταβολισμού και τα 
μετατρέπουν σε διοξείδιο του άνθρακα και νερό. Οι μικροοργανισμοί που 
χρησιμοποιούν αναερόβιο μεταβολισμό για τη διάσπαση των φυτοφαρμάκων 
βρίσκονται σε εδάφη με μεγάλη υγρασία, στα υπόγεια ύδατα και στα ιζήματα των 
πυθμένων λιμνών και ποταμών. Τα φυτοφάρμακα μαζί με πολλά άλλα φυσικά
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οργανικά μόρια, μπορούν να χρησιμεύσουν ως πηγή τροφής και ενέργειας για τα 
μικρόβια του εδάφους (ννΐιίίίοΓά βΐ 8/., 2010).

1.4 Επιπτώσεις της χρήσης των φυτοφαρμάκων
Τα περισσότερα φυτοφάρμακα είναι ισχυρά δηλητήρια και θεωρούνται ιδιαίτερα 

επικίνδυνα για τον άνθρωπο, τους ζωικούς και φυτικούς οργανισμούς και το 
περιβάλλον, ειδικά όταν γίνεται κακή χρήση ή υπερκατανάλωση. Στην ιδανική 
περίπτωση ένα φυτοφάρμακο πρέπει να είναι θανατηφόρο για στοχοθετημένες 
ασθένειες, εχθρούς και παράσιτα, αλλά όχι για τα μη στοχευόμενα είδη, 
συμπεριλαμβανομένου και του ανθρώπου (ΑΚ13Γ βί θΙ., 2009). Η τοξικότητα 
ορισμένων φυτοφαρμάκων, εγκυμονεί κινδύνους για τον άνθρωπο που προέρχονται 
είτε από απευθείας έκθεση (χρήστες) είτε από έμμεση έκθεση (καταναλωτές). Οι 
χρόνιες επιπτώσεις της έκθεσης των φυτοφαρμάκων σχετίζονται με την 
ανθεκτικότητα και τη βιοσυσσώρευση των ουσιών, που έχουν σαν αποτέλεσμα μη 
αναστρέψιμες επιδράσεις τους (π.χ. καρκινογένεση).

1.4.1 Εττίτττωση στον άνθρωπο
Καθώς τα φυτοφάρμακα χρησιμοποιούνται σε μεγάλο βαθμό στην παραγωγή 

τροφίμων και ζωοτροφών προκαλούν σοβαρές επιπτώσεις στον άνθρωπο και το 
περιβάλλον του. Υπάρχουν πλέον συντριπτικές αποδείξεις ότι μερικές από αυτές τις 
χημικές ουσίες αποτελούν πιθανό κίνδυνο για τον άνθρωπο και τις άλλες μορφές 
ζωής και ανεπιθύμητες παρενέργειες στο περιβάλλον (ΡθΓ9β1, 1993; Ιο&βίΙίοΜ, 1991; 
ϋβγ3Γ3ΐη3Γη, 1985).Κανένα τμήμα του πληθυσμού δεν προστατεύεται εντελώς από 
την έκθεση σε φυτοφάρμακα και τις ενδεχομένως σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία, αν 
και περισσότερο εκτεθειμένοι είναι οι κάτοικοι των αναπτυσσόμενων χωρών και οι 
ομάδες υψηλού κινδύνου σε κάθε χώρα (ΜΗΟ, 1990).

Οι ομάδες υψηλού κινδύνου που εκτίθενται σε φυτοφάρμακα περιλαμβάνουν τους 
παραγωγούς, τους παρασκευαστές, αυτούς που ψεκάζουν, αυτούς που 
αναμιγνύουν, τους φορτωτές και τους εργαζόμενους γεωργικών εκμεταλλεύσεων. 
Κατά τη διάρκεια της παρασκευής και του σχηματισμού του διαλύματος, η 
πιθανότητα κινδύνου μπορεί να είναι υψηλότερη, επειδή οι σχετικές διεργασίες δεν 
είναι άνευ κινδύνου. Σε βιομηχανικούς χώρους, οι εργαζόμενοι διατρέχουν αυξημένο 
κίνδυνο επειδή χειρίζονται διάφορες τοξικές χημικές ουσίες, συμπεριλαμβανομένων 
των παρασιτοκτόνων, των πρώτων υλών και των τοξικών διαλυτών (ΑΚΙβγ βί 3ί.. 
2009).

1.4.2 Επιπτώσεις μέσω των βασικών προϊόντων διατροφής
Για τον προσδιορισμό της έκτασης της μόλυνσης των φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα, 

άρχισαν να δήμιουργούνται στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 1996 προγράμματα με 
τίτλο «Παρακολούθηση καταλοίπων φυτοφαρμάκων σε προϊόντα φυτικής 
προέλευσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Το 1996, επτά φυτοφάρμακα ( 3 ε β ρ ί ΐ3 ΐθ ,  

εΜ ίο φ γ π ίο δ , οΗΙοφγπίοδ-ΠΊβΙΙιγΙ, ΓΤ)β(Μ3ΓΡϊόορΙιθ5, ίρ Γ ο ά ΐο η β , ρ Γ ο ο γ π ικ Ιο η β  3Πί1 

0Ν0Γ0ΐΜ3ί0ηίΙ) και δύο ομάδες παρασιτοκτόνων (ομάδα ϋβηοητιγΙ και ομάδα πιβηβΐ), 
δηλ. διθειοκαρβαμιδικά) αναλύθηκαν σε μήλα, ντομάτες, μαρούλια, φράουλες και
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σταφύλια. Κατά μέσο όρο περίπου 9.700 δείγματα αναλύθηκαν για κάθε 
φυτοφάρμακο ή ομάδα φυτοφαρμάκων. Για κάθε φυτοφάρμακο ή ομάδα 
φυτοφαρμάκων, το 5,2% των δειγμάτων βρέθηκε ότι περιέχει υπολείμματα και το 
0,31% είχε υπολείμματα υψηλότερα από τα αντίστοιχα ΜΚί για το συγκεκριμένο 
φυτοφάρμακο. Το μαρούλι ήταν η καλλιέργεια με τον υψηλότερο αριθμό θετικών 
αποτελεσμάτων, με τα επίπεδα υπολειμμάτων να υπερβαίνουν τα ΜΚΙ_δ πιο συχνά 
από σε σχέση με τις άλλες καλλιέργειες που ερευνήθηκαν (ΑΚΙβγ β( θΙ., 2009).

1.4.3 Επιπτώσεις στο περιβάλλον
Τα φυτοφάρμακα μπορούν να μολύνουν το έδαφος, το νερό, το χλοοτάπητα και 

άλλη βλάστηση. Εκτός από τη θανάτωση των εντόμων ή των ζιζανίων, τα 
φυτοφάρμακα μπορούν να είναι τοξικά για μια σειρά άλλων οργανισμών, 
συμπεριλαμβανομένων των πτηνών, των ψαριών, των ευεργετικών εντόμων και των 
μη στοχευόμενων φυτών. Τα εντομοκτόνα είναι γενικά η πλέον τοξική κατηγορία 
φυτοφαρμάκων, αλλά τα ζιζανιοκτόνα μπορούν επίσης να δημιουργήσουν κινδύνους 
για τους μη στοχευόμενους οργανισμούς (ΑΚ13Γ βΙ βΙ., 2009).

1.4.4 Μόλυνση επιφανειακών υδάτων
Η μόλυνση των επιφανειακών υδάτων με φυτοφάρμακα μπορεί να αποτελέσει 

σημαντική απειλή για τα υδάτινα οικοσυστήματα και τους πόρους πόσιμου νερού. Τα 
φυτοφάρμακα μπορούν να εισέλθουν σε υδατικά συστήματα μέσω διάχυτων ή μέσω 
σημειακών πηγών. Οι εισροές φυτοφαρμάκων μέσω διάχυτων πηγών σε υδατικά 
συστήματα είναι οι εισροές που προκύπτουν από τη γεωργική εφαρμογή στο πεδίο 
(απορροή επιφανείας, διάβρωση του εδάφους κ.ά.). Αντίθετα, οι εισροές 
φυτοφαρμάκων από σημειακές πηγές προέρχονται από μια τοπική κατάσταση και 
εισέρχονται σε ένα υδατικό σύστημα από συγκεκριμένο ή περιορισμένο αριθμό 
τοποθεσιών (απορροή αγροκτήματος, απορρίψεις λυμάτων, υπερχείλιση 
αποχετευτικών αγωγών κ.ά.) (ΡβϊοΙίθη&βΓςβΓ θΐ β/., 2007).

Επίσης, η μόλυνση των επιφανειακών υδάτων μπορεί να γίνει και μέσω της 
ατμόσφαιρας. Μόλις τα φυτοφάρμακα εισέλθουν στην ατμόσφαιρα ενδέχεται να 
παγιδευτούν στο χιόνι και το χαλάζι ή να διαλυθούν στη βροχή. Με αυτόν τον τρόπο 
μεταφέρονται σε μεγάλες αποστάσεις που μπορεί να φτάσουν και τα χιλιάδες 
χιλιόμετρα (ΤίΓγΒΚί βηοΙ ΤβππυΓ, 2010).

1.4.5 Μόλυνση των υπόγειων υδάτων
Τα υπόγεια ύδατα είναι το νερό που βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια της γης, 

συνήθως σε βράχο ή έδαφος. Τα υπόγεια ύδατα είναι η κύρια πηγή πόσιμου νερού 
για το 50% του πληθυσμού. Η ρύπανση των υπογείων υδάτων λόγω φυτοφαρμάκων 
αποτελεί παγκόσμιο πρόβλημα (ίΐδ  ΕΡΑ, 2001). Μόλις βρεθούν στα υπόγεια ύδατα, 
τα παρασιτοκτόνο μπορούν να παραμείνουν για χρόνια, καθιστώντας το νερό 
ακατάλληλο για κατανάλωση από τον άνθρωπο και τα ζώα. Η αποτελεσματική 
επεξεργασία του πόσιμου νερού για τη μείωση των υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε 
αποδεκτά επίπεδα ή για την αποκατάσταση της ποιότητας των υπογείων υδάτων 
μπορεί να είναι δύσκολη και δαπανηρή (ΕΜΙβδίιβιτιί β( &1.1991).
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1.4.6 Μόλυνση του εδάφους
Πόσο καιρό παραμένουν τα φυτοφάρμακα στο έδαφος εξαρτάται από το πόσο 

ισχυρά δεσμεύονται από τα συστατικά του εδάφους και πόσο εύκολα 
αποικοδομούνται. Επίσης, εξαρτάται από τις περιβαλλοντικές συνθήκες κατά τη 
στιγμή της εφαρμογής, π.χ. την περιεκτικότητα του εδάφους σε νερό και σε οργανική 
ύλη, από το ρΗ, κ.ά. (ΑΐΊ33-ΕδΙβνβζ βΐ β/., 2008). Η συμπεριφορά των 
φυτοφαρμάκων στα εδάφη διέπεται από μια ποικιλία σύνθετων φυσικών, χημικών και 
βιολογικών διεργασιών συμπεριλαμβανομένης της απορρόφησης-εκρόφησης, της 
πτητικότητας, της χημικής και βιολογικής αποικοδόμησης, της πρόσληψης από τα 
φυτά, της απορροής και της έκπλυσης. Αυτές οι διεργασίες ελέγχουν άμεσα τη 
μεταφορά των φυτοφαρμάκων στο έδαφος και τη μεταφορά τους από το έδαφος στο 
νερό, στον αέρα και στα τρόφιμα. Η σημασία αυτών των διεργασιών ποικίλλει 
ανάλογα με τη χημική φύση των φυτοφαρμάκων και τις ιδιότητες του εδάφους, αλλά 
ξεχωρίζουν δύο διαδικασίες: η αποικοδόμηση και η προσρόφηση (ϋηη βίβΐ., 1993)

1.4.7 Επιπτώσεις στη γονιμότητα του εδάφους
Η επιβάρυνση του εδάφους με φυτοφάρμακα μπορεί να προκαλέσει μείωση των 

πληθυσμών των ωφέλιμων μικροοργανισμών του εδάφους. Εάν μειωθούν οι 
ωφέλιμοι μικροοργανισμοί εδάφους τότε το χώμα υποβαθμίζεται. Η υπερβολική 
χρήση χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων έχει επιπτώσεις στους οργανισμούς 
του εδάφους που είναι παρόμοιες με την ανθρώπινη κατάχρηση αντιβιοτικών. Η 
αδιάκριτη χρήση χημικών ουσιών μπορεί να λειτουργήσει για λίγα χρόνια, αλλά μετά 
από λίγο, δεν υπάρχουν αρκετοί ωφέλιμοι οργανισμοί του εδάφους για να 
συγκρατήσουν τα θρεπτικά συστατικά. Γ ια παράδειγμα, τα φυτά εξαρτώνται από μια 
ποικιλία μικροοργανισμών που βρίσκονται στο έδαφος για να μετατρέψουν το 
ατμοσφαιρικό άζωτο σε νιτρικά άλατα, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα 
φυτά. Τα κοινά ζιζανιοκτόνο διαταράσσουν αυτή τη διαδικασία, π.χ. το ΙιϊοΙοργι- 
αναστέλλει τα βακτηρίδια του εδάφους που μετασχηματίζουν την αμμωνία σε 
νιτρώδη (ΡθΙΙ βΐ βΙ., 1998)

1.4.8 Μη στοχευμένοι οργανισμοί
Τα φυτοφάρμακα μπορούν να βρεθούν ως κοινοί ρύποι στο έδαφος, στον αέρα, 

στο νερό και σε μη στοχευμένους οργανισμούς στα αστικά τοπία. Μπορούν να 
βλάψουν φυτά και ζώα, όπως τους ωφέλιμους μικροοργανισμούς του εδάφους και τα 
έντομα, τα μη στοχευμένα φυτά, τα ψάρια, τα πουλιά και άλλα άγρια ζώα. Ο 
οΜΙοφγπίοδ είναι ένας κοινός μολυντής αστικών ποταμών, πολύ τοξικός για τα ψάρια. 
Τα ζιζανιοκτόνα μπορούν επίσης να είναι τοξικά για τα ψάρια. Αρκετές περιπτώσεις 
δηλητηρίασης σε δελφίνια από φυτοφάρμακα έχουν αναφερθεί παγκοσμίως. Λόγω 
του υψηλού τροφικού τους επιπέδου στην τροφική αλυσίδα και των σχετικά χαμηλών 
ενζυμικών διεργασιών μεταβολισμού των φυτοφαρμάκων, τα υδρόβια θηλαστικά, 
όπως τα δελφίνια, συσσωρεύουν αυξημένες συγκεντρώσεις έμμονων οργανικών 
ρύπων (ΤΒηαϋβ θΐ βΙ„ 1988) και είναι επομένως ευάλωτα στις τοξικές επιδράσεις 
από τις μολυσματικές εκθέσεις. Το ζιζανιοκτόνο οχθάίβζοη είναι επίσης τοξικό για τις 
μέλισσες, οι οποίες είναι έντομα επικονιαστές. Τα πτηνά μπορούν επίσης να
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θανατωθούν αν τραφούν με δηλητηριασμένους σπόρους ττου χρησιμοποιούνται ως 
δόλωμα για τα περιστέρια και τα τρωκτικά (1)8 ΕΡΑ, 1998).

1.5 Νομοθετικό πλαίσιο για τη μείωση των κινδύνων από τη 
χρήση φυτοφαρμάκων

Η χρήση των φυτοφαρμάκων είναι απαραίτητη για τα σύγχρονα συστήματα 
καλλιέργειας καθώς χρησιμοποιούνται σε ευρεία κλίμακα. Από τη χρήση των 
φυτοφαρμάκων προκύπτουν άμεσα, κυρίως οικονομικά οφέλη, ιδίως για τους 
αγρότες. Όμως, η κακή και αλόγιστη χρήση τους υποβαθμίζει το έδαφος, την 
ποιότητα των υδάτων και τον ατμοσφαιρικό αέρα και εγκυμονεί κινδύνους για την 
υγεία των χρηστών και των καταναλωτών. Η ρύπανση του περιβάλλοντος οπτό τα 
φυτοφάρμακα μπορεί να προκαλέσει αρνητικές επιδράσεις στην χλωρίδα και την 
πανίδα και να επιφέρει απώλεια της βιοποικιλότητας (ΕΟ, 2006).

Πολλά κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως και η Ελλάδα, έχουν ήδη 
αρχίσει να λαμβάνουν μέτρα για τη μείωση των κινδύνων από τη χρήση 
φυτοφαρμάκων, αλλά η συνολική εικόνα παρουσιάζει σημαντικές αποκλίσεις. 
Ανεπιθύμητες ποσότητες ορισμένων φυτοφαρμάκων ανευρίσκονται συχνά στο 
φυσικό περιβάλλον (ιδίως στα ύδατα) και κατάλοιπα που υπερβαίνουν τις 
κανονιστικές οριακές τιμές ανιχνεύονται ενίοτε σε τρόφιμα και ζωοτροφές (ΕΟ, 2006). 
Συνεπώς, θα πρέπει η εφαρμογή της νομοθεσίας που ισχύει στον τομέα αυτό να είναι 
καθολική, προκειμένου να διατηρούνται τα υπολείμματα των γεωργικών φαρμάκων 
σε ικανοποιητικά επίπεδα.

1.5.1 Νομοθετικό πλαίσιο για τα φυτοφάρμακα στο πόσιμο νερό
Ευρωπαϊκή νουοθεσία

Εκτιμώντας, ότι η αυξανομένη χρησιμοποίηση των πηγών ύδατος πού προορίζεται 
για ανθρώπινη κατανάλωση καθιστά αναγκαία τη μείωση της ρυπάνσεως του ύδατος 
και την προστασία του από μεταγενέστερη υποβάθμιση και την αναγκαιότητα της 
προστασίας της δημοσίας υγείας εκδίδεται από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα το 1975 η 
Κοινοτική Οδηγία 75/440/ΕΟΚ περί της απαιτούμενης ποιότητος των υδάτων 
επιφάνειας πού προορίζονται για την παραγωγή ποσίμου ύδατος στα Κράτη μέλη. Το 
1976 εκδίδεται η Κοινοτική Οδηγία 76/464/ΕΟΚ περί ρυπάνσεως πού προκαλείται 
από ορισμένες επικίνδυνες ουσίες πού εγχέονται στο υδάτινο περιβάλλον της 
Κοινότητος. Το 1980 εκδίδεται η Κοινοτική Οδηγία 80/68/ΕΟΚ περί προστασίας των 
υπογείων υδάτων από τη ρύπανση πού προέρχεται από ορισμένες επικίνδυνες 
ουσίες. Το ίδιο έτος εκδίδεται και η Κοινοτική Οδηγία ΘΟ/778/ΕΟΚ περί της ποιότητας 
του πόσιμου νερού. Το 1991 εκδίδεται η Κοινοτική Οδηγία 91/676/ΕΟΚ για την 
προστασία των υδάτων από τη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης η οποία 
αποβλέπει στη μείωση της ρύπανσης των υδάτων που προκαλείται άμεσα ή έμμεσα 
από νιτρικά ιόντα γεωργικής προελεύσεως και στην πρόληψη της περαιτέρω 
ρύπανσης αυτού του είδους. Το 1998 εκδίδεται η Οδηγία 98/83/ΕΚ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σχετικά με την ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης με στόχο την 
προστασία της ανθρώπινης υγείας από τις δυσμενείς επιπτώσεις που οφείλονται στη

33



μόλυνση του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, μέσω της εξασφάλισης ότι είναι 
υγιεινό και καθαρό.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, κατανοώντας τη σημασία της προστασίας και διατήρησης 
του υδάτινου περιβάλλοντος στην Κοινότητα εκδίδει το 2000 την Οδηγία 2000/60/ΕΚ 
για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων, 
γνωστή ως Οδηγία-Πλαίσιο για τα Νερά.

Σκοπός της παρούσας οδηγίας είναι η θέσπιση πλαισίου για την προστασία των 
εσωτερικών επιφανειακών, των μεταβατικών, των παράκτιων και των υπόγειων 
υδάτων, το οποίο:

• να αποτρέπει την περαιτέρω επιδείνωση, να προστατεύει και να βελτιώνει 
την κατάσταση των υδάτινων οικοσυστημάτων, καθώς και των αμέσως 
εξαρτώμενων από αυτά χερσαίων οικοσυστημάτων και υγροτόπων σε ό,τι 
αφορά τις ανάγκες τους σε νερό

• να προωθεί τη βιώσιμη χρήση του νερού βάσει μακροπρόθεσμης 
προστασίας των διαθέσιμων υδάτινων πόρων

• να αποσκοπεί στην ενίσχυση της προστασίας και τη βελτίωση του υδάτινου 
περιβάλλοντος, μεταξύ άλλων με ειδικά μέτρα για την προοδευτική μείωση 
των απορρίψεων, εκπομπών και διαρροών ουσιών προτεραιότητας και με 
την παύση ή τη σταδιακή εξάλειψη των απορρίψεων, εκπομπών και 
διαρροών των επικίνδυνων ουσιών προτεραιότητας

• να διασφαλίζει την προοδευτική μείωση της ρύπανσης των υπογείων 
υδάτων και να αποτρέπει την περαιτέρω μόλυνσή τους και

• να συμβάλλει στο μετριασμό των επιπτώσεων από πλημμύρες και ξηρασίες

Επίσης, να συμβάλλει με αυτό τον τρόπο:

• στην εξασφάλιση επαρκούς παροχής επιφανειακού και υπόγειου νερού 
καλής ποιότητας που απαιτείται για τη βιώσιμη, ισόρροπη και δίκαιη χρήση 
ύδατος

• στη σημαντική μείωση της ρύπανσης των υπογείων υδάτων
• στην προστασία των χωρικών και θαλάσσιων υδάτων και
• στην επίτευξη των στόχων των σχετικών διεθνών συμφωνιών.

Το 2008 εκδίδεται η Ευρωπαϊκή Οδηγία 2008/105/ΕΚ σχετικά με τα Πρότυπα 
Ποιότητας Περιβάλλοντος (ΠΠΠ) στον τομέα της πολιτικής των υδάτων για ουσίες 
προτεραιότητας και ορισμένους άλλους ρύπους με στόχο την επίτευξη καλής χημικής 
κατάστασης των επιφανειακών υδάτων.

Ελληνική νουοθεσία
Στην Ελλάδα το νομοθετικό πλαίσιο που αφορά την προστασία και διαχείριση των 

υδάτινων πόρων ξεκίνησε το 1957 με την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης (ΥΑ) 
Υ.Μ. 5673/1957 (ΦΕΚ 5/Β79.1.1958) για την απολύμανση του ύδατος των 
υδρεύσεων. Το 1968 εκδίδεται η Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) Γ3α/761/1968 (ΦΕΚ 
189/Β710.4.1968) για την ποιότητα του πόσιμου ύδατος. Το 1974 με την Υπουργική
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Απόφαση (ΥΑ) Γ4/1722/1974 (ΦΕΚ 988/Β77.10.1974) τροποποιείται η υπ. αριθμ. 
Γ3α/761/1968 (ΦΕΚ 189/Β710.4.1968) υγειονομικής διατάξεως για την ποιότητα του 
πόσιμου ύδατος.

Το 1986 εκδίδεται ο Νόμος 1650/1986 (ΦΕΚ Α7160/16.10.1986) για την προστασία 
του περιβάλλοντος, με σκοπό τη θέσπιση θεμελιωδών κανόνων και την καθιέρωση 
κριτηρίων και μηχανισμών για την προστασία του περιβάλλοντος, έτσι ώστε ο 
άνθρωπος, ως άτομο και ως μέλος του κοινωνικού συνόλου, να ζει σε ένα υψηλής 
ποιότητας περιβάλλον, μέσα στο οποίο να προστατεύεται η υγεία του και να ευνοείται 
η ανάπτυξη της προσωπικότητάς του και ειδικότερα στο Άρθρο 1, Παρ. 3 επιδιώκεται 
η προστασία των επιφανειακών και υπόγειων νερών θεωρούμενων ως φυσικών 
πόρων και ως οικοσυστημάτων. Το ίδιο έτος εκδίδεται η Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) 
Α5/288/1986 (ΦΕΚ 53/Β /20.2.1986) για την ποιότητα του πόσιμου νερού, σε 
συμμόρφωση προς την Οδηγία 80/778/ΕΟΚ του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων.

Το 2001 εκδίδεται η Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) Υ2/2600/2001 (ΦΕΚ 
892/Β 711.7.2001) για την ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, σε 
συμμόρφωση προς την οδηγία 98/83/ΕΚ του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Το 2007 εκδίδεται το Προεδρικό Διάταγμα (ΠΔ) 51/2007 (ΦΕΚ 54/Α78.3.2007) για 
τον καθορισμό των μέτρων και διαδικασιών για την ολοκληρωμένη προστασία και 
διαχείριση των υδάτων σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2000/60/ΕΚ για 
τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων.

Το 2010 εκδίδεται η Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) 51354/2641/Ε103/2010 (ΦΕΚ 
1909/Β78.12.2010) για τον καθορισμό των Προτύπων Ποιότητας Περιβάλλοντος 
(ΠΠΠ) για τις συγκεντρώσεις ορισμένων ρύπων και ουσιών προτεραιότητας στα 
επιφανειακά ύδατα, καθώς και για τις συγκεντρώσεις ειδικών ρύπων στα εσωτερικά 
επιφανειακά ύδατα.

1.5.2 Νομοθετικό πλαίσιο για τα ανώτατα όρια καταλοίπων στα φυτοφάρμακα
Ευρωπαϊκή νουοθεσία

Η πρώτη προσπάθεια για την μείωση της χρήσης των φυτοφαρμάκων στην 
Ευρώπη ξεκίνησε το 1976 με την έκδοση της Κοινοτικής Οδηγίας 76/895/ΕΟΚ, με 
βάση την οποία καθιερώθηκε η μέγιστη περιεκτικότητα για τα κατάλοιπα 43 
δραστικών ουσιών σε οπωροκηπευτικά. Το 1986 με την έκδοση της Κοινοτικής 
Οδηγίας 86/362/ΕΟΚ καθορίζονται τα ανώτατα όρια περιεκτικοτήτων για τα 
κατάλοιπα φυτοφαρμάκων μέσα και πάνω στα σιτηρά. Επίσης, το ίδιο έτος, με την 
έκδοση της Κοινοτικής Οδηγίας 86/363/ΕΟΚ καθορίζονται τα ανώτατα όρια 
περιεκτικοτήτων για τα κατάλοιπα φυτοφαρμάκων πάνω και μέσα στα τρόφιμα 
ζωικής προέλευσης. Το 1990 με την έκδοση της Κοινοτικής Οδηγίας 90/642/ΕΟΚ 
καθορίζονται τα ανώτατα όρια περιεκτικοτήτων για τα κατάλοιπα φυτοφαρμάκων 
επάνω ή μέσα σε ορισμένα προϊόντα φυτικής προέλευσης, συμπεριλαμβανομένων 
των οπωροκηπευτικών.
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Το 2002 με τον Κανονισμό 178/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καθορίζονται 
οι γενικές αρχές και οι απαιτήσεις της νομοθεσίας για τα τρόφιμα, ιδρύεται η 
Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων και καθορίζονται οι διαδικασίες σε 
θέματα ασφαλείας των τροφίμων. Το 2005 με τον Κανονισμό 396/2005 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καθορίζονται τα ανώτατα όρια καταλοίπων 
φυτοφαρμάκων μέσα ή πάνω στα τρόφιμα και τις ζωοτροφές φυτικής και ζωικής 
προέλευσης.

Η Ελλάδα έχει υιοθετήσει τις αποφάσεις και τους κανονισμούς της ΕΕ για τα ανώτατα 
όρια καταλοίπων των φυτοφαρμάκων στα προϊόντα φυτικής προέλευσης.

1.5.3 Νομοθετικό πλαίσιο διάθεσης φυτοφάρμακων στην αγορά
Ευρωπαϊκή νουοθεσία
Καθώς τα φυτοφάρμακα αποτελούν κίνδυνο για την ανθρώπινη υγεία και το 

περιβάλλον η ΕΕ θέσπισε κανόνες για την μείωση αυτών των κινδύνων. Το 1967 
εκδίδεται η Κοινοτική Οδηγία 67/548/ΕΟΚ η οποία αποβλέπει στην προσέγγιση των 
νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των Κρατών μελών πού 
αφορούν στην ταξινόμηση, στη συσκευασία και στην επισήμανση των επικίνδυνων 
ουσιών εφόσον αυτές διατίθενται στην αγορά στα Κράτη μέλη της Κοινότητος. Το 
1976 εκδίδεται η Κοινοτική Οδηγία 76/907/ΕΟΚ για την προσαρμογή του καταλόγου 
επικίνδυνων ουσιών όπως αυτός είχε αναρτηθεί στην Κοινοτική Οδηγία 67/548/ΕΟΚ. 
Το 1978 εκδίδεται η Κοινοτική Οδηγία 78/631/ΕΟΚ για την προσέγγιση των 
νομοθεσιών των Κρατών μελών που αφορούν την ταξινόμηση, τη συσκευασία και την 
επισήμανση των επικίνδυνων παρασκευασμάτων (γεωργικών φαρμάκων). Με την 
έκδοση της Κοινοτικής Οδηγίας 91/414/ΕΟΚ το 1991 σχετικά με τη διάθεση στην 
αγορά φυτοπροστατευτικών προϊόντων, ορίζεται ότι όλα τα κράτη μέλη θα πρέπει να 
θεσπίσουν ενιαίους κανόνες σχετικά με τους όρους και τις διαδικασίες έγκρισης των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

Το 2001 εκδίδεται η Ευρωπαϊκή Οδηγία 2001/36/ΕΚ για την τροποποίηση της 
οδηγίας 91/414/ΕΟΚ σχετικά με τη διάθεση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην 
αγορά. Το 2003 εγκρίνεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (2003/106/ΕΚ) η σύμβαση 
του Ρότερνταμ σχετικά με το διεθνές εμπόριο ορισμένων επικίνδυνων χημικών 
προϊόντων και φυτοφάρμακων. Το 2005 εκδίδεται η Ευρωπαϊκή Οδηγία 2005/25/ΕΚ 
για τον καθορισμό πρόσθετων ενιαίων αρχών για τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
που περιέχουν μικροοργανισμούς. Το 2009 εκδίδεται ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός 
(ΕΚ) 1107/2009 όπου θεσπίζει κανόνες για την αδειοδότηση φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων υπό εμπορική μορφή καθώς και για τη διάθεσή τους στην αγορά, τη 
χρήση τους και τον έλεγχό τους μέσα στην Κοινότητα. Επίσης, ορίζει κανόνες για την 
έγκριση των δραστικών ουσιών, των αντιφυτοτοξικών και των συνεργιστικών που 
περιέχουν τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα ή από τις οποίες αποτελούνται καθώς και 
κανόνες για τα πρόσθετα και τα βοηθητικά.

Το 2009 εκδίδεται ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός (ΕΚ) 1185/2009 σχετικά με τις 
στατιστικές για τα γεωργικά φάρμακα, ο οποίος θεσπίζει κοινό πλαίσιο για τη
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συστηματική παραγωγή κοινοτικών ετήσιων στατιστικών σχετικά με τη διάθεση στην 
αγορά και τη χρήση φυτοττροστατευτικών προϊόντων για κάθε κράτος μέλος.

Ελληνική νοίΐοθεσία

Στην Ελλάδα ο πρώτος νόμος που αφορούσε την διάθεση των φυτοφαρμάκων 
στην αγορά ήταν ο Νόμος 721/1977 (ΦΕΚ 298/Α77.10.1977) για την έγκριση 
κυκλοφορίας και ελέγχου των γεωργικών φαρμάκων. Το 1986 με Υπουργική 
Απόφαση (ΥΑ) (ΦΕΚ 587/Β717.9.1986) θεσπίζονται οι διατάξεις που ρυθμίζουν την 
τοξικολογική κατάταξη, την συσκευασία και την σήμανση των γεωργικών φαρμάκων, 
σε συμμόρφωση προς την Κοινοτική Οδηγία 78/631/ΕΟΚ. Το 1988 εκδίδεται η 
Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) 83345/1988 (ΦΕΚ 599/Β724.8.1988) για την ετικέτα των 
γεωργικών φαρμάκων, τον καθορισμό και την τυποποίηση σήμανσης προφυλάξεων 
και διάταξης. Το 1997 εκδίδεται το Προεδρικό Διάταγμα (ΠΔ) 115/1997 (ΦΕΚ 
104/Α730.5.1997) για την έγκριση, την διάθεση στην αγορά και τον έλεγχο των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε συμμόρφωση προς την Κοινοτική Οδηγία 
91/414/ΕΟΚ.

Το 2002 εκδίδεται η Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) 89648/2002 (ΦΕΚ 
241/Β728.2.2002) για την τροποποίηση και συμπλήρωση των διατάξεων του 
προεδρικού διατάγματος αριθ. 115/97 «έγκριση, διάθεση στην αγορά και έλεγχος 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων», σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 2001/36/ΕΚ 
της Επιτροπής. Το 2003 εκδίδεται ο Νόμος 3176/2003 (ΦΕΚ 208/Α729.8.2003) για 
την κύρωση της Σύμβασης του Ρότερνταμ σχετικά με το διεθνές εμπόριο ορισμένων 
επικίνδυνων χημικών προϊόντων και φυτοφάρμακων. Το 2006 εκδίδεται η Υπουργική 
Απόφαση (ΥΑ) 116183/2006 (ΦΕΚ 304/Β714.3.2006) σε συμμόρφωση προς την 
Ευρωπαϊκή Οδηγία 2005/25/ΕΚ για τον καθορισμό πρόσθετων ενιαίων αρχών για τα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα που περιέχουν μικροοργανισμούς. Το 2013 εκδίδεται η 
Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) 240/2457/2013 (ΦΕΚ 88/Β721.1.2013) σχετικά με τις 
εθνικές απαιτήσεις κατά την αξιολόγηση για έγκριση φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, βάση του Ευρωπαϊκού Κανονισμού (ΕΚ) υπ’ αριθμ. 1107/2009.

Το 2013 εκδίδεται το Προεδρικό Διάταγμα (ΠΔ) 159/2013 (ΦΕΚ 251/Α718.11.2013) 
σχετικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις για την αναγγελία έναρξης άσκησης 
εμπορίας και τη λειτουργία καταστημάτων εμπορίας γεωργικών φαρμάκων.

1.6 Αξιολόγηση κινδύνου νέων φυτοττροστατευτικών ουσιών
Λόγω του ότι τα φυτοφάρμακα είναι επικίνδυνα για τη δημόσια υγεία εξαιτίας της 

τοξικότητάς τους, στις περισσότερες χώρες εφαρμόζεται μια πολύπλοκη και 
συγκεκριμένη νομοθεσία που προβλέπει τη διαδικασία αξιολόγησης της 
επικινδυνότητας των φυτοφαρμάκων πριν από την είσοδό τους στην αγορά (ΜβΓοηΐ 
βΐ θΙ„ 2006). Καθώς προστίθενται νέα δεδομένα για τις αρνητικές επιπτώσεις των 
φυτοφαρμάκων στη δημόσια υγεία και το περιβάλλον, νέες φυτοπροστατευτικές 
ουσίες δοκιμάζονται και οι παλιές αναθεωρούνται (03ΓΠ3ΐ35 3ηύ ΕΙθίΙϊιβΓοϊιοπηοε,
2011).
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Για τη ελαχιστοττοίηση της επικινδυνότητας των φυτοφαρμάκων συνεχώς 
δοκιμάζεται ένας μεγάλος αριθμός χημικών ενώσεων με σκοπό την αναγνώριση νέων 
ουσιών λιγότερο επιβλαβών για τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον, στα εξής 
σημεία:

• Να παρουσιάζουν ειδική δράση εναντίον ορισμένων επιβλαβών οργανισμών
• Να είναι όσο το δυνατόν λιγότερο τοξικές για τους άλλους οργανισμούς ώστε 

να προστατεύεται το οικοσύστημα
• Να αποδομούνται σε εύλογο χρονικό διάστημα στο έδαφος, στα φυτά και 

στα αποθηκευμένα προϊόντα
• Να μην αφήνουν υπολείμματα στα γεωργικά προϊόντα ή να αφήνουν 

ελάχιστα ίχνη αβλαβή για τον καταναλωτή
• Να είναι αποτελεσματικές σε πολύ χαμηλές δόσεις ώστε να γίνεται 

εξοικονόμηση πρώτων υλών.

Κάθε νέα φυτοπροστατευτική ουσία δοκιμάζεται σε σχέση με αυτό το ευρύ φάσμα 
απαιτήσεων και ελέγχεται σε πολλά στάδια μελέτης που σχετίζονται με:

• τη χημεία, δηλαδή την σύνθεση και την παραγωγή
• την τυποποίηση, δηλαδή να δοθεί στη δραστική ουσία κατάλληλη μορφή 

ώστε να μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην πράξη
• την βιολογία, δηλαδή την κύρια δράση της, τους τρόπους και το φάσμα 

δράσης της, την επίδραση του εδάφους και του κλίματος στην 
αποτελεσματικότητα της και τέλος οικολογικά πειράματα

• την αναλυτική χημεία, δηλαδή τον προσδιορισμό των υπολειμμάτων, την 
αποδόμηση της ουσίας στο έδαφος, στα φυτά και στα θηλαστικά

• την τοξικολογία, δηλαδή την επίδραση της τοξικότητας στον άνθρωπο και τα 
θηλαστικά

• την έγκριση κυκλοφορίας των ουσιών, την εμπορία και την ενημέρωση των 
παραγωγών για την χρήση τους

1.7 Μέτρα προστασίας καλλιεργητών, καταναλωτών και 
περιβάλλοντος από τα φυτοφάρμακα

Η αλόγιστη και κακή χρήση των φυτοφαρμάκων δεν βλάπτει μόνο την υγεία των 
καταναλωτών και την ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων αλλά και την υγεία των 
αγροτών και το περιβάλλον.

Αν και τα φυτοφάρμακα έχουν θετικά αποτελέσματα όσον αφορά την απόδοση των 
φυτών και τον έλεγχο των φυτοπαράσιτων, δεν παύουν όμως να είναι επικίνδυνα για 
τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Η λανθασμένη, αλόγιστη, άσκοπη, και επιπόλαια 
χρήση τους είναι άκρως επικίνδυνη οδηγώντας ακόμη και στο θάνατο.

Για τη μείωση των κινδύνων και των επιπτώσεων από τη χρήση των 
φυτοφαρμάκων έχουν θεσπιστεί κανονισμοί από την ΕΕ (και κατ’ επέκταση και τα 
κράτη μέλη αυτής) για την ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων.
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Το 2009 η ΕΕ εκδίδει την Οδηγία 2009/128/ΕΚ σχετικά με τον καθορισμό πλαισίου 
κοινοτικής δράσης με σκοπό την επίτευξη ορθολογικής χρήσης των γεωργικών 
φαρμάκων. Η ενσωμάτωση της εν λόγω Οδηγίας στην ελληνική νομοθεσία 
πραγματοποιείται το 2012 με τον Νόμο 4036/2012 (ΦΕΚ 8/Α727.1.2012) σχετικά με 
τη διάθεση των γεωργικών φαρμάκων στην αγορά και την ορθολογική χρήση αυτών.

Στο άρθρο 27 του νόμου 4036/2012 το οποίο εναρμονίζεται με το άρθρο 13 της 
οδηγίας 2009/128/ΕΚ, με σκοπό την επίτευξη της ορθολογικής χρήσης των 
γεωργικών φαρμάκων, η ΣΕΑ (Συντονιστική Εθνική Αρχή) διασφαλίζει τη θέσπιση 
των αναγκαίων μέτρων ώστε οι ακόλουθες εργασίες από επαγγελματίες χρήστες και 
ενδεχομένως από διανομείς, να μην θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του ανθρώπου ή 
του περιβάλλοντος:

• Αποθήκευση, χειρισμός, αραίωση και ανάμειξη γεωργικών φαρμάκων πριν 
από την εφαρμογή.

• Χειρισμός των συσκευασιών και του εναπομείναντος γεωργικού φαρμάκου.
• Διάθεση του ψεκαστικού διαλύματος που απομένει μετά την εφαρμογή.
• Καθαρισμός του εξοπλισμού που χρησιμοποιείται μετά την εφαρμογή.
• Διαχείριση των κενών συσκευασίας και του εναπομείναντος εντός αυτών 

γεωργικών φαρμάκων σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία για τα 
απόβλητα.

Στο άρθρο 19 του νόμου 4036/2012 το οποίο εναρμονίζεται με το άρθρο 5 της 
Οδηγίας 2009/128/ΕΚ η ΣΕΑ (Συντονιστική Εθνική Αρχή) μεριμνά ώστε όλοι οι 
επαγγελματίες χρήστες, διανομείς και σύμβουλοι να έχουν πρόσβαση στη δέουσα 
κατάρτιση η οποία παρέχεται από φορείς που ορίζονται με απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Επίσης, θεσπίζεται σύστημα για τη χορήγηση 
πιστοποιητικού γνώσεων ορθολογικής χρήσης των γεωργικών φαρμάκων.

Το 2013 με την έκδοση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) 8197/90920/2013 
(ΦΕΚ 1883/Β71.8.2013) θεσπίζεται το Εθνικό Σχέδιο Δράσης (ΕΣΔ) με στόχο την 
εφαρμογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ και την προστασία του ανθρώπου και του 
περιβάλλοντος. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης (ΕΣΔ) αφορά:

• την κατάρτιση στην ορθολογική χρήση γεωργικών φαρμάκων
• τη διαδικασία χορήγησης πιστοποιητικού γνώσεων ορθολογικής χρήσης 

γεωργικών φαρμάκων
• την ενημέρωση του κοινού για τα γεωργικά φάρμακα
• την επιθεώρηση του χρησιμοποιούμενου εξοπλισμού εφαρμογής γεωργικών 

φαρμάκων
• τα ειδικά μέτρα για την προστασία του υδάτινου περιβάλλοντος και του 

πόσιμου νερού
• τα ειδικά μέτρα για τη μείωση της χρήσης των γεωργικών φαρμάκων ή των 

κινδύνων τους σε ειδικές περιοχές
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• τα ειδικά μέτρα για το χειρισμό και την αποθήκευση των γεωργικών 
φαρμάκων και τη διαχείριση των συσκευασιών τους και του εναπομείναντος 
γεωργικού φαρμάκου και

• την ολοκληρωμένη φυτοπροστασία.

Στο άρθρο 28 της Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) 8197/90920/2013 
καθορίζονται οι βέλτιστες εργασιακές πρακτικές χρήσης γεωργικών φαρμάκων 
σχετικά με:

• την αποθήκευση, το χειρισμό, την αραίωση και την ανάμειξη των γεωργικών 
φαρμάκων πριν την εφαρμογή

• τον χειρισμό των συσκευασιών και του εναπομείναντος γεωργικού 
φαρμάκου

• τη διάθεση του ψεκαστικού διαλύματος που απομένει μετά την εφαρμογή 
και

• τον καθαρισμό του εξοπλισμού που χρησιμοποιείται μετά την εφαρμογή.

Αιαβάσιε προσεχτικά τη* 
ετικέτα

Προστασία κατά τη* 
παρασκευή του 

ψεκαστικού υγρού

Προστατευθείτε κατά τη Προστασία απ 6 ατμούς
διάρκεια της εφαρμογής σκόνες και (έφη

ϊόγχρονε* τεχνικές 
εφαρμογής

Τριπλό ξέπλυμα κενών 
συσκευασιών

Πλύσιμο πο» γαντιώ* Καθαρισμός τω* μέσω* 
ατομικής προστασίας

Πάντοτε «τους μετά αχό Ανανεώνετε τα μέσα
κάθε εφαρμογή ατομικής προστασίας

φυταπροστατευτικού 
προϊόντος (ψεκασμός)

Μέτρα σε κεράτιοση 
ατυχήματος

Ζητείστε ιατρική βοήθεια 
αν αισθανθείτε 

αδιαθεσία

Εικόνα 2: Ο Δωδεκάλογος της σωστής φυτοπροστασίας (πηγή: ΗΜρ://β»γί.9Γ/12-Ιθ9θ8-83ίβ- 
υββ/)
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2° Κεφάλαιο: Δήμος Βοΐου - ποταμός Αλιάκμονας

2.1 Γενικά χαρακτηριστικά του Δήμου Βοΐου

Χάρτης 1: Χάρτης ΒοΤου (πηγή: (ϋπιθ5νοϊου.9Γ/εΗ2ΐ1ϊ5/)

Ο Δήμος ΒοΤου βρίσκεται στο δυτικό τμήμα του νομού Κοζάνης. Συνορεύει 
βορειοανατολικά με το δήμο ΠτολεμαΤδας, ανατολικά με το Δήμο Κοζάνης, νότια με το 
Δήμο Γρεβενών και βορειοδυτικά με το Δήμο Νεστορίου. Ο Δήμος Βοΐου είναι ένας 
αττό τους τέσσερις δήμους που σχηματίζουν το νομό Κοζάνης, ο οποίος συναποτελεί 
μαζί με τους νομούς Καστοριάς, Φλώρινας και Γρεβενών, την Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας (Δήμος Βοΐου, 2019). Ο Δήμος Βοΐου, όπως διαμορφώθηκε με τον 
Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87Α/7-6-2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης», αποτελείται από τις 
Δημοτικές Ενότητες Σιάτιστας, Ασκίου, Νεάπολης, Τσοτυλίου και Πενταλόφου. Έδρα 
του Δήμου είναι η πόλη της Σιάτιστας, με ιστορική έδρα την Νεάπολη.

Ο Δήμος έχει έκταση 1.002 Κγπ2 και καταλαμβάνει το 10,7% της συνολικής έκτασης 
της ΠΕ Κοζάνης και το 2,8% της συνολικής έκτασης της Περιφέρειας Δυτικής 
Μακεδονίας. Είναι περιοχή κατ’ εξοχήν ορεινή, με το 75% του εδάφους του να 
καλύπτεται από ορεινές και ημιορεινές εκτάσεις (Δήμος Βοΐου, 2019). Ο πραγματικός 
πληθυσμός του Δήμου ανέρχεται σε 18.386 κατοίκους και αντιστοιχεί περίπου στο 
12,5% του πληθυσμού της ΠΕ Κοζάνης (ΕΛΣΤΑΤ, 2011).

2.1.1 Κλιματολογικά χαρακτηριστικά Δήμου Βοΐου
Περικλεισμένη από βουνά, η περιοχή της ΠΕ Κοζάνης βρίσκεται παντελώς 

αποκλεισμένη από τη θάλασσα και από οποιαδήποτε επίδραση θα μπορούσε αυτή
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να της ασκήσει. Γι’ αυτό, το κλίμα είναι καθαρά ηπειρωτικό και το χαρακτηρίζουν 
μεγάλο ετήσιο θερμομετρικό εύρος (υπερβαίνει τους 22°0), πολύ χαμηλές 
θερμοκρασίες κατά τη χειμερινή εποχή και σχετικά υψηλές κατά την καλοκαιρινή, 
συχνοί παγετοί, ομοιόμορφη μάλλον κατανομή της βροχής κατά τους διάφορους 
μήνες και συχνό χιόνι. Η θερμοκρασία του αέρα παρουσιάζει απλή ετήσια πορεία. Ο 
παγετός, δηλαδή η πτώση της θερμοκρασίας υπό το μηδέν, είναι σύνηθες φαινόμενο 
της ψυχρής εποχής, που κάποιες φορές μάλιστα διαρκεί ολόκληρη την ημέρα. Οι 
ελάχιστες θερμοκρασίες κατεβαίνουν συχνά υπό τους -10Χ. Στη διάρκεια της θερμής 
εποχής η θερμοκρασία αγγίζει και υπερβαίνει τους 40“ 0. Αυτό οφείλεται στο γεγονός 
ότι οι άνεμοι, μικρής κυρίως έντασης, φτάνουν θερμοί στην περιοχή, καθώς αυτή 
είναι αποκλεισμένη από τη θάλασσα. Το ημερήσιο θερμομετρικό εύρος, που τον 
χειμώνα είναι μικρό, το καλοκαίρι υπερβαίνει τους 10“0. Η βροχή κατανέμεται μάλλον 
ομοιόμορφα, κατά τη διάρκεια του έτους, έτσι ώστε ουσιαστικά δεν υπάρχει ξηρή 
εποχή, αφού οι ξηρότεροι μήνες, Ιούλιος και Αύγουστος, παρουσιάζουν σημαντικά 
ύψη βροχής. Μικρά σχετικά ύψη βροχής εμφανίζονται από τον Ιανουάριο έως τον 
Μάρτιο, αλλά αυτό οφείλεται στη συχνότητα του χιονιού, το οποίο αποτελεί 
συνηθισμένο φαινόμενο από τον Οκτώβριο μέχρι τον Μάιο. Τα πρώτα χιόνια 
εμφανίζονται στα βουνά μερικές φορές από τα μέσα Σεπτεμβρίου, ενώ τα τελευταία 
υποχωρούν στις αρχές Ιουνίου. Το χαλάζι παρουσιάζει σχετικά μεγάλη συχνότητα 
κατά τους μήνες Απρίλιο-Ιούνιο, δηλαδή την περίοδο που δημιουργούνται οι θερμικές 
καταιγίδες. Ανεμοι επικρατούν, γενικά, του βόρειου τομέα, και εκτός από τους 
γενικούς ανέμους, σε πολλές περιοχές της ΠΕ σχηματίζονται και οι αύρες των όρεων 
και των κοιλάδων (Εταιρεία Τουρισμού Δυτικής Μακεδονίας, 2018).
Πίνακας 1: Μηνιαία βροχόπτωση (πκη) (πηγή: ΕΑΑ, 2018 - Μετεωρολογικό Ιταθμό Γρεβενών)
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2011 24 19,6 44,4 2,4 15.2 25,6 6.2 5.8 32,2 48,4 30,4 88.8 343

2012 27,2 100,4 29.4 88 82.2 9.2 1,2 9.4 70,8 103,4 90,8 101 713

2013 58 85.8 48,2 16,4 55,2 20,8 37,6 6.8 25.2 85,6 125 37 601,6

2014 24.2 37.4 39 69,4 14,2 34,2 27 4.2 47,6 80,2 40,6 99 517

2015 72.2 94.2 87 52,4 19 52,2 14 33,8 103,6 74,8 61,6 2,8 667.6
'Με γκρι χρώμα: μερική έλλειψη δεδομένων

Πίνακας 2: Ελάχιστες και μέγιστες θερμοκρασίες (πηγή: ΕΑΑ, 2018 - Μετεωρολογικό Σταθμό 
Γ ρεβενών)
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2011
Ελάχ.
Θερμ. -10,8 -7,4 -9,3 -0.7 9.6 7,7 9 7 4.3 -4,7 -7,4 -12.1

Μεγ.
θερμ. 16,5 18,3 21,8 25,8 25,6 33,1 37,4 36,5 34,2 26.2 15,8 16,8

2012
ΕΑόχ.
θερμ. -14,4 -8,6 -6,7 -1,6 5,4 8,7 11 6.6 3.8 0,8 -2.7 -11,8

Μεγ. 12,3 18,9 24,1 27,7 29,2 34,3 40,3 39,6 33,7 30,6 23,8 14,6
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2013
Ελάχ.
Θερμ. -11,6 -6,1 -5,3 0,9 2,8 4,1 8,2 10.4 4,6 -0,5 -5,1 -10,1
Μεγ.

Θερμ. 13.7 18,4 19,8 29,2 30,6 34,1 38,4 35,3 33,8 26,6 22,3 13,2

2014
Ελάχ.
θερμ. -5.2 -3.2 -3 -2 2,2 4.8 8,5 8,4 2.4 1.5 -4,6 -5,9
Μεγ.
θερμ. 17.8 23,2 25,1 24 29.7 35 37,3 37,3 31.1 26,3 18,7 15.1

2015
Ελάχ.
θερμ. -13.4 -9,9 -7,3 -3,6 4,5 8,1 10,9 9.6 10,4 0.3 -3,3 -10,8
Μεγ.

θερμ. 16,6 14.7 19,4 25,6 34,2 33,2 38,3 34,9 36,9 25.6 24,6 16,7
*Με γκρι χρώμα: μερική έλλειψη δεδομένων

2.1.2 Χρήσεις γης
Η καλλιεργούμενη έκταση του Δήμου ΒοΤου είναι 241.454στρ., δηλαδή το 25% της 

συνολικής καλλιεργούμενης έκτασης του Νομού Κοζάνης, από αυτά τα 29.210στρ. 
είναι αρδευόμενες εκτάσεις, δηλαδή το 12% της συνολικής καλλιεργούμενης έκτασης, 
ενώ η πραγματική αρδευόμενη καλλιεργούμενη έκταση είναι 15.400στρ., δηλαδή το 
6,3% της συνολικής καλλιεργούμενης έκτασης. Η αιγοπροβατοτροφία και η 
βοοτροφία είναι οι κύριοι κλάδοι ζωικής παραγωγής της περιοχής οι οποίοι είναι 
περιορισμένοι αρκετά. Οι σημαντικότερες καλλιέργειες του Δήμου ΒοΤου είναι το 
σιτάρι (μαλακό και σκληρό) με 121.367στρ., το κριθάρι με 20.703στρ., η μηδική με 
9.010στρ. και ο αραβόσιτος με 6.123στρ. Στον Πίνακα 3 που ακολουθεί 
παρουσιάζονται οι εκτάσεις των καλλιεργειών ανά κλάδο παραγωγής στο Δήμο Βοΐου 
και στο Νομό Κοζάνης (Δήμος Βοΐου, 2019).
Πίνακας 3: Εκτάσεις καλλιεργειών ανά κλάδο παραγωγής στο Δήμο ΒοΤου και στο Νομό 
Κοζάνης (πηγή: Δήμος ΒοΤου, 2019)

ΑΙΑ Κλάδος Παραγωγής
Δήμος
ΒοΤου

Έκταση
(στρ.)

Νομός
Κοζάνης
Έκταση
(στρ.)

Ποσοστό(%) 
σε σχέση με 
τη συνολική 
γεωργική γη 
του Δήμου 

Βοΐου

Ποσοστό (%) 
της γεωργικής 
γης του Δήμου 
ΒοΤου σε σχέση 
με τη συνολική 
γεωργική γη 
του Νομού 
Κοζάνης

1 Σιτάρι μαλακό 99.738 183.462 41,31 54,36
2 Κριθάρι 20.703 70.603 8,57 29,32
3 Σιτάρι σκληρό 21.629 377.999 8,96 5,72
4 Σίκαλη-Βρώμη 485 15.035 0,20 3,23
5 Βίκος 2.480 3.715 1,03 66,76
6 Αραβόσιτος 6.123 74.783 2,54 8,19
7 Φασόλια 900 1.550 0,37 58,06
8 Φακές 1.835 2.175 0,76 84,37
9 Ρεβίθια 360 454 0,15 79,30
10 Καπνός 1.310 2.470 0,54 53,04
11 Ζαχαρότευτλα 0 10.690 0,00 0,00
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Α/Α Κλάδος Παραγωγής
Δήμος
ΒοΤου

Έκταση
(στρ.)

Νομός
Κοζάνης
Έκταση
(στρ.)

Ποσοστό {%) 
σε σχέση με 
τη συνολική 
γεωργική γη 
του Δήμου 

Βοΐου

Ποσοστό (%) 
της γεωργικής 
γης του Δήμου 
Βοΐου σε σχέση 
με τη συνολική 
γεωργική γη 
του Νομού 
Κοζάνης

12 Μηδική 9.010 32 410 3,73 27,80
13 Πατάτες 910 5.640 0,38 16,13
14 Αμπελοι (για οίνο) 4.350 11.610 1,80 37,47
15 Κηπευτικά 1.858 6.631 0,77 28,02
16 Αχλαδιές 64 609 0,03 10,51
17 Μηλιές 203 8.068 0,08 2,52
18 Ροδακινιές 58 8.469 0,02 0,68
19 Κερασιές 13 289 0,01 4,50
20 Αμυγδαλιές 355 3.175 0,15 11,18
21 Καρυδιές 1.360 4.235 0,56 32,11
22 Καστανιές 310 370 0,13 83,78
23 Ελαιόδεντρα 0 1.630 0,00 0,00
24 Διάφορες καλλιέργειες 16.000 42.173 6,63 37,94

25 Εγκαταλειμμένοι 
αγροί - Αγρανάπαυση 51.400 89.800 21,29 57,24

Σύνολο γεωργικής γης 241.454 958.045 100 -

Ο Αλιάκμονας διασχίζει σε μεγάλο μήκος την έκταση του Δήμου ΒοΤου και αποτελεί 
τη μοναδική δυνατότητα αξιοποίησης του υδάτινου δυναμικού του. Μέχρι σήμερα στο 
Δήμο ΒοΤου έχουν εκτελεστεί 11 συλλογικά αρδευτικά έργα, τα οποία είναι (Δήμος 
ΒοΤου, 2019):

• Δημοτική Ενότητα Ασκίου: 3 συλλογικά αρδευτικά έργα με συνολική 
αρδευόμενη έκταση 10.400στρ.

• Δημοτική Ενότητα Νεάπολης: 6 συλλογικά αρδευτικά έργα με συνολική 
αρδευόμενη έκταση 12.250στρ.

• Δημοτική Ενότητα Σιάτιστας: 2 συλλογικά αρδευτικά έργα με συνολική 
αρδευόμενη έκταση 2.000στρ.

• Δημοτική Ενότητα Τσοτυλίου: δεν υπάρχουν συλλογικά αρδευτικά δίκτυα.
• Δημοτική Ενότητα Πενταλόφου: μικρή αρδευόμενη έκταση 25στρ.

Οι αρδευτικές συνθήκες που επικρατούν σε κάθε δημοτική Ενότητα παρουσιάζονται 
στον Πίνακα 4 που ακολουθεί (Δήμος Βοΐου, 2019):
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Πίνακας 4: Αρδευόμενες και αρδευθείσες εκτάσεις του Δήμου ΒοΤου ανά Δημοτική Ενότητα 
(πηγή: Δήμος ΒοΤου, 2019)

Δημοτική
Ενότητα

Αρδευόμενες 
εκτάσεις (στρ.)

Αρδευθείσες 
εκτάσεις (στρ.)

Ποσοστό (%) 
αξιοποίησης

Ασκίου 10 400 4.365 42
Νεάπολης 14650 9.250 63
Σιάτιστας 2.000 685 34
Τσοτυλίου 2.135 1.075 50

Πεντάλ όφου 25 25 100

Επίσης στο Δήμο Βοΐου λειτουργούν 9 ΤΟΕΒ από τους οποίους οι 6 στη Δημοτική 
Ενότητα Νεάπολης, οι 2 στη Δημοτική Ενότητα Σιάτιστας και 1 στη Δημοτική Ενότητα 
Ασκίου (Δήμος Βοΐου, 2019).

2.2 Γενικά χαρακτηριστικά του ποταμού Αλιάκμονα
Ο Αλιάκμονας (ή Ιντζέ Καρασού) είναι ο μεγαλύτερος σε μήκος ποταμός (314Κγπ) 

που ρέει αποκλειστικά σε ελληνικό έδαφος και ένα από τα μεγάλα σε παροχή 
ποτάμια της Ελλάδας. Η λεκάνη του έχει επιφάνεια 9.21 ΟΚιτι2 και ορίζεται βόρεια από 
τα Όρη Βέρνον και Βέρμιο, δυτικά από τη Βόρεια Πίνδο, νότια από τα Χάσια και τα 
Καμβούνια, και ανατολικά από τα Πιέρια Όρη, καλύπτοντας τους νομούς Κοζάνης, 
Καστοριάς, Γρεβενών και τμήμα των νομών Πέλλας, Ημαθίας και Φλώρινας 
(ΕΛΚΕΘΕ, 2007).

Ο ποταμός σχηματίζεται στην περιοχή του νομού Καστοριάς με τη συμβολή των 
ρεμάτων Κορομηλιάς και Νεστόριου, που πηγάζουν από τα όρη Βαρνούντας, Βίτσι 
και Βόϊο, Γράμμου αντίστοιχα. Στη συνέχεια διέρχεται από το Άργος Ορεστικού, όπου 
δέχεται τα νερά των μικρών ποταμών Βέλα και Στραβοπόταμου από τη πλευρά της 
Πίνδου. Νοτιότερα δέχεται διαδοχικά τη συμβολή του καναλιού (Γκιόλη ή Γκιολέ) που 
μεταφέρει ποσότητες νερού από τη λίμνη Καστοριάς και μερικών ακόμη μικρών 
παραποτάμων (Βέλας, Πραμόριτσα και Γρεβενίτης από την πλευρά της Πίνδου, 
Μύριχος από το Άσκιο όρος). Νότια της πόλης των Γρεβενών, στην περιοχή 
Καλοχίου, συμβάλει με το μεγάλο παραπόταμο Βενέτικο, που έχει μήκος 46Κγπ. Στην 
περιοχή που θα κατακλυσθεί από τον ταμιευτήρα του Ιλαρίωνα ο Αλιάκμονας δέχεται 
τα νερά μικρών παραπόταμων (Σιούτσα, Μελίσσια Λάκκος) και συνεχίζοντας 
βορειοανατολικά και καταλήγει στον ταμιευτήρα Πολυφύτου (ΕΛΚΕΘΕ, 2007).

Ο ταμιευτήρας αυτός εκτείνεται από την περιοχή του Ρυμνίου, σε μήκος 30 χιλ. 
περίπου ως το ομώνυμο φράγμα και τον υδροηλεκτρικό σταθμό της ΔΕΗ. Αμέσως 
μετά ο Αλιάκμονας έρεε με ευρεία κοίτη ανάμεσα στα όρη Βέρμιο και Πιέρια μέχρι να 
φτάσει στην περιοχή της Αγίας Βαρβάρας. Στο τμήμα αυτό της διαδρομής έχουν 
τώρα δημιουργηθεί δύο ταμιευτήρες με τα αντίστοιχα φράγματα, της Σφηκιάς και των 
Ασωμάτων, που λειτουργούν ως υδροηλεκτρικά. Στην περιοχή της Αγίας Βαρβάρας 
υπάρχει ένα ακόμη μικρότερο φράγμα που λειτουργεί ως δεξαμενή αναρρύθμισης για 
αρδευτικούς σκοπούς. Από εκεί ο Αλιάκμονας εισέρχεται στην πεδιάδα του νομού 
Ημαθίας όπου και δέχεται τα νερά της Τάφρου 66 (Τ66) στην οποία συμβάλλουν οι
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παραπόταμοι Εδεσσαίος, Αράττιτσα, Μογλενίτσας και Τριπόταμος. Ο ποταμός 
εκβάλλει στο Θερμαϊκό κόλπο λίγο νοτιότερα από τις εκβολές του Αξιού ποταμού 
δημιουργώντας ένα εκτεταμένο δέλτα πλούσιο σε χλωρίδα και πανίδα. Το δέλτα του 
Αλιάκμονα, μαζί με το Δέλτα του Αξιού, τις εκβολές του Λουδία και τις Αλυκές Κίτρους 
αποτελούν υγρότοπο διεθνούς σημασίας και προστατεύονται από τη συνθήκη 
Ραμσάρ (ΕΑΚΕΘΕ, 2007).

2.2.1 Φραγματικές λίμνες
Κατά μήκος του Αλιάκμονα έχουν κατασκευαστεί τέσσερις φραγματικές λίμνες 

(Πολυφύτου, Σφηκιάς, Ασωμάτων και Μακροχωρίου) και ένας αναρυθμιστικός 
ταμιευτήρας (Αγ. Βαρβάρας) για υδροηλεκτρικούς σκοπούς, για αντιπλημμυρική 
προστασία και για την εξασφάλιση αρδευτικού νερού κατά τη θερινή περίοδο. Τα 
νερά του Αλιάκμονα χρησιμοποιούνται για την άρδευση πάνω από 650.000 
στρεμμάτων, ενώ μετά την ολοκλήρωση των έργων αναμένεται να αρδεύονται 
1.300.000 στρέμματα. Ακόμα και η πόλη της Θεσσαλονίκης έχει υδροδοτηθεί από τον 
Αλιάκμονα. Υπάρχουν σχέδια για εκμετάλλευση και του άνω Αλιάκμονα (Γεράκης 
κ.ά., 2007).

2.2.2 Βιοττοικιλότητα

2.2.2.1 Χλωρίδα · Βλάστηση
Οι τύποι βλάστησης για το δελταϊκό οικοσύστημα του Αλιάκμονα είναι οι εξής 

(Φυτώκα κ.ά., 2000):

• Υδροφυτική βλάστηση (υφυδατική, εφυδατική): Ιβπηηβ δρρ., ΡοΙβωοςβίοη 
δρρ., ΜγηορΝΙΙυσι ερίοβίυπι, ΟθΓβίορϊιγΙΙυηΊ δρρ, Ηγάπκήβπε ΠΊΟτευε- 
Γβηββ.

• Βλάστηση θινών και αμμωδών ακτών: Ξβ/εο/β /«//, Ευρήο&ϊθ ρβρίίε 
(γαλατσίδα), ΧβηΙΗΐυηι εΐυπιβήυπι (αγριοβαμβάκι), ΟβοΐΙβ πΊβήϋπτβ 
(αγριοκαρδαμούδα), ΑΙήρΙβχ δρρ. (αλυμιά), ΑπιωορΝΙβ βΓθηθΠΒ (ψάθα), 
ΑςΓοργηίΓη ίυηοβυπι, Ετγηςΐυπη πιβήΰπΊυπΊ (αγκάθι), νβίύβεευπι 
ρίηηβΙίΓιόυπι, Ερϊΐθόίθ όΐεΙβοΗγβ, Αίίβπιίείβ οβσιρβείήε, Οίούε ωβηίίπιβ, 
Μθάίοβςο ΠΊβήηβ, ΡβηοΓβϋυπΊ ηιβήΰηιυη) (κρίνος της θάλασσας).

• Αλοφυτική · ημιαλοφυτική βλάστηση: 3βΙίοοιτιίθ βυηορθβθ (αρμυρήθρα), 
ΑεΙβΓ (προΙίυπΊ, ΡυοάηθΙΙίβ (θ$Ιυοίίοηνί&, ΑίίήΓοοηβπΊυηι ίτυΐκοευπι 
(αρμύρα), ΑήήΓοοηβιηυπι Ρθγθπγιθ (αρμύρα), ΗβΙϊπιϊοηθ ροτίυίθοοίόθε, 
ΗβΙοοηθΠΊυιτι εΐηοΰίΐβοθυπι, ίίπιοηίυπ) δρρ., ΗοΓόθυπι ογείίχ, ϋυηουε 
πΊβήΙίΓηυε (βούρλο), ΑβΙυίορυε ΙϋοΓθΙίε, 8θη}υΙβπ8 δρρ (αμμόχορτο).

• Βλάστηση υγρών λιβαδιών: ^ηουε  δρρ. (βούρλο), ΤπΜίυ/η δρρ. (τριφύλλι), 
ΜβηΙΗβ δρρ., Οθγβχ δρρ.

• Βλάστηση καλαμώνων: ΡΗωςηιϊΙθε βυείίβΐίε (αγριοκάλαμο), ΤγρΗβ δρρ. 
(ψαθί), ΒοΙύοεοήοβηυε ιηβήΐίπιυε, ΒοΙοπιυε υπιύθΙΙβίυε, ΕΙβοοήβήε ρβΙΙυεΙπε.

• Βλάστηση θαμνώνων: Τβιηθήχ δρρ. (αρμυρίκι).
• Παρυδάτια δενδρώδης βλάστηση: ΡορυΙυ$ δρρ. (λεύκα), ΑΙηυε ςΐυΐίηοεβ 

(σκλήθρο), 8βΙίχ δρρ. (ιτιά).
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2.2.2.2 Πανίδα
Ψάρια: Στον Αλιάκμονα έχουν καταγραφεί 33 είδη ψαριών (Αθανασίου και 

Δημητρίου, 1998).

ΑυφΙΒια: ΗγΙβ βώοΓββ (δενδροβάτραχος).

Ερπετά: Ροόβπίε βί+ιβιτίϋ (σιλιβούτι), ΟοΙυδβΓ η3)βόυΓη (σαΐτα), ΕΙβρϊιβ
ηυβΙυοιΙίηθΒΐβ (λαφίτης), ΝβΙπχ ηβΐπχ (νερόφιδο).

Πουλιά: Η ορνιθοπανίδα στην περιοχή του Αλιάκμονα, περιλαμβάνει τουλάχιστον 
94 είδη πουλιών, ένα μεγάλο ποσοστό των οποίων (40 είδη) ανήκουν στο 
Παράρτημα I της Οδηγίας 79/409/ΕΟΚ ή στα είδη 5ΡΕ0 (δρβαβδ ο ί  ΕυτορβθΠ 
Οοηδ8Γν3ΐίοη Ο οη οβΓη) (Δημητρέλλος κ.ά., 1995). Στις εκβολές των ποταμών Αξιού- 
Λουδία-Αλιάκμονα, παρατηρήθηκαν συνολικά 109 είδη υδρόβιων πουλιών. Από 
αυτά, τα 31 αναπαράγονται στην περιοχή, 37 διαχειμάζουν και 93 είναι παρόντα κατά 
τη μετανάστευση.

Από το σύνολο των ειδών:

• Δύο, ο αργυροπελεκάνος (ΡβΙβοβηυε οπερυε) και η λεπτομύτα (ΝυΓηβηίυε 
ΙβηυϊωεΙπε) κινδυνεύουν με εξαφάνιση παγκοσμίως.

• Πενήντα ένα αναφέρονται στο Παράρτημα I της Οδηγίας 79/409/ΕΟΚ.

• Οι πληθυσμοί 15 ειδών που χρησιμοποιούν την περιοχή είναι διεθνούς σημασίας. 
Μεταξύ αυτών: η λαγγόνα, ο λευκοτσικνιάς, ο κρυπτοτσικνιάς, η βαρβάρα, ο 
καλαμοκανάς, η αβοκέτα, ο θαλασσοσφυριχτής, το νεροχελίδονο και το νανογλάρονο 
(Αθανασίου και Δημητρίου, 1998).

Αλλα πτηνά που απαντούν στο δέλτα κυρίως του ποταμού Αλιάκμονα είναι τα εξής: 
ΡβΙβοβηυ3 οηοοροΐβΐυε (ροδοπελεκάνος), ΡβΙβοβηυε οπερυε (αργυροπελεκάνος), 
Εφθίίβ βΙόβ (αργυροτσικνιάς), Αίόβθ ρυφυΓββ (πορφυροτσικνιάς), ΡΙβςβόϊε 
ίθΙαηβΙΙυε (χαλκόκοτα), ΡΙθΙθΙθθ ΙβυοοπχΜβ (χουλιαρομύτα), ΡΗοβπΐοορΙβίυε ΓυόβΓ 
(φοινικόπτερο), Αηεβί θ π β θ γ  (σταχτόχηνα), Τβόοπιβ Ιβόοηιβ (βαρβάρα), Αγίϊιγβ 
ηγωοβ (βαλτόπαπια), Οίηουε Ββ/νς/ίηοευε (καλαμόκιρκος), ΑηυίΙβ οϊιιγεθβίοε 
(χρυσαετός), Βυιίιίηυε οθόΐοηβηιυε (πετροτριλίδα), ΟΙβΓβοΙβ ρΓβϋηοοΙβ 
(νεροχελίδονο), ΗορΙορΙβηΐ8 ερϊποευε (αγκαθοκαλημάνα), ^β^υ8 πΊβΙβηοοΗβρΜβΙυε 
(μαυροκέφαλος γλάρος), ςβηβΐ (λεπτόραμφος γλάρος), ΟΜϊόοηίβ8 Ηγύήόυε
(μουστακογλάρονο), ΟΜίόοπίβε ηίςβΓ (μαυρογλάρονο) (Φυτώκα κ.ά., 2000).

θηλαστικά: ΒρθπηορΝΙυε αΙθΙΙυε (σπερμόφιλος), Οβηΐε βυηβυε (τσακάλι), ΜθΙθ8 
πίθΙθ8 (ασβός), ΙυΪΓβ ΙυΐΓβ (βίδρα).

2.2.2.3 Τύποι οικοτύπων
Οι τύποι οικοτόπων που έχουν καταγραφεί στο δελτάίκό, κυρίως, τμήμα του 

ποταμού είναι οι παρακάτω (ΥΠΕΧΩΔΕ, 2001):

• Εκβολές ποταμών
• Λιμνοθάλασσες
• Αβαθείς κολπίσκοι και κόλποι
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• Μονοετής βλάστηση μεταξύ ορίων πλήμμης και ρηχίας
• Μονοετής βλάστηση με ΒβΙίΰοπιΐβ και άλλα είδη λασπωδών και αμμωδών 

ζωνών
• Μεσογειακά αλίπεδα (ϋυηοβίβΐίβ πιβήΐΐηιϊ)
• Μεσογειακές και θερμοατλαντικές αλόφιλες λόχμες (ΑήΙιηοοηβπίθΐΘΐϊΒ 

ίιυΙΐοο3ββ)
• Εύτροφες φυσικές λίμνες με βλάστηση τύπου ΜβςηοροΙβπΊίοη ή 

ΗγάΐΌοΙιβπΙίοη
• Δάση στοές με 8βΙϊχ 3/63 και ΡορυΙυε βΙό3
• Παρόχθια δάση στοές της θερμής Μεσογείου (Νβπο-ΤβπιβποβΙββ)

2.2.3 Τουρισμός
Ο ποταμός Αλιάκμονας αποτελεί πόλο προσέλκυσης τουριστών από όλη την 

Ελλάδα, οι οποίοι ασκούν μέσω γραφείων εναλλακτικού τουρισμού του νομού 
Γρεβενών δραστηριότητες ποταμού όπως Οβηοβ-ΚβγβΚ, ΚβΛΐηρ και ΜοπογβΛ, 
καθώς επίσης και υπαίθριες δραστηριότητες περιμετρικά του ποταμού όπως 
πεζοπορία, ποδηλασία και κατασκηνωτικά προγράμματα (ΤπρΑοίνίδΟΓ, 2018).

2.2.4 ΡΟττανση
Μεγάλα τμήματα των ορεινών παραπόταμων του Αλιάκμονα βρίσκονται σε σχετικά 

μικρές ορεινές υπολεκάνες που είναι αραιοκατοικημένες. Σε αυτές τις ορεινές 
περιοχές οι ανθρωπογενείς πιέσεις είναι πολύ περιορισμένες και πολλά ορεινά 
ρέματα στα όρη Βόρας, Γράμμος, Βέρμιο, Όρλιακας και Βασιλίτσα βρίσκονται σε 
πολύ καλή κατάσταση. Όμως πολλά ημιορεινά και πεδινά τμήματα του Αλιάκμονα 
(στο κύριο ρου του, αλλά και σε πολλούς παραποτάμους) έχουν επηρεαστεί έντονα 
από ανθρώπινες δραστηριότητες, κυρίως από έργα υδατικής αξιοποίησης (μεγάλα 
φράγματα και απολήψεις νερού για αρδεύσεις). Τα πεδινά τμήματα πολλών
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παραποτάμων κυρίως των πεδινών και τα κανάλια που συνδέονται με την Τάφρο 66 
παρουσιάζουν έντονη ρύπανση από γεωργικά απόβλητα, φυτοφάρμακα και 
βιομηχανικά απόβλητα που σχετίζονται με γεωργικές και βιομηχανικές 
δραστηριότητες (σφαγεία, χυμοποιεία κ.ά.). Τριάντα τρεις οικισμοί χρησιμοποιούν τον 
Αλιάκμονα ως αποδέκτη των λυμάτων τους και τον επιβαρύνουν άμεσα ή διαμέσου 
των παραποτάμων και των χειμάρρων του. Περιοχές με έντονη ρύπανση υδάτων 
εντοπίζονται κυρίως στην Ημαθία και στην Πέλλα (λύματα εγκαταστάσεων 
επεξεργασίας οπωροκηπευτικών), αλλά και σε άλλα τμήματα του ποταμού όπως 
στην περιοχή Κοζάνης. Γενικά, τα ρέοντα νερά σε αυτές τις πεδινές περιοχές συχνά 
παρουσιάζουν σοβαρή μικροβιολογική ρύπανση (ΕΛΚΕΘΕ, 2007).

Για τον ποταμό Αλιάκμονα υπάρχουν στοιχεία μετρήσεων 30 παραμέτρων για την 
περίοδο 1981-1997 από το Υπουργείο Γεωργίας σε τρεις χαρακτηριστικές θέσεις, 
κατάντη του Άργους Ορεστικού, στη γέφυρα Γρεβενών-Κοζάνης και στη Μονή 
Ιλαρίωνα και για την περίοδο 1998-2001 επιπλέον στις θέσεις Νεάπολη και 
σιδηροδρομική γέφυρα Αιγινίου. Υπάρχουν επίσης μετρήσεις ποιοτικών 
χαρακτηριστικών του ΥΠΕΧΩΔΕ για τα έτη 2000-2002 στις θέσεις Άργος Ορεστικό, 
εκβολές Γρεβενίτικου, Μονή Ιλαρίωνος και στις εκβολές. Σύμφωνα με τα 
αποτελέσματα των μετρήσεων φαίνεται ότι σε γενικές γραμμές ο Αλιάκμονας έχει 
χαρακτηριστικά που ικανοποιούν τις απαιτήσεις των υφιστάμενων χρήσεων 
(άρδευση, ύδρευση), αφού οι τιμές των συγκεντρώσεων όλων των μετρούμενων 
ποιοτικών χαρακτηριστικών είναι χαμηλότερες από τις αντίστοιχες συγκεντρώσεις 
(Οδηγία 75/440/ΕΟΚ για παραγωγή πόσιμου ύδατος). Παρόλα αυτά την περίοδο 
2000-2003 σε ορισμένες θέσεις έχουν καταγραφεί τιμές νιτρικών μεγαλύτερες από 
25ιό9/1- (θέσεις Άργος Ορεστικό 38.1 ΠΊ9/Ι- ΝΟ3 και Γρεβενίτικος 59.8 Π19/Ι-) που είναι 
το συνιστώμενο όριο της Οδηγίας για την παραγωγή πόσιμου νερού. Αξιοσημείωτο 
είναι το γεγονός ότι τα χαρακτηριστικά του ποταμού έχουν βελτιωθεί σημαντικά παρά 
την έντονη γεωργική δραστηριότητα που πραγματοποιείται στις γύρω από αυτόν 
περιοχές. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το ποσοστό κορεσμού σε οξυγόνο από 85-90% 
κατά την περίοδο 1981-85, ανέβηκε στο 103% κατά την περίοδο 1993-2001 
(Κουτσογιάννης κ.ά., 2008).

Από τα αποτελέσματα των αναλύσεων που πραγματοποίησε το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο (Τομέας Υδατικών Πόρων και Περιβάλλοντος) για το Εθνικό Πρόγραμμα 
Διαχείρισης και Προστασίας των Υδατικών Πόρων το 2008 φαίνεται ότι καμία από τις 
εξεταζόμενες ουσίες (πτητικές οργανικές ενώσεις, φυτοφάρμακα, ζιζανιοκτόνα) δεν 
παρουσιάζει υψηλότερες συγκεντρώσεις από τα όρια, όπως αυτά έχουν καθοριστεί 
με την Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου υπ’ αριθμόν 2/1-2-2001, με την οποία έγινε ο 
καθορισμός των κατευθυντήριων και οριακών τιμών ποιότητας των νερών από 
απορρίψεις ορισμένων επικίνδυνων ουσιών που υπάγονται στον Κατάλογο II της 
Οδηγίας 76/464/ΕΟΚ (Κουτσογιάννης κ.ά., 2008).
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3° Κεφάλαιο: Μέθοδοι προσδιορισμού φυτοφαρμάκων σε 
δείγματα εδάφους και ύδατος

Η μεγάλη πληθώρα και ποικιλομορφία των δραστικών ουσιών των φυτοφαρμάκων 
σε συνδυασμό με την ανάγκη για πρακτικές λύσεις (ανθεκτικότητα, χαμηλό κόστος, 
ευκολία στη χρήση, εξοικονόμηση χώρου και χρόνου) στις αναλυτικές τεχνικές 
δημιούργησαν διάφορες μεθόδους ανάλυσης και έρευνας των δειγμάτων.

3.1 Εκχύλιση δειγμάτων νερού
Η τεχνική της εκχύλισης είναι μία φυσική μέθοδος και ανήκει στις πιο κλασικές 

τεχνικές διαχωρισμού. Βασίζεται στην ισορροπία κατανομής μιας ουσίας μεταξύ δύο 
φάσεων, που αναμιγνύονται ελάχιστα μεταξύ τους. Η μέθοδος αυτή είναι αρκετά 
δημοφιλής καθώς έχει πλεονεκτήματα όπως την απλότητα, την ταχύτητα, την ευελιξία 
και τη δυνατότητα εφαρμογής της σε δείγματα που περιέχουν από ίχνη μέχρι και 
μεγάλες ποσότητες μιας ουσίας (Στράτης κ.ά., 2004).

Οι τεχνικές εκχύλισης που χρησιμοποιούνται σήμερα για αναλυτικούς σκοπούς είναι 
κυρίως, η υγρή-υγρή εκχύλιση (ϋςυίά-ϋςυίοΙ ΕχίΓ3θϋοη-Ι_ΙΕ), η υγρή-υγρή 
μικροεκχύλιση (ϋςυκί-υςυίά ΜίθΓθΕχΐΓ3θΙίοη-Ι_ίΜΕ), η υγρή-στερεή εκχύλιση (δοΙίά- 
ΡΗβδβ ΕχΙτβοίίοπ-δΡΕ) και η υγρή-στερεή μικροεκχύλιση (δοΙκΙ-ΡΜβδβ 
ΜίθΓθΕχΐΓ3θ1ίοη-5ΡΜΕ).

3.1.1 Υγρή-υγρή εκχύλιση (ϋςυίά-ϋςυίύ  Εχίτβοίίοπ - Ι_Ι_Ε)
Η τεχνική διαχωρισμού ίΙΕ , είναι η εκχύλιση ενός διαλύματος με έναν υγρό 

διαλύτη. Βασίζεται στην κατανομή της ένωσης υπό ανάλυση, δηλαδή της διαλυμένης 
ουσίας του διαλύματος με τον υγρό διαλύτη. Τα δύο υγρά είναι μη αναμίξιμα μεταξύ 
τους, δημιουργώντας έτσι δύο φάσεις. Κατά την υγρή-υγρή εκχύλιση, ορισμένος 
όγκος του προς εκχύλιση διαλύματος έρχεται σε επαφή με ορισμένο όγκο 
εκχυλιστικού μέσου μέσα σε μια διαχωριστική χοάνη. Στην συνέχεια, το σύστημα 
αναταράσσεται και αφήνεται σε ηρεμία. Ύστερα από την αποκατάσταση της 
ισορροπίας, οι φάσεις της υδατικής και της οργανικής διαχωρίζονται και λαμβάνεται η 
οργανική φάση η οποία περιέχει την ένωση στόχο (Παπαδογιάννης Ν., 2000). 
Χρησιμοποιείται κυρίως για την εκχύλιση υδατικών δειγμάτων αλλά είναι εξίσου 
αποτελεσματική και σε άλλα υγρά υποστρώματα όπως οι χυμοί φρούτων (ΑΙνβδ βί 
β/., 2014), το μέλι (Κυ]3ννδΚί θ( β/., 2014) και τα αυγά (Ογο βί β ί, 2014).

Η μέθοδος ί_Ι_Ε προσφέρει την δυνατότητα μεγάλης χωρητικότητας ως προς το 
δείγμα αλλά μειονεκτεί στο γεγονός ότι είναι χρονοβόρα διαδικασία. Αποτελείται από 
αρκετά στάδια με αποτέλεσμα να έχει μειωμένη ευαισθησία σαν μέθοδος, ενώ 
παράλληλα δίνει μικρές αναλογίες όγκου δείγματος/διαλύτη. Επιπλέον, απαιτείται 
κατανάλωση μεγάλου όγκου διαλυτών υψηλής καθαρότητας. Τέλος, οι συνήθεις 
διαλύτες της μεθόδου είναι δαπανηροί και τοξικοί, με αποτέλεσμα να αυξάνουν την 
παραγωγή επικίνδυνων εργαστηριακών αποβλήτων (Παπαδογιάννης Ν., 2000; 
Στράτης κ.ά., 2004).
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3.1.2 Υγρή-υγρή μικροεκχύλιση (ϋςυ ϊίΐ-υςυ ϊό  ΜϊογοΕχΙγηοΙ ϊοπ - ίίΜ Ε )
Η υγρή-υγρή μικροεκχύλιση (ΙΙ.ΜΕ) ή μικροεκχύλιση υγρής φάσης (ϋςυϊό-Ρ&βδΘ 

Μί0Γ0ΕχΐΓ30ίί0π - ίΡΜΕ) είναι μια παραλλαγή της υγρής-υγρής εκχύλισης (Ι_Ι_Ε) με 
στόχο τη μείωση του όγκου των δειγμάτων και των χρησιμοποιούμενων διαλυτών 
αλλά και του χρόνου εκχύλισης. Η υγρή-υγρή μικροεκχύλιση είναι μια μικρογραφία 
της κλασικής υγρής-υγρής εκχύλισης και χαρακτηρίζεται από την ελάχιστη 
κατανάλωση διαλυτών (ΡδΐΙίβΚίδ 3πεΙ ΚβίοςβΓβΚίδ, 2003).

3.1.3 Υγρή-στερεή εκχύλιση (δοΙΐύ-ΡΙιβββ ΕχίΓβοίΐοη · 8ΡΕ)
Η υγρή-στερεή εκχύλιση (5ΡΕ) ή εκχύλιση διά της στερεής φάσης είναι μια μέθοδος 

που χρησιμοποιεί μια στερεά φάση και μια υγρή φάση για την απομόνωση της 
αναλυόμενης ουσίας από ένα διάλυμα. Χρησιμοποιείται συνήθως για τον καθαρισμό 
ενός δείγματος, πριν από χρωματογραφική ανάλυση ή άλλης μεθόδου, για την 
ποσοτικοποίηση των αναλυόμενων ουσιών στο δείγμα. Κατά τη διαδικασία της 8ΡΕ 
το υδατικό δείγμα διέρχεται μέσω προσροφητικού υλικού το οποίο συγκροτεί τις προς 
ανάλυση ενώσεις και στη συνέχεια οι ενώσεις εκλούονται με τη χρήση μικρής 
ποσότητας οργανικού διαλύτη (ΖννίΓ-ΡβΓβηο 3πά ΒίζίυΚ, 2006).

3.1.4 Υγρή-στερεή μικροεκχύλιση (δοϋύ-ΡΓιβββ ΜίοΓοΕχΙτβεΙϊοη - 3ΡΜΕ)
Η υγρή-στερεή μικροεκχύλιση (5ΡΜΕ) είναι μια τεχνική εκχύλισης η οποία 

αναπτύχθηκε από τους ΑιΚτυτ βηό Ρβνι/Ιϊδζγπ (1990), ώστε να απλοποιηθεί 
περεταίρω η 5ΡΕ, να μειωθεί ο χρόνος εκχύλισης και η χρήση οργανικών διαλυτών. 
Με αυτή τη μέθοδο οι αναλύτες προσροφώνται στην επιφάνεια λεπτής ίνας πυριτίας 
που εισέρχεται απ’ ευθείας στο δείγμα, ενώ η εκχύλιση μπορεί να γίνει επί τόπου στο 
πεδίο δειγματοληψίας. Λόγω των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την απόρριψη 
των οργανικών διαλυτών στο περιβάλλον και την ανάπτυξη της λεγόμενης 
«πράσινης» αναλυτικής χημείας έχει αυξηθεί το ενδιαφέρον για αυτή τη μέθοδο 
εκχύλισης (δρίβίθΐυη βΐ θ/., 2013).

3.2 Εκχύλιση δειγμάτων εδάφους

3.2.1 Εκχύλιση με ανάδευση
Είναι μια πολύ απλή μέθοδος εκχύλισης από στερεά δείγματα. Με την παρουσία 

του κατάλληλου διαλύτη πραγματοποιείται χειροκίνητη ή μηχανοκίνητη ανάδευση για 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Συνήθως οι διαλύτες που χρησιμοποιούνται είναι 
αναμίξιμοι με το νερό διευκολύνοντας τη διάχυση των αναλυτών από το υπόστρωμα 
στο διάλυμα, όπως η ακετόνη και το ακετονιτρίλιο. Επίσης μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν διαλύτες που δεν αναμιγνύονται με το νερό, ανάλογα με τις 
ιδιότητες των αναλυτών, όπως το διχλωρομεθάνιο, το εξάνιο ή ο οξικός 
αιθυλεστέρας. Μετά την ολοκλήρωση της εκχύλισης, συνήθως μέσω φιλτραρίσματος, 
ακολουθεί ο διαχωρισμός του διαλύτη από το υπόστρωμα (Τυπβί 3ηύ Μβιΐίη- 
ΕδΙβϋβη, 2008).
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3.2.2 Εκχύλιση 8οχΜβΐ
Η απλή ανάδευση, σε ορισμένες ουσίες που δεσμεύονται ισχυρά στο υπόστρωμα, 

δεν μπορεί να διασπάσει τους μεταξύ τους δεσμούς για την επιτυχή εκχύλιση των 
δειγμάτων και απαιτείται η εφαρμογή διαφορετικών και πιο πολύπλοκων μεθόδων. Η 
μέθοδος εκχύλισης δοχΜβΙ, η οποία αναπτύχθηκε από τον νοη δοχΗΙβΙ το 1879, 
αποτέλεσε για περισσότερο από έναν αιώνα τη βασική μέθοδο εκχύλισης οργανικών 
ουσιών από στερεά δείγματα. Χρησιμοποιείται μέχρι και σήμερα με διάφορες 
βελτιώσεις και αποτελεί σημείο αναφοράς για τις νεότερες μεθόδους εκχύλισης 
(Ιυςυβ όβ ΟβδΙω βηύ ΡΓίβςο-ΟβροΙβ, 2010). Είναι μια μέθοδος όπου 
χρησιμοποιούνται μεγάλες ποσότητες διαλυτών αυξάνοντας το κόστος και ελάχιστα 
φιλική προς το περιβάλλον (ΤυπβΙ βηύ ΜβΓίίη-ΕδίΘόβη, 2008).

3.2.3 Εκχύλιση με χρήση μικροκυμάτων (ΜϊεΓοννβνβ Αδβίβίβά ΕχίΓβεΙΐοη- 
ΜΑΕ)

Η εκχύλιση με τη χρήση μικροκυμάτων θεωρείται μία καινοτόμος μέθοδος για την 
εκχύλιση διάφορων βιοδραστικών ενώσεων χρησιμοποιώντας την ενέργεια των 
μικροκυμάτων. Τα μικροκύματα είναι είδος ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας με εύρος 
συχνοτήτων που κυμαίνεται από 300ΜΗζ έως 3000Ηζ. Η αρχή στην οποία βασίζεται 
είναι η θέρμανση με τη χρήση των μικροκυμάτων και η άμεση επίδραση τους στα 
πολικά υλικά. Η ηλεκτρομαγνητική ενέργεια μετατρέπεται σε θερμική με βάση τους 
μηχανισμούς ιοντικής αγωγιμότητας και την διπολική περιστροφή. Τα πλεονεκτήματα 
της χρήσης των μικροκυμάτων είναι η ομοιόμορφη κατανομή θέρμανσης, η ταχύτερη 
θέρμανση για την εκχύλιση των βιοδραστικών συστατικών, το μικρό μέγεθος 
εξοπλισμού και η αυξημένη απόδοση των εκχυλίσεων. Με τη χρήση των 
μικροκυμάτων μπορεί να εκχυλιστούν βιοδραστικά συστατικά ταχύτερα και με 
υψηλότερη απόδοση σε σύγκριση με τις συμβατικές μεθόδους εκχύλισης. Είναι μία 
εκλεκτική τεχνική για την εκχύλιση οργανικών και χηλικών ενώσεων. Τέλος, η 
εκχύλιση με τη βοήθεια μικροκυμάτων έχει αναγνωριστεί ως οικολογική τεχνολογία 
εξαιτίας της μειωμένης χρήσης οργανικών διαλυτών (Αζιτήγ θ( βΙ., 2013).

3.2.4 Μέθοδος ΟυΕΟΗΕΚδ
Η μέθοδος ΟυΕΟΙιΕΡδ αναπτύχθηκε από τον Αη3δΐ35δί3άθ5 και τους συνεργάτες 

του το 2003 για να κάνει την αναλυτική διαδικασία ευκολότερη και φθηνότερη. Το 
όνομα της το πήρε από τα αρχικά των επιθέτων που την χαρακτηρίζουν Ου (ΟυΐοΚ ), 
Ε (Εβδγ), ΟΗ (ΟΚιββρ), Ε (Είίβοίίνβ), Ρ (Κυ99β<1) και δ (δβίβ), δηλαδή γρήγορη, 
εύκολη, φθηνή, αποτελεσματική, ανθεκτική και ασφαλή (ϋβοη9 βί β/., 2012).

Η μέθοδος, όπως αναπτύχθηκε από τον ΑηβδΙβδδίβάββ και τους συνεργάτες του 
(2003) περιλαμβάνει την ανακίνηση του δείγματος με ακετονιτρίλιο, την προσθήκη 
αλάτων για τη ρύθμιση του ρΗ του διαλύματος, το διαχωρισμό του εκχυλίσματος από 
το υπόστρωμα και τον καθαρισμό του με υγρή-στερεή εκχύλιση. Χρησιμοποιείται 
ευρέως για την εκχύλιση παρασιτοκτόνων από τρόφιμα, φυτικούς ιστούς και εδαφικά 
δείγματα.
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3.2.5 Εκχύλιση με υπέρηχους (ΙΙΙΐΓββουικΙ - ΑβδίδΙβά ΕχίΓβεΙίοη-υΑΕ)
Η εκχύλιση με υπέρηχους (υΑΕ) έχει σαν αρχή την δημιουργία ακουστικής 

σπηλαίωσης δηλαδή την παραγωγή, ανάπτυξη και κατάρρευση των φυσαλίδων. Οι 
υπέρηχοι προκαλούν περιοδικά συμπιέσεις και εκτονώσεις που έχουν ως 
αποτέλεσμα την παραγωγή μικρών φυσαλίδων κενού. Οι μικρές φυσαλίδες, στη 
συνέχεια καταστρέφονται απελευθερώνοντας ενέργεια σε μορφή θερμότητας και 
πίεσης. Είναι πολύ ευέλικτη σαν τεχνική όπου μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
διάφοροι διαλύτες επιτρέποντας υψηλές ταχύτητες εκχύλισης που συντελούν σε 
αποφυγή της διάσπασης των ενεργών ουσιών και χρήση χαμηλής ποσότητας 
διαλύτη. Στην ί)ΑΕ χρησιμοποιείται ένα μικρό μόνο μέρος του φάσματος των 
υπερήχων με συχνότητα που κυμαίνεται από 20ΚΗζ έως ΙΟΟΜΗζ (Αζγπϊγ β( 3/.,
2013).

3.3 Χρωματογραφικές μέθοδοι αναλυτικής χημείας
Η χρωματογραφική ανάλυση περιλαμβάνει μια σειρά μεθόδων διαχωρισμού 

μιγμάτων ανόργανων ή και οργανικών ουσιών στις επιμέρους ενώσεις που 
αποτελούν το μίγμα. Ο διαχωρισμός αυτός επιτυγχάνεται με την κατανομή των 
συσταπκών του μίγματος μεταξύ δυο φάσεων, μιας κινητής και μιας στατικής. Το 
προς διαχωρισμό μίγμα εισέρχεται με τη βοήθεια μιας ρευστής (κινητής) φάσης σε 
μια προσροφητική (στατική) φάση με μεγάλη ειδική επιφάνεια και τα συστατικά του 
διαπερνούν με διαφορετική ταχύτητα την προσροφητική φάση λόγω της διαφορετικής 
κατανομής τους, μεταξύ της κινητής και της στατικής φάσης. Το σήμα καταγράφεται 
ως συνάρτηση του χρόνου από την έναρξη της ροής του δείγματος στη 
χρωματογραφική στήλη (Δεληγιαννάκης κ.ά., 2010).

Οι διάφορες χρωματογραφικές μέθοδοι διαφέρουν μεταξύ τους ως προς τη φύση 
της κινητής φάσης (υγρή και αέρια) ή της στατικής (στερεό ή υγρό πάνω σε στερεό 
υπόστρωμα), ως προς τον πρώτο μηχανισμό στον οποίο οφείλεται ο διαχωρισμός 
(προσρόφηση, ιοντοανταλλαγή, κατανομή, μέγεθος μορίων) και ως προς το μέσο στο 
οποίο έχει τοποθετηθεί η στατική φάση (στήλη, λεπτή στοιβάδα πάνω σε γυάλινη 
πλάκα, χαρτί). Σε κάθε χρωματογραφική ανάλυση εισάγεται στην είσοδο της στήλης 
ένα δείγμα που περιέχει διάφορα συστατικά. Όλα τα συστατικά του δείγματος 
ξεκινούν την ίδια χρονική στιγμή από την ίδια θέση της στήλης, αλλά καθένα από 
αυτά κινείται με διαφορετική ταχύτητα λόγω του διαφορετικού συντελεστή κατανομής 
μεταξύ κινητής και στατικής φάσης. Στην έξοδο της στήλης τα διάφορα συστατικά του 
δείγματος εμφανίζονται σε διαφορετικούς χρόνους και μπορούν να ανιχνευτούν από 
έναν ανιχνευτή εμφανιζόμενες ως καμπύλες 03υδδ (Δεληγιαννάκης κ.ά., 2010).

3.3.1 Υγρή χρωματογραφία (ϋςυίύ 0ΜΓθΠΐ3ΐθ9Γ3ρίιγ-1.0)
Η δημιουργία της τεχνικής της χρωματογραφίας ήταν αποτέλεσμα έρευνας του 

Ρώσου βοτανολόγου Τδ»βΚ το 1903, καθώς ανέπτυξε χρωματικό διαχωρισμό 
φυτικών χρωστικών ουσιών χρησιμοποιώντας στήλη από ανθρακικό κάλιο (ΕΜγθ βγκΙ 
δβΚοάγηδΚίϊ, 1993).
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Η υγρή χρωματογραφία (IX) είναι τεχνική διαχωρισμού στην οποία η κινητή φάση 
είναι υγρή. Η τεχνική της υγρής χρωματογραφίας μπορεί να εφαρμοστεί σε στήλη ή 
σε επίπεδη επιφάνεια. Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί στήλες διαχωρισμού οι 
οποίες απαιτούν υψηλές πιέσεις έτσι ώστε να κινηθεί η υγρή κινητή φάση μέσα από 
το πληρωτικό υλικό της στήλης. Για να επιτευχθεί αυτό έχουν αναπτυχθεί συστήματα 
υγρής χρωματογραφίας κατάλληλα για να λειτουργούν σε υψηλή πίεση. Έτσι η 
τεχνική που εφαρμόζεται σε υψηλή πίεση ονομάζεται υγρή χρωματογραφία υψηλής 
πίεσης ή υψηλής απόδοσης (ΗΡ1Χ). Είναι μια τεχνική χρωματογραφίας που 
χρησιμοποιείται για τον διαχωρισμό και τον προσδιορισμό οργανικών και ανόργανων 
ενώσεων και αποτελεί σημαντικό εργαλείο στα χέρια τον ερευνητών για την 
ανίχνευση ενώσεων καθώς και για τη μελέτη κινητικής αντιδράσεων στην Βιοχημεία 
και στην Αναλυτική Χημεία (δ η γ ό β Γ  βί β/., 2010).

3.3.2 Αέρια χρωματογραφία (635 ΟΐΓθπΐ3ΐθθΓ3ρΚιγ-00)
Αέρια χρωματογραφία ονομάζεται η χρωματογραφία κατά την οποία στην κινητή 

φάση χρησιμοποιείται αέριο. Σήμερα η αέρια χρωματογραφία αποτελεί μια από τις 
κυριότερες τεχνικές που εφαρμόζονται στη χημική ανάλυση για το διαχωρισμό και 
ποσοτικό προσδιορισμό των χημικών ενώσεων. Αρχή της μεθόδου είναι ότι ο 
διαχωρισμός των συστατικών ενός μίγματος γίνεται μέσω εκλεκτικών προσροφήσεων 
ή κατανομών τους μεταξύ μιας στερεός στατικής φάσης και μιας αέριας κινούμενης 
φάσης μέσα στη στήλη της χρωματογραφίας (ΜοΝβίτ 3Π<1 ΜίΙΙβτ, 2009).

Τα βασικά στάδια για τον διαχωρισμό και την ανίχνευση των χημικών ενώσεων 
περιλαμβάνουν την εισαγωγή του δείγματος στο ειδικό στόμιο εισαγωγής όπου λόγω 
της υψηλής θερμοκρασίας που εφαρμόζεται στο σημείο εκείνο οι ενώσεις λόγω της 
πτητικότητάς τους μεταφέρονται στην αέρια φάση. Στην συνέχεια με τη βοήθεια της 
πιέσεως που ασκείται από το φέρον αέριο μεταφέρονται οι ουσίες στην 
χρωματογραφική στήλη η οποία βρίσκεται σε ένα θερμοστατούμενο κλίβανο. Η στήλη 
αποτελεί το σημαντικότερο κομμάτι του οργάνου διότι στο σημείο αυτό 
πραγματοποιείται ο διαχωρισμός των ενώσεων. Ο διαχωρισμός επιτυγχάνεται λόγω 
των αλληλεπιδράσεων που λαμβάνουν χώρα μεταξύ του υλικού της στήλης και των 
χημικών ενώσεων. Επιπλέον ο διαχωρισμός των συστατικών καθορίζεται από την 
κατανομή κάθε συστατικού μεταξύ του φέροντος αερίου (κινητή φάση) και της 
στατικής φάσης (στήλη). Έτσι οι ενώσεις εκλοΰονται από τη στήλη σε διαφορετικό 
χρόνο και εισέρχονται μέσω μιας ειδικής συνδεσμολογίας στο χώρο όπου γίνεται η 
ανίχνευσή τους από τον ανιχνευτή. Απαραίτητη προϋπόθεση για την εφαρμογή της 
τεχνικής αυτής είναι το γεγονός ότι οι ενώσεις πρέπει να είναι πτητικές (ΜοΝβϊγ 3γκ1 
ΜιΙΙθγ, 2009).
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4° Κεφάλαιο: Περιοχές δειγματοληψίας νερού και εδάφους 
και οι μελετώμενες δραστικές ουσίες ανά περιοχή

4.1 Επιλογή του Δήμου Βοΐου
Ο Δήμος Βοΐου επιλέχθηκε για την έρευνα ελέγχου υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων 

σε επιφανειακά, υπόγεια ύδατα και εδάφη, καθώς διακρίνεται ως σημαντική γεωργική 
και κτηνοτροφική περιοχή του νομού Κοζάνης. Επίσης, σημαντικό κριτήριο επιλογής 
ήταν και ο ποταμός Αλιάκμονας και οι παραπόταμοί του, οι οποίοι διασχίζουν τον 
Δήμο Βοΐου, όπου πιθανόν να καταλήγουν υπολείμματα φυτοφαρμάκων από τις 
παρακείμενες γεωργικές εκτάσεις απ' όπου διέρχεται.

Η έρευνα ελέγχου ύπαρξης υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε επιφανειακά και 
υπόγεια ύδατα πραγματοποιήθηκε σε 7 τοποθεσίες του Δήμου Βοΐου σε 3 
περιόδους, ενώ αντίστοιχα στα εδάφη έγινε σε 10 τοποθεσίες στις 3 αντίστοιχες 
περιόδους (Πίνακας 5). Για τα δείγματα εδάφους η 1η περίοδος δειγματοληψίας ήταν 
το Καλοκαίρι του 2014 (Αύγουστο), η 2η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το 
Φθινόπωρο του 2014 (Νοέμβριο-Δεκέμβριο) και η 3η περίοδος δειγματοληψίας το 
Καλοκαίρι του 2015 (Ιούνιο). Για τα δείγματα νερού η 1η περίοδος δειγματοληψίας 
ήταν το Καλοκαίρι του 2014 (Ιούλιο-Αύγουστο), η 2η περίοδος δειγματοληψίας ήταν 
το Φθινόπωρο του 2014 (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο) και η 3η περίοδος δειγματοληψίας 
ήταν το Καλοκαίρι του 2015 (Ιούνιο). Οι περιοχές δειγματοληψίας σημειώνονται στο 
Χάρτη 2 που ακολουθεί:
Πίνακας 5: Περιοχές δειγματοληψίας νερού και εδάφους

Κωδικός Περιοχές δειγματοληψίας 
νερού Κωδικός Περιοχές δειγματοληψίας 

εδάφους
ΣΔΝ1 Νεάπολη (Αντλιοστάσιο) ΣΔΕ1 Νεάπολη
ΣΔΝ2 Πεπονιά (Αντλιοστάσιο) ΣΔΕ2 Πεπονιά
ΣΔΝ3 Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση) ΣΔΕ3 Μολόχα
ΣΔΝ4 Κλήμα (Αντλιοστάσιο) ΣΔΕ4 Κλήμα
ΣΔΝ5 Καλονέρι (Αντλιοστάσιο) ΣΔΕ5 Καλονέρι
ΣΔΝ6 Εράτυρα (Αντλιοστάσιο) ΣΔΕ6 Εράτυρα
ΣΔΝ7 Πυλωρί (Ιδιωτική γεώτρηση) ΣΔΕ7 Πυλωρί
ΣΔΝ8 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1) ΣΔΕ8 Περιστέρα
ΣΔΝ9 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 2) ΣΔΕ9 Τσοτύλι
ΣΔΝ10 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3) ΣΔΕ10 Βροντή
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Χάρτης 2: Χάρτης Βόίου-ττεριοχίς δειγματοληψίας

4.2 Σημεία δειγματοληψίας εδάφους και νερού ανά περιοχή
Παρακάτω παρουσιάζονται τα σημεία δειγματοληψίας νερού και εδάφους 

ξεχωριστά στο χάρτη κάθε περιοχής. Η επιλογή των μελετώμενων δραστικών ουσιών 
έγινε από στοιχεία που συλλέχθηκαν από τους παραγωγούς της περιοχής του Δήμου 
ΒοΤου για την ποσότητα και την χρήση των φυτοφαρμάκων που χρησιμοποίησαν στις 
καλλιέργειες ανά περίοδο δειγματοληψίας.
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1. Περιοχή Νεάπολης

Χάρτης 3: Περιοχή Νεάπολης από όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους και νερού (με κόκκινο 
βέλος2 δείγμα εδάφους, μπλε βίλος= δείγμα νερού)

1° σηυείο δεινυατοληικία εδά«*τΐΓ (ΓΛΡίν έγινε από αγροτεμάχιο 5στρ. στην 
τοποθεσία της Νεάπολης το οποίο τον Αύγουστο του 2014 ήταν καλλιεργημένο με 
καλαμπόκι ενώ τον Ιούνιο του 2015 με τριφύλλι. Συλλέχθηκαν δείγματα σε τρείς 
χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 7/8/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε 
στις 2/11/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 24/6/2015.
Πίνακας 6: Στοιχεία 1Μ σημείου δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Νεάπολης 5στρ.

1° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Νεάπολης
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1 η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Καλαμπόκι 25/5/2014 7/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Καλαμπόκι 25/5/2014 2/11/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Τ ρΐφύλλι 9/10/2014 24/6/2015

1° σηυείο δεινυατοληιυίας νερηή ίΤΛΝΐν έγινε από αντλιοστάσιο στην τοποθεσία 
της Νεάπολης από όπου συλλέχθηκαν δείγματα σε τρεις χρονικές περιόδους. Το 1° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 30/7/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε από τον ποταμό 
Αλιάκμονα στο σημείο που βρίσκεται το αντλιοστάσιο στις 22/9/2014 και το 3° δείγμα 
συλλέχθηκε στις 24/6/2015.
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Πίνακας 7: Στοιχεία 1ου σημείου δειγματοληψίας νερού - δεξαμενή Νεάπολης

1° σημείο δειγματοληψίας νερού - αντλιοστάσιο Νεάπολης
Α/Α
δείγμα
νερού

Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία
δειγματοληψίας Σημείωση

1° δείγμα 
νερού

1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 
(Ιούλιος-Αύγουστος) 30/7/2014 -

2° δείγμα 
νερού

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Σετπέμβριος- 
Οκτώβριος)

22/9/2014
Η δειγματοληψία έγινε από 
το ποτάμι στο σημείο όπου 
βρίσκεται το αντλιοστάσιο

3° δείγμα 
νερού

3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
(Ιούνιος) 24/6/2015 -

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Νεάπολης, 
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 8 που ακολουθεί:
Πίνακας 8: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Νεάπολης ανά 
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

1° σημείο δειγματοληψίας εδάφους αγροτεμάχιο Νεάπολης
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2. Περιοχή Πεπονιάς

Χάρτης 4: Περιοχή Πεπονιάς από όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους και νερού (με κόκκινο 
βέλος» δείγμα εδάφους, μπλε βέλος= δείγμα νερού)

2° σηυείο δεινιιατοληαίίας εδάωους (ΣΔΕ2): έγινε αττό αγροτεμάχιο 5στρ. στην 
τοποθεσία της Πεπονιάς το οποίο τον Αύγουστο του 2014 ήταν καλλιεργημένο με 
τριφύλλι ενώ τον Ιούνιο του 2015 με καλαμπόκι. Συλλέχθηκαν δείγματα σε τρείς 
χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 1/8/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε 
στις 2/11/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 21/6/2015.
Πίνακας 9: Στοιχεία 2ου σημείου δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πεπονιάς 5στρ.

2° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πεπονιάς
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1 η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Τριφύλλι 5/3/2014 1/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Τριφύλλι 5/3/2014 2/11/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Καλαμπόκι 10/5/2015 21/6/2015

2° σηυείο δεινυατοληυίαο νεοού (ΣΔΝ2): έγινε από αντλιοστάσιο στην τοποθεσία 
της Πεπονιάς από όπου συλλέχθηκαν δείγματα σε δύο χρονικές περιόδους, καθώς 
τη δεύτερη εποχή της δειγματοληψίας, το Φθινόπωρο του 2014, δεν συλλέχθηκε 
δείγμα λόγω κακών καιρικών συνθηκών. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 30/7/2014 και 
το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 14/6/2015.
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Πίνακας 10: Στοιχεία 2°" σημείου δειγματοληψίας νερού - δεξαμενή Πεπονιάς

2° σημείο δειγματοληψίας νερού · αντλιοστάσιο Πεπονιάς
Α/Α
δείγμα
νερού

Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία
δειγματοληψίας Σημείωση

1° δείγμα 
νερού

1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 
(Ιούλιος-Αύγουοτος) 30/7/2014 -

2° δείγμα 
νερού

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Σεπτέμβριος- 
Οκτώβριος)

- Δεν συλλέχθηκε δείγμα λόγω 
κακών καιρικών συνθηκών

3° δείγμα 
νερού

3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
(Ιούνιος) 14/6/2015 -

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Πεπονιάς 
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 11 που ακολουθεί:
Πίνακας 11: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Πεπονιάς ανά 
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

2° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πεπονιάς
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3. Περιοχή Μολόχας

Χάρτης 5: Περιοχή Μολόχας από όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους και νερού (με κόκκινο 
βίλος= δείγμα εδάφους, μπλε βέλος» δείγμα νερού)

3° σηυείο δεινυατοληωίας εδάφηικ; ίΤΛΡ3ν έγινε από αγροτεμάχιο 5στρ. στην 
τοποθεσία της Μολόχας το οποίο τον Αύγουστο του 2014 ήταν καλλιεργημένο με 
καπνό, ενώ τον Νοέμβριο του 2014 και τον Ιούνιο του 2015 με σιτάρι. Συλλέχθηκαν 
δείγματα σε τρείς χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στη 1/8/2014, το 2° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 15/11/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 21/6/2015.
Πίνακας 12: Στοιχεία 3°“ σημείου δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Μολόχας 5στρ.

3° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Μολόχας
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Καπνός 15/4/2014 1/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Σιτάρι 5/10/2014 15/11/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Σιτάρι 5/10/2014 21/6/2015

3° σπυείο δεινυατοληιυίαο νεοού (ΣΔΝ3ν έγινε από αντλιοστάσιο στη τοποθεσία της 
Μολόχας από όπου συλλέχθηκαν δείγματα σε τρεις χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα 
συλλέχθηκε στις 22/7/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε στις 22/9/2014 και το 3° δείγμα 
στις 21/6/2015.
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Πίνακας 13: Στοιχεία 3°" σημείου δειγματοληψίας νερού - δεξαμενή Μολόχας

3° σημείο δειγματοληψίας νερού - αντλιοστάσιο Μολόχας
Α/Α
δείγμα
νερού

Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία
δειγματοληψίας Σημείωση

1° δείγμα 
νερού

1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 
(Ιούλιος-Αύγουστος) 22/7/2014 -

2° δείγμα 
νερού

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Σετττέμβριος- 
Οκτώβριος)

22/9/2014
Το νερό βρισκόταν εντός της 
δεξαμενής τουλάχιστον 20 

μέρες πριν από τη 
δειγματοληψία

3° δείγμα 
νερού

3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
(Ιούνιος) 21/6/2015 -

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Μολόχας 
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 14 που ακολουθεί:
Πίνακας 14: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Μολόχας ανά 
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

3° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Μολόχας
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4. Πεοιοχή Κλήυατος

Χάρτης β: Περιοχή Κλήματος από όπου λήφβηκαν δείγματα εδάφους και νερού (με κόκκινο 
βέλος· δείγμα εδάφους, μπλε βέλος* δείγμα νερού)

4° σηυείο δεινυατοληιυΐοκ εδάφους (ΣΔΕ4): έγινε από αγροτεμάχιο 12στρ. στην 
τοποθεσία του Κλήματος το οποίο τον Αύγουστο του 2014 ήταν καλλιεργημένο με 
καπνό, ενώ το Νοέμβριο του 2014 και τον Ιούνιο του 2015 με σιτάρι. Συλλέχθηκαν 
δείγματα σε τρείς χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 4/8/2014, το 2° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 15/11/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 21/6/2015.
Πίνακας 15: Στοιχεία 4™ σημείου δειγματοληψίας εδάφους · αγροτεμάχιο Κλήματος 12στρ.

4° σημείο δαγματοληφία^; εδάφους - αγροημάχιο Κλήματος
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Καπνός 20/4/2014 4/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Σιτάρι 10/10/2014 15/11/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Σιτάρι 10/10/2014 21/6/2015

4° σηυείο δεινυατοληωίαο νεοού (ΣΔΝ4): έγινε από αντλιοστάσιο στην τοποθεσία 
του Κλήματος από όπου συλλέχθηκαν δείγματα σε δύο χρονικές περιόδους καθώς το 
Φθινόπωρο του 2014 δεν έγινε δειγματοληψία νερού λόγω κακών καιρικών 
συνθηκών. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 27/7/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 
21/6/2015.
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Πίνακας 16: Στοιχεία 4°“ σημείου δειγματοληψίας νερού - δεξαμενή Κλήματος

4° σημείο δειγματοληψίας νερού - αντλιοστάσιο Κλήματος
Α/Α
δείγμα
νερού

Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία
δειγματοληψίας Σημείωση

1° δείγμα 
νερού

1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 
(Ιούλιος-Αύγουστος) 22/7/2014 -

2° δείγμα 
νερού

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Σεπτέμβριος· 
Οκτώβριος)

- Δεν συλλέχθηκε δείγμα λόγω 
κακών καιρικών συνθηκών

3° δείγμα 
νερού

3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
(Ιούνιος) 21/6/2015 -

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο του Κλήματος 
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 17 που ακολουθεί:
Πίνακας 17: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο του Κλήματος ανά 
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

4° σημείο δειγματοληψίας εδάφους · αγροτεμάχιο Κλήματος
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5. Περιοχή Καλονερίου

Χάρτης 7: Περιοχή Καλονερίου από όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους και νερού (με κόκκινο 
βέλος= δείγμα εδάφους, μπλε βέλος= δείγμα νερού)

5° σηυείο δεινυατοληαιίαο εδάφους (ΣΔΕ5): έγινε από αγροτεμάχιο 4στρ. στην 
τοποθεσία του Καλονερίου το οποίο τον Αύγουστο και το Νοέμβριο του 2014 ήταν 
καλλιεργημένο με πιπεριά, ενώ τον Ιούνιο του 2015 με πατάτα. Συλλέχθηκαν 
δείγματα σε τρείς χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 11/8/2014, το 2° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 9/11/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 28/6/2015.
Πίνακας 18: Στοιχεία 5°“ σημείου δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Καλονερίου 4στρ.

5° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Καλονερίου
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1 η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Πιπεριά 17/5/2014 11/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβρκχ)

Πιπεριά 17/5/2014 9/11/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Πατάτα 20/3/2015 28/6/2015

5° σηυείο δεινυατοληικίαο νερού (ΣΔΝ5): έγινε από αντλιοστάσιο στην τοποθεσία 
του Καλονερίου από όπου συλλέχθηκαν δείγματα σε τρεις χρονικές περιόδους. Το 1° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 22/7/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε στις 22/9/2014 και το 3° 
δείγμα στις 27/6/2015. Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι το νερό βρισκόταν στην 
δεξαμενή 20 μέρες τουλάχιστον, πριν τη δειγματοληψία.
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Πίνακας 19: Στοιχεία δ™ σημείου δειγματοληψίας νερού · δεξαμενή Καλονερίου

5° σημείο δειγματοληψίας νερού - αντλιοστάσιο Καλονερίου
ΑΙΑ
δείγμα
νερού

Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία
δειγματοληψίας Σημείωση

1° δείγμα 
νερού

1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 
(Ιούλιος-Αύγουστος) 22/7/2014 -

2° δείγμα 
νερού

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Σεπτέμβριος- 
Οκτώβριος)

22/9/2014
Το νερό βρισκόταν εντός της 
δεξαμενής τουλάχιστον 20 

μέρες πριν από τη 
δειγματοληψία

3° δείγμα 
νερού

3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
(Ιούνιος) 27/6/2015 -

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο του Καλονερίου, 
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 20 που ακολουθεί:
Πίνακας 20: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο του Καλονερίου ανά 
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

5° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Καλονερίου
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03ΐγρ$0 ΟιίβοΙορΓΚί Εφαρμογή κατασταλτικά με την
480 80 48% νν/ν εμφάνιση της προσβολής.
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6. Πεοιονή Εράτυρας

Χάρτης 8: Περιοχή Εράτυρας από όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους και νερού (με κόκκινο 
βέλος= δείγμα εδάφους, μπλε βίλος= δείγμα νερού)

6° σηυείο δεινυατοληαιΐοκ εδάοουο (ΣΔΕ6): έγινε αττό αγροτεμάχιο 3στρ. στην 
τοποθεσία της Εράτυρας το οποίο τον Αύγουστο και τον Σεπτέμβριο του 2014 ήταν 
καλλιεργημένο με πιπεριά, ενώ τον Ιούνιο του 2015 με καλαμπόκι. Συλλέχθηκαν 
δείγματα σε τρείς χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 11/8/2014, το 2° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 9/11/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 28/6/2015.
Πίνακας 21: Στοιχεία 6Μ σημείου δειγματοληψίας εδάφους · αγροτεμάχιο Εράτυρας 3στρ.

6° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Εράτυι>ας
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Πιπεριά 25/5/2014 11/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Πιπεριά 25/5/2014 9/11/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Καλαμπόκι 3/5/2015 28/6/2015

6° σηυείο δεινυατοληιυίας νερού (ΣΔΝ6): έγινε από αντλιοστάσιο στη τοποθεσία της 
Εράτυρας από όπου συλλέχθηκαν δείγματα σε τρεις χρονικές περιόδους. Το 1° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 22/7/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε στις 22/9/2014 και το 3° 
δείγμα στις 27/6/2015.
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Πίνακας 22: Στοιχεία 6ου σημείου δειγματοληψίας νερού - δεξαμενή Εράτυρας

6° σημείο δειγματοληψίας νερού - αντλιοστάσιο Εράτυρας
Α/Α
δείγμα
νερού

Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία
δειγματοληψίας Σημείωση

1° δείγμα 
νερού

1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 
(Ιούλιος-Αύγουστος) 22/7/2014 -

2° δείγμα 
νερού

2η περίοδος: Φθινόπωρο 2014 
(Σεπτέμβριος-Οκτώβριος) 22/9/2014

Το νερό βρισκόταν εντός 
της δεξαμενής 

τουλάχιστον 20 μέρες 
πριν τη δειγματοληψία

3° δείγμα 
νερού

3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
(Ιούνιος) 27/6/2015 -

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Εράτυρας 
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 23 που ακολουθεί:
Πίνακας 23: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Εράτυρας ανά 
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

6° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Εράτυρας
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7. Περιοχή Πυλωρίου

ΙΓ · Ιδιωτική γεώτρηση. ΚΓ= Κοινοτική γεώτρηση

Χάρτης 9: Περιοχή Πυλωρίου από όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους και νερού (με κόκκινο 
βέλος» δείγμα εδάφους, μπλε βέλος= δείγμα νερού) (πηγή:

7° σπυείο δεινυατοληιυίαο εδάφους (ΣΔΕ7): έγινε από αγροτεμάχιο 10στρ. στην 
τοποθεσία του Πυλωρίου το οποίο τον Αύγουστο του 2014 ήταν καλλιεργημένο με 
καλαμπόκι ενώ τον Ιούνιο του 2015 με τριφύλλι. Συλλέχθηκαν δείγματα σε τρείς 
χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε την 1/8/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε 
στις 9/11/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 21/6/2015.
Πίνακας 24: Στοιχεία 7Μ σημείου δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πυλωρίου 10στρ.

7° σημείο δειγματοληψίας εδάφους · αγροτεμάχιο Πυλωρ ου
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας
Είδος

Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 
(Αύγουστος)

Καλαμπόκι 17/5/2014 1/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Καλαμπόκι 17/5/2014 9/11/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
(Ιούνιος)

Τριφύλλι 19/10/2014 21/6/2015

7° σηυείο δεινυατοληιυίας νεηηύ /ΓΛΝ7ν έγινε από ιδιωπκή γεώτρηση στην 
τοποθεσία του Πυλωρίου από όπου συλλέχθηκαν δείγματα σε δύο χρονικές 
περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 22/7/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 
14/6/2015. Το 2° δείγμα δεν συλλέχθηκε λόγω κακών καιρικών συνθηκών.
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Πίνακας 25: Στοιχεία 7 "  σημείου δειγματοληψίας νερού - ιδιωτική γεώτρηση Πυλωρίου

7° σημείο δειγματοληψίας νερού - ιδιωτική γεώτρηση στην περιοχή Πυλωρίου
Α/Α
δείγμα
νερού

Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία
δειγματοληψίας Σημείωση

1° δείγμα 
νερού

1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 
(Ιούλιος-Αύγουστος) 22/7/2014 -

2° δείγμα 
νερού

2η περίοδος: Φθινόπωρο 2014 
(Σεπτέμβριος-Οκτώβριος) -

Δεν συλλέχθηκε δείγμα 
λόγω κακών καιρικών 

συνθηκών
3° δείγμα 
νερού

3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
(Ιούνιος) 14/6/2015 -

8° σπυείο δεινυατοληιμίαο νεοού (ΣΔΝ8-ΚΓ1): έγινε από κοινοτική γεώτρηση (1) 
στην τοποθεσία του Πυλωρίου και συλλέχθηκαν δείγματα σε τρεις χρονικές 
περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 22/7/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε στις 
11/10/2014 και το 3° δείγμα στις 14/6/2015.
Πίνακας 26: Στοιχεία 8ου σημείου δειγματοληψίας νερού - κοινοτική γεώτρηση (1) Πυλωρίου

8° σημείο δειγματοληψίας νερού - κοινοτική γεώτρηση (1) στην περιοχή του Πυλωρίου
(Μπέικα)

Α/Α δείγμα 
νερού Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία δειγματοληψίας

1° δείγμα νερού 1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 (Ιούλιος- 
Αύγουστος) 22/7/2014

2° δείγμα νερού 2η περίοδος: Φθινόπωρο 2014 
(Σεπτέμβριος-Οκτώβριος) 11/10/2014

3° δείγμα νερού 3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 (Ιούνιος) 14/6/2015

9° σηυείο δεινυατοληυιίας νεοού (ΣΔΝ9-ΚΓ2ν έγινε από κοινοτική γεώτρηση (2) 
στην τοποθεσία του Πυλωρίου και συλλέχθηκαν δείγματα σε τρεις χρονικές 
περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 4/8/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε στις 
11/10/2014 και το 3° δείγμα στις 14/6/2015.
Πίνακας 27: Στοιχεία 9Μ σημείου δειγματοληψίας νερού · κοινοτική γεώτρηση (2) Πυλωρίου

9° σημείο δειγματοληψίας νερού - κοινοτική γεώτρηση (2) στην περιοχή του Πυλωρίου
(θερμοκήπιο)

Α/Α δείγμα 
νερού Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία

δειγματοληψίας
1° δείγμα νερού 1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 (Ιούλιος-Αύγουστος) 4/8/2014

2° δείγμα νερού 2η περίοδος: Φθινόπωρο 2014 (Σεπτέμβριος- 
Οκτώβριος) 11/10/2014

3° δείγμα νερού 3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 (Ιούνιος) 14/6/2015
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10° σηυείο δεινυατοληωίοκ νεοού (ΣΔΝ10-ΚΓ3): έγινε από κοινοτική γεώτρηση (3) 
στην τοποθεσία του Πυλωρίου και συλλέχθηκαν δείγματα σε τρεις χρονικές 
περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 4/8/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε στις 
11/10/2014 και το 3° δείγμα στις 14/6/2015.
Πίνακας 28: Στοιχεία 10°” σημείου δειγματοληψίας νερού · κοινοτική γεώτρηση (3) Πυλωρίου

10° σημείο δειγματοληψίας νερού · κοινοτική γεώτρηση (3) στην περιοχή του
Πυλωρίου (ΝεαπολΙτικα)

Α/Α δείγμα 
νερού Περίοδος δειγματοληψίας Ημερομηνία

δειγματοληψίας
1° δείγμα νερού 1η περίοδος: Καλοκαίρι 2014 (ίούλιος-Αύγουστος) 4/8/2014

2° δείγμα νερού 2η περίοδος: Φθινόπωρο 2014 (Σεπτέμβριος- 
Οκτώβριος) 11/10/2014

3° δείγμα νερού 3η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 (Ιούνιος) 14/6/2015

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο του Πυλωρίου 
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 29 που ακολουθεί:
Πίνακας 29: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο του Πυλωρίου ανά 
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

7° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πυλωρίου
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8. Πεοιοϊή Περιστέρας

Χάρτης 10: Περιοχή Περιστέρας αττό όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους (μι κόκκινο βέλος· 
δείγμα εδάφους)

88 σηυείο δεινυατοληιυΐας εδό««τ>Γ /ΓΛΡΒν έγινε από αγροτεμάχιο 5στρ. στην 
τοποθεσία της Περιστέρας το οποίο τον Αύγουστο του 2014 ήταν καλλιεργημένο με 
σιτάρι, ενώ τον Δεκέμβριο του 2014 και τον Ιούνιο του 2015 με φακή. Συλλέχθηκαν 
δείγματα σε τρείς χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 2/8/2014, το 2° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 16/12/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 21/6/2015.
Πίνακας 30: Στοιχεία 8Μ σημείου δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Περιστέρας 5στρ.

8° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Περιστέρας
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Σιτάρι 28/9/2013 2/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Φακή 4/11/2014 16/12/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Φακή 4/11/2014 21/6/2015

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Περιστέρας,
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 31 που ακολουθεί:
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Πίνακας 31: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Περιστέρας ανά
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

8° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Περιστέρας
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9. Περιοχή Τσοτυλίου

Χάρτης 11: Περιοχή Τσοτυλίου από όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους (με κόκκινο βέλος= 
δείγμα εδάφους)

9° σηυείο δεινυατοληωίαο εδ^τ»>«; (ΣΛΡ0)| έγινε αττό αγροτεμάχιο 6στρ. στην 
τοποθεσία του Τσοτυλίου το οποίο τον Αύγουστο του 2014 ήταν καλλιεργημένο με 
κριθάρι, ενώ τον Δεκέμβριο του 2014 και τον Ιούνιο του 2015 με φακή. Συλλέχθηκαν 
δείγματα σε τρείς χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 2/8/2014, το 2° 
δείγμα συλλέχθηκε στις 16/12/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 21/6/2015.
Πίνακας 32: Στοιχεία 9Μ σημείου δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Τσοτυλίου 6στρ.

9° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Τσοτυλίου
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Κριθάρι 2/11/2013 2/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Φακή 3/11/2014 16/12/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Φακή 3/11/2014 21/6/2015

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο του Τσοτυλίου,
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 33 που ακολουθεί:
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Πίνακας 33: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο του Τσοτυλίου ανά
περίοδο δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

9° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Τσοτυλίου
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Ψεκασμοί φυλλώματος, όταν 
τα φυτά έχουν ύψος περίπου 

15-20 εκ., μετά από 7-10 
ημέρες, λίγο πριν την άνθηση 
και λίνο μετά τη γονιμοποίηση

ΡίΐΟδΓΠβί- 
Τεχνοφάρμ 

50 \Λ/Ρ

Ρ̂ ΟδΓΠβΙ 
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Ψεκασμός φυλλώματος με την 
εμφάνιση των πρώτων 

προσβολών και επανάληψη 
εφ' όσον καθίσταται αναγκαίο 

μετά από 20-30 ημέρες
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Ψεκασμός φυλλώματος 
μεταφυτρωτική εφαρμογή 

κατά την περίοδο του 
αδελφώματος του σιταριού 
έως τον πρώτο κόμβο και 
όταν τα ζιζάνια είναι στο 
στάδιο των 4-6 φύλλων
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τα ζιζάνια βρίσκονται στο 

στάδιο των 2-3 φύλλων και 
δεν έχουν καλυφθεί από την 

καλλιέργεια
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ΕΟ

ρΓορίεοηβζοί 
β 25% νν/ν

Μυκητοκτόνο
Ψεκασμός φυλλώματος, με 
την εμφάνιση των πρώτων 

συμπτωμάτων των ασθενειών
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10. Περιοχή Βροντής

Χάρτης 12: Περιοχή Βροντής από όπου λήφθηκαν δείγματα εδάφους (με κόκκινο βέλος» 
δείγμα εδάφους)

10° σηιιείο δεινυατοληοιίας εδάφους (ΣΔΕ10): έγινε από αγροτεμάχιο 5στρ. στην 
τοποθεσία της Βροντής το οποίο τον Αύγουστο του 2014 ήταν καλλιεργημένο με 
φακή, ενώ τον Δεκέμβριο του 2014 με σιτάρι. Συλλέχθηκαν δείγματα σε τρείς 
χρονικές περιόδους. Το 1° δείγμα συλλέχθηκε στις 7/8/2014, το 2° δείγμα συλλέχθηκε 
στις 16/12/2014 και το 3° δείγμα συλλέχθηκε στις 21/6/2015.
Πίνακας 34: Στοιχεία 10ου σημείου δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Βροντής 5στρ.

10° σημείο δειγματοληψίας εδάφους · αγροτεμάχιο Βροντής
Α/Α
δείγμα
εδάφους

Περίοδος δειγματοληψίας Είδος
Καλλιέργειας

Ημερομηνία
εγκατάστασης
καλλιέργειας

Ημερομηνία
δειγματοληψίας

1° δείγμα 
εδάφους

1η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Αύγουστος) Φακή 5/11/2013 7/8/2014

2° δείγμα 
εδάφους

2η περίοδος: Φθινόπωρο 
2014 (Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

Σιτάρι 2/10/2014 16/12/2014

3° δείγμα 
εδάφους

3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2015 (Ιούνιος) Σιτάρι 12/10/2014 21/6/2015

Τα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Βροντής
(ενημέρωση από τον παραγωγό) παρουσιάζονται στον Πίνακα 35 που ακολουθεί:
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Πίνακας 35: Φυτοφάρμακα που χρησιμοποιήθηκαν στο αγροτεμάχιο της Βροντής ανά περίοδο
δειγματοληψίας και ανά είδος καλλιέργειας

10° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Βροντής
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την εμφάνιση των 

προσβολών με 
μεσοδιαστήματα 7 ημερών
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τα φυτά έχουν ύψος περίπου 
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ημέρες, λίγο πριν την 

άνθηση και λίγο μετά τη 
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5° Κεφάλαιο: Υλικά και μέθοδοι

5.1 Δειγματοληψία εδάφους και νερού και προετοιμασία των 
δειγμάτων

5.1.1 Δειγματοληψία εδάφους
Πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες εδάφους σε 10 τοποθεσίες του Δήμου Βοΐου 

σε 3 περιόδους (Πίνακας 36). Η 1η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Καλοκαίρι του 
2014 το μήνα Αύγουστο, η 2η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Φθινόπωρο του 2014 
τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο και η 3η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το 
Καλοκαίρι του 2015 τον μήνα Ιούνιο.

Ο αριθμός των υποδειγμάτων στο σύνολο της έκτασης του κάθε αγροτεμαχίου 
ποικίλει (Πίνακας 36), καθώς η έκταση των αγροτεμαχίων δεν ήταν η ίδια. Για κάθε 
ένα στρέμμα λήφθηκε 1 σύνθετο δείγμα, το οποίο είχε προκύψει από την ανάμιξη 5 
υποδειγμάτων. Πριν τη λήψη των υποδειγμάτων καθαρίστηκε επιφανειακά το σημείο 
δειγματοληψίας, απομακρύνοντας τυχόν υλικά, όπως χόρτα, μικρά κλαδιά, πέτρες 
κ.ά. με το χέρι. Τα υποδείγματα λήφθηκαν από σημεία των διαγώνιων της έκτασης 
και από το κέντρο του κάθε αγροτεμαχίου. Η συλλογή των υποδειγμάτων έγινε σε 
βάθος 10 εκ. με τη βοήθεια φτυαριού και τοποθετήθηκαν σε πλαστική σακούλα. Μετά 
τη συλλογή το σύνθετο δείγμα ανακατεύτηκε πολύ καλά ώστε να γίνει ομοιόμορφο 
και λήφθηκε το τελικό δείγμα βάρους 1,5 κιλού περίπου.
Πίνακας 36: Σημεία δειγματοληψίας εδάφους, έκταση αγροτεμαχίων και αριθμός υποδειγμάτων

Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας 
εδάφους Έκταση (στρ.) Αρ. υποδειγμάτων

ΣΔΕ1 Νεάπολη 5 25
ΣΔΕ2 Πεπονιά 5 25
ΣΔΕ3 Μολόχα 5 25
ΣΔΕ4 Κλήμα 12 60
ΣΔΕ5 Καλονέρι 4 20
ΣΔΕ6 Εράτυρα 3 15
ΣΔΕ7 Πυλωρί 10 50
ΣΔΕ8 Περιστέρα 5 25
ΣΔΕ9 Τσοτύλι 6 30
ΣΔΕ10 Βροντή 5 25

5.1.2 Δειγματοληψία νερού
Πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες σε επιφανειακά και υπόγεια ύδατα σε 7 

τοποθεσίες του Δήμου Βόίου σε 3 περιόδους (Πίνακας 37). Η 111 περίοδος 
δειγματοληψίας ήταν το Καλοκαίρι του 2014 τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο, η 2η 
περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Φθινόπωρο του 2014 τους μήνες Σεπτέμβριο και 
Οκτώβριο και η 3η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Καλοκαίρι του 2015 τον μήνα 
Ιούνιο.
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Από τα 10 δείγματα νερών που συλλέχθηκαν ανά περίοδο δειγματοληψίας, τα 5 
δείγματα ήταν από δεξαμενές-αντλιοστάσια των οικισμών Νεάπολης, Πεπονιάς, 
Κλήματος, Καλονερίου και Εράτυρας, 4 δείγματα από κοινοτικές γεωτρήσεις στην 
περιοχή των οικισμών Μολόχας και Πυλωρίου και 1 δείγμα από ιδιωτική γεώτρηση 
στον οικισμό Πυλωρίου (Πίνακας 37).

Τα δείγματα νερών συλλέχθηκαν σε πλαστικά μπουκάλια 11. άμεσα από την 
παροχή της γεώτρησης ή το αντλιοστάσιο. Στη συνέχεια τα δείγματα τοποθετήθηκαν 
σε φορητό ψυγείο με παγοκύστες και μεταφέρθηκαν στο εργαστήριο όπου και 
παρέμειναν για 24Μ σε ψυγείο (4°0).
Πίνακας 37: Σημεία δειγματοληψίας νερού

Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας νερού
ΣΔΝ1 Νεάπολη (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΝ2 Πεπονιά (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΝ3 Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση)
ΣΔΝ4 Κλήμα (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΝ5 Καλονέρι (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΝ6 Εράτυρα (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΝ7 Πυλωρί (Ιδιωτική γεώτρηση)
ΣΔΝ8 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1)
ΣΔΝ9 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 2)
ΣΔΝ10 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3)

5.1 Όργανα - Υλικά - Αντιδραστήρια

5.1.1 Πρότυπες ουσίες φυτοφαρμάκων
Οι πρότυπες ουσίες των φυτοφαρμάκων που χρησιμοποιήθηκαν των: ίπιίύβεΙορΓκ], 

οΙοΙΜθηκϋη, ΙθίΙυΐΜπη, ύβΙΙβιηβΙΜπη, δρίηοδθά, οΝοφγήίοδ, ΗιίβοΙορπύ, 
0Μ0Γ3ηίΓ3ηϊΙίρΓ0ΐβ, ρΙιοβΓτιβί, ρβΓΓηβΙήπη, ΓηβΙοΙθοΜοΓ, {©Γ&ιΛίιγΙβζίηβ, άίΟβΓΤΙ&Β, 
πιβίπβυζιη, ρβηάίΓΠθΙΜβΗη, πΓπβυΙίυΐΌη, ίΙοΓβδυΙβηι, ργΐΌΧδυΙβιτι, 2,4-ϋ, άίοίοίορ- 
ΓΠβΙήγΙ, ητβηοοζβΐί, ρΓορίοοηβζοΙβ και ίοδβΙγί-ΑΙ ήταν υψηλής καθαρότητας και 
προμηθεύτηκαν από τον οίκο Κΐβάθί-άβ-Ηββη (Γερμανία).

5.1.2 Διαλύτες
Οι διαλύτες που χρησιμοποιήθηκαν για την εκχύλιση των φυτοπροστατευτικών 

ουσιών από το έδαφος και το νερό είναι:

• δις απεσταγμένο νερό
• μεθανόλη (ΜβΟΗ)
• ακετόνη (03Η60)
• αιθυλεστέρας (ΕίΟΑο)
• διχλωρομεθάνιο
• εξάνιο (ΟθΗμ)
• ακετονιτρίλιο (ΑοΝ - ΟςΗ^Ν)
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5.1.3 Αντιδραστήρια
• Θειικό νάτριο (Ν32δ0 4), άνυδρο.
• ΑΙυΓπίηϊυΓη οχκΐβ (ΑΙ2Ο3) για χρωματογραφία στήλης του οίκου 5 ί9ΐτΐ3-ΑΙοΙπο&
• ΡΙοπδϊί για χρωματογραφία στήλης του οίκου δίριτιβ-ΑΙάποΜ
• Υδροχλωρικό οξύ (ΗΟΙ), 96,9% αναλυτικής καθαρότητας του οίκου ΜθγοΚ
• Καυστικό νάτριο (ΝβΟΗ 0,1 Ν)

5.1.4 Αέρια
• Αέριο άζωτο (Ν2)

5.1.5 Υλικά - Σκεύη
• Δίσκοι Εκχύλισης ΕιπροΓβ 018, του οίκου 3Μ, διαμέτρου 47ιπγτι και πάχους

Ο,δΓηηη που περιέχουν δΟΟηις δ ΐ02, μια κατάλληλα τροποποιημένη
ανθρακική αλυσίδα 18 ατόμων άνθρακα (018) ως προσροφητικό υλικό και 
10±2% ΡΤΡΕ ως αδρανές υπόστρωμα.

• Δίσκοι Εκχύλισης ΕιπροΓβ δϋΒ, του οίκου 3Μ, διαμέτρου 47γππι και πάχους 
Ο,δΓηηι που περιέχουν πορώδες πολυμερές (δϋΒ, δίγΓβηβάϊνϊηγί&βηζβηβ) 
προσροφητικό υλικό (90±2%) και 10±2% ΡΤΡΕ ως αδρανές υπόστρωμα. Οι 
δίσκοι αυτοί χρησιμοποιούνται για την εκχύλιση μη πολικών και ενδιάμεσης 
πολικότητας οργανικών ενώσεων από το νερό.

• Δίσκοι Εκχύλισης ΕιπροΓβ 0-18, διαμέτρου 47ιτιιη και πάχους Ο,δηιιτι που
περιέχουν πορώδες πολυμερές (018, οοΐβύβογί) προσροφητικό υλικό
(90±2%) και 10±2% ΡΤΡΕ ως αδρανές υπόστρωμα (3Μ, ΜΑ, υδΑ). Οι
δίσκοι αυτοί χρησιμοποιούνται για την εκχύλιση μη πολικών και ενδιάμεσης 
πολικότητας οργανικών ενώσεων από το νερό.

• Υαλοβάμβακας αναλυτικά καθαρός του οίκου 5 βΓν3 .
• Φίλτρα διήθησης ςίββδ ίϊββι· 1 μη
• Σύριγγες όγκου 1 ιτιΙ
• Μικροσύριγγες δμί και δΟμί (ΗβηιϊΙΙοη, Κβηο, ΙΙδΑ)
• Κόσκινα 2ηΐΓη (ΡβΙβοΗ, Γερμανία)
• Γ ουδί πορσελάνης
• Γυάλινη ράβδος ανατάραξης δείγματος
• Μεταλλικές σπάτουλες διαφόρων μεγεθών
• Ταινία ρ3Γ3ίΐΐΓΠ
• Κωνικές φιάλες των 2δ0ιτιΙ
• Ποτήρια ζέσεως δΟιτιΙ, ΙδΟιπί
• Πλαστικές σακούλες 40x60εκ.
• Πλαστικά μπουκάλια 11
• Μαρκαδόρος ανεξίτηλης γραφής
• Ετικέτες για την αναγραφή των στοιχείων
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5.1.6 Συσκευές
• Συσκευή μέτρησης του ρΗ μοντέλο 701Α, (Ογϊοπ Ρβ863Γεή, ΤΗβηττιο 

δαβηΙίΓιο).
• Αγωγιμόμετρο του οίκου \Λ/βϊΙϊτβίΓη μοντέλο Ι_Ρ 325-Β/δβΙ
• Συσκευή διήθησης του οίκου ΜίΙΙίροΓβ συνδεδεμένη με αντλία κενού για την 

εκχύλιση των υδατικών δειγμάτων (ΜίΙΙίροτβ, ΒΐΙΙβποβ, ΜΑ, ΙΙδΑ).
• Λουτρό υπερήχων μοντέλο 530Η, του οίκου ΕΙιτιβδοηίο.
• Μαγνητικός αναδευτήρας (ΟβϊΜθπ Ι_36ΐβοΗ, ννϊΙίΓηίηςΙοη ϋδΑ)
• Συσκευή εξάτμισης αζώτου με θέρμανση.
• Ζυγός αναλυτικής ακρίβειας 4 δεκαδικών ψηφίων (Οβπνβτ ΙηδΙίΌΓΠβηΙ 

Οοιηρ3ηγ, ΑΑ160, Οοηίη9βη, Οβιτηβηγ)
• Κλίβανος ξήρανσης
• Περιστρεφόμενος αναδευτήρας, νοιίβχ

5.1.7 Όργανα χρωματογραφίας
• Σύστημα αέριας χρωματογραφίας Τγθοθ 6 0  ϋΚτβ συζευγμένο με ανιχνευτή 

μάζας Ι50 γπ355 5ρθο1γογπθΙθγ της Τίιβππο δοίβηΙϊΓιο.
• Σύστημα υγρής χρωματογραφίας με ανιχνευτή μάζας ίΟ-ΕδΙ-Μδ 

(δή'ΐΓτοόζυ, ΚγοΙο, ϋβρβπ)

5.2 Μέθοδοι

5.2.1 Μέθοδος προσδιορισμού εδαφικής υγρασίας
Για τον υπολογισμό της εδαφικής υγρασίας αρχικά ζυγίστηκε η κάψα σε ζυγό 

ακρίβειας χωρίς το δείγμα εδάφους και μετά ζυγίστηκε η κάψα μαζί με το δείγμα 
εδάφους (29) και τοποθετήθηκαν στον κλίβανο ξήρανσης στους 105°0 για 24ΐ\. Μετά 
το πέρας των 24Μ τα δείγματα ζυγίστηκαν ξανά. Η διαφορά του βάρους πριν και μετά 
την ξήρανση μας δίνει το βάρος του νερού που περιείχε το δείγμα.

5.2.2 Μέθοδοι προσδιορισμού φυσικοχημικών παραμέτρων υδατικών 
δειγμάτων

Με τη χρήση πολύμετρου και του πεχάμετρου Οιΐοη ΡβδβθΓοΗ-μοντέλο 701Α, 
προσδιορίστηκαν οι φυσικοχημικές παράμετροι για κάθε υδατικό δείγμα: ρΗ, Τ- 
θερμοκρασία, ΕΟ-ηλεκτρική αγωγιμότητα, Τϋδ-ολικά διαλυμένα στερεά και 8Α1_- 
αλατότητα.

5.2.2.1 Προσδιορισμός του ρΗ στα υδατικά δείγματα
Για την μέτρηση του ρΗ, αρχικά τοποθετήθηκαν ΙΟΟιτιΙ υδατικού δείγματος σε 

ποτήρι ζέσεως των 150γπΙ και με τη χρήση του ηλεκτρονικού πεχάμετρου έγινε η 
μέτρηση.

5.2.2.2 Προσδιορισμός του ρΗ, Τ, ΕΟ, Τ08 και 8ΑΙ_ στα υδατικά δείγματα
Για την μέτρηση του ρΗ, της θερμοκρασία (Τ), της ηλεκτρική αγωγιμότητα (ΕΟ), των 

ολικών διαλυμένων στερεών (Τϋδ) και της αλατότητας (5ΑΙ_), αρχικά τοποθετήθηκαν
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1 ΟΟγπΙ υδατικού δείγματος σε ποτήρι ζέσεως των 150ιόΙ και με τη χρήση του 
ττολύμετρου έγινε η μέτρηση.

5.2.3 Μέθοδοι ανάλυσης υπολειμμάτων των παρασιτοκτόνων από το νερό 
και το έδαφος

5.2.3.1 Επεξεργασία δειγμάτων
ΕττεΕεοναοία δεινυάτων εδάα>ους

Τα δείγματα εδαφών που συλλέχθηκαν μεταφέρθηκαν στο εργαστήριο, όπου 
απλώθηκαν πάνω σε φύλλα από χαρτί σε χώρο καλά αεριζόμενο για μερικές ημέρες 
προκειμένου να αεροξηρανθούν. Μετά την αεροξήρανση ακολούθησε ήπια 
λειοτρίβηση σε γουδί από πορσελάνη και κοσκίνισμα με τη βοήθεια κόσκινου με 
άνοιγμα οπών 2 γπ ιτι. Το έδαφος που διαπέρασε από το κόσκινο συλλέχθηκε και 
φυλάχθηκε σε πλαστικές σακούλες για να χρησιμοποιηθεί για χημική ανάλυση στη 
συνέχεια.

ΕπεΕεονασία δεινυάτων νεοού

Τα δείγματα νερών που συλλέχθηκαν μεταφέρθηκαν στο εργαστήριο και 
παρέμειναν για 24ή σε ψυγείο (4*0). Από κάθε δείγμα διηθήθηκαν 600γπΙ  περίπου 
μέσω φίλτρων διαμέτρου πόρων 0,45μηη υπό κενό και τοποθετήθηκαν ξανά στο 
ψυγείο μέχρι την εκχύλιση τους (εντός 48ή).

5.2 .3.2 Μέθοδοι εκχύλισης υπολειμμάτων των δραστικών ουσιών από το 
νερό και το έδαφος

Εκχύλιση δεινυάτων εδάα>οικ

Η εκχύλιση των δειγμάτων εδάφους έγινε με υπέρηχους (υΚΓβδουηϋ - Αδδίδ(β<1 
ΕχίΓβοίίοη-υΑΕ). Πρώτα πραγματοποιήθηκε η ξήρανση των δειγμάτων με την 
προσθήκη θειικού νατρίου (Ν325 04) και τη λειοτρίβηση των συσσωματωμάτων με 
υγρασία. Τα εδαφικά δείγματα μετά την ξήρανση τους ομογενοποιούνται καλύτερα 
καθιστώντας εφικτές τις παράλληλες αναλύσεις του ίδιου δείγματος, ενώ η απουσία 
του νερού βοηθά στην αποφυγή δημιουργίας υγρών φάσεων και επιτρέπει στους 
οργανικούς διαλύτες να είναι πιο αποτελεσματικοί στην εκχύλιση. Η διαδικασία αυτή 
επαναλήφθηκε μέχρι τελικής ξήρανσης των δειγμάτων.

Αρχικά ζυγίστηκαν 20ρΓ εδαφικού δείγματος, τοποθετήθηκαν σε κωνική φιάλη των 
250γπΙ και έγινε προσθήκη διαλυτών 1 ΟΟγπΙ ακετόνης-διχλωρομεθανίου (ΟΗ2Οί2) σε 
αναλογία 1:1. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι το οργανικό τμήμα των ιζημάτων, 
συνήθως αποτελείται από πολλές πολικές ομάδες, όπως αμίνες, φαινόλες, 
καρβοξυλικά και χουμικά οξέα, οι οποίες παρεμποδίζουν την είσοδο του διαλύτη. Για 
το λόγο αυτό συχνά επιλέγεται η χρήση μίγματος διαλυτών, ώστε να επιτυγχάνεται ο 
βέλτιστος συνδυασμός διαλυτότητας και ικανότητας διάχυσης κατά την εκχύλιση. 
Έπειτα, το δείγμα ανακινήθηκε για διτιίη και τοποθετήθηκε στους υπερήχους για 
30ιτιϊη και έγινε λήψη του υπερκείμενου. Αυτή η διαδικασία επαναλήφθηκε δύο φορές 
με 50γπΙ διαλυτών ακετόνης-διχλωρομεθανίου (ΟΗςΟΙς) σε αναλογία 1 :1 , ακολούθησε
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ανακίνηση των μιγμάτων για 5γτιιγι και τοποθέτηση στους υπερήχους για ΙΟιπίπ κάθε 
φορά και λήψη υπερκείμενου.

Μετά το 3° στάδιο εκχύλισης το υπερκείμενο τοποθετήθηκε σε φιαλίδια των 50γπΙ 
ώστε να γίνει φυγοκέντρηση για διτιίη στις 3300ιριη. Στη συνέχεια έγινε συμπύκνωση 
των εκχυλισμάτων σε περιστροφικό εξατμιστή μέχρι τα 5ηΙ και συμπύκνωση σε 
ρεύμα αζώτου μέχρι το 1 γπΙ και αποθηκεύτηκαν.

Καθαοισυός υε στήλη χοωυατονοαα>ίας

Ο καθαρισμός των δειγμάτων μπορεί να επιτευχθεί με χρωματογραφία στήλης 
όπου χρησιμοποιείται πληρωτικό υλικό σίλικα, αλούμινα ή ίΙοπδίΙ. Η στήλη εκπλένεται 
με διχλωρομεθάνιο-εξάνιο (ΟΗ2Οΐ2:η-Ηβχ3ηβ) πριν την εισαγωγή του δείγματος. 
Γίνεται ζύγιση 4,29 βΐυιπίηβ, 2,59 ΛοπβΐΙ και 1,59 άνυδρου θειικού νατρίου και το 
μείγμα εισάγεται στη στήλη ποσοτικά και σημειακά. Αρχικά γίνεται προσθήκη 4,29 
3 ΐυηηίη3 στη στήλη και απενεργοποίηση σε 210γπΙ νερού, η διαδικασία 
επαναλαμβάνεται με την προσθήκη 2,59 ίΙοήδΐΙ και απενεργοποίηση σε 150ητιΙ νερού. 
Ακολουθεί προσθήκη 1,59 άνυδρο θειικό νάτριο και έκλουση της στήλης με 
διχλωρομεθάνιο-εξάνιο (0 Η20 ί2:η-Ηβχ3ηβ) σε αναλογία 1:1. Η στήλη εκλούεται με 
ΙΟΟγτιΙ διχλωρομεθάνιο-εξάνιο (ΟΙ-^Ο^η-Ηβχβηβ) με ρυθμό ροής 0,3-0,5ιτ»1/Γηίη. Το 
εκχύλισμα της έκλουσης συμπυκνώνεται σε περιστροφικό εξατμιστή μέχρι τα 5γπΙ και 
σε ρεύμα αζώτου μέχρι ξηρού και αποθηκεύεται. Τα δείγματα επαναδιαλύονται σε 
μίγμα 10πίΙ ακετονιτριλίου και νερού σε αναλογία 9:1.

Εκχύλιση δεινυάτων νεοού

Για την εκχύλιση των υπολειμμάτων των φυτοπροστατευτικών ουσιών από το νερό 
χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της υγρής-στερεής εκχύλισης (δοίκϊ ΡΗβδβ ΕχίΓβοίίοη- 
8 ΡΕ).

Αρχικά το δείγμα διηθήθηκε για να γίνει απομάκρυνση στερεών υπολειμμάτων που 
συλλέχθηκαν μαζί με τα δείγματα, ώστε να ξεκινήσει η εκχύλιση. Έπειτα 
τοποθετήθηκε ο δίσκος εκχύλισης 018 σε συσκευή διήθησης ΜΐΙίΐροΓβ συνδεδεμένη 
με αντλία κενού. Ακολούθησε η ενεργοποίηση του προσροφητικού. Αυτή 
περιλάμβανε την επιδιαλύτωση των δραστικών ομάδων του προσροφητικού και την 
προετοιμασία της αλληλεπίδρασης με το δείγμα. Φιλτράκι 018 τοποθετήθηκε πριν 
την ενεργοποίηση του με διαλύτες. Οι διαλύτες που χρησιμοποιήθηκαν για να 
ενεργοποιηθεί το φιλτράκι 018 ήταν νερό, μεθανόλη, ακετόνη και οξικό αιθυλεστέρα. 
Η ενεργοποίηση πραγματοποιήθηκε με 10γπΙ από τον κάθε διαλύτη. Στο στάδιο αυτό 
έγινε φόρτωση δείγματος, δηλαδή το δείγμα, το οποίο μπορεί να περιείχε και το 
εσωτερικό πρότυπο, ωθείται μέσα από το προσροφητικό της μικροστήλης. Τα 
επιθυμητά συστατικά δεσμεύτηκαν στο προσροφητικό. Για να αυξηθεί η δέσμευση, το 
δείγμα αραιώθηκε με ΘΟγπΙ νερό, ώστε να αυξηθεί η πολικότητα του περιβάλλοντος 
των συστατικών. Στη συνέχεια της διαδικασίας τοποθετήθηκε το φιλτράκι 018 και οι 
οργανικές ουσίες που διατηρήθηκαν με την έκλουση συλλέχθηκαν σε μίγμα 10γπΙ 
αιθυλεστέρα-διχλωρομεθανίου σε αναλογία 80:20. Ακολούθησε ξήρανση του 
μίγματος εκχύλισης με θειικό νάτριο (Ν32δΟ<) για την απομάκρυνση της υγρασίας και
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συμπύκνωση με διαβίβαση ρεύματος αζώτου μέχρι ξηρού και ετταναδιάλυση σε 
10ΟμΙ μεθανόλη (ΜβΟΗ).

5.2.3.3 Χρωματογραφικές μέθοδοι ανάλυσης
Η ανάλυση των δειγμάτων έγινε με αέρια και με υγρή χρωματογραφία λόγω των 

διαφορών στα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά των αναλυτών. Η επιλογή της 
κατάλληλης μεθόδου έγινε με βάση τις ιδιότητες και τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά 
για την κάθε δραστική ουσία όσο και με την υπάρχουσα βιβλιογραφία.

Μέθοδος ανάλυσης υε αέρια χρωυατονραφία (00-Μ3)

Για την ταυτοποίηση των ενώσεων χρησιμοποιήθηκε το σύστημα αέριας 
χρωματογραφίας Τγθοθ 0 0  ΙΙΚγβ συζευγμένο με ανιχνευτή μάζας 180 ΓΠ355 
δρβοίΓΟΓΠβΙβΓ της ΤΤιβπτηο και αυτόματο δειγματολήπτη ΑΙ/Α5 3000. Το σύστημα 
ελέγχθηκε με υπολογιστή με λογισμικό ΧΟβΝ&υι-. Ο χρωματογράφος ήταν 
εφοδιασμένος με μία τριχοειδή στήλη πυριτίου ΟΒ-5-Μ5 με διαστάσεις (30ιπιπ χ 
0.25ιτιιτι χ 0.25μιη ΤΙίθγγπο ΡίδίΐθΓ δοίβηΐίίϊο). Το φέρον αέριο ήταν ήλιο (Ηβ) με ροή 
1ιτ»1/Γηίη. Η έγχυση των δειγμάτων έγινε στη θέση ερΙίΙΙβδδ (η βαλβίδα παρέμεινε 
ανοιχτή για 30δβο) με όγκο έγχυσης 1μί. Η θερμοκρασία του συστήματος έγχυσης 
των δειγμάτων ήταν 240°0 και του ανιχνευτή 290°0. Τα φάσματα μάζας ελήφθησαν 
στα 70βν.

Για τον προσδιορισμό των ενώσεων χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος των επιλεγμένων 
ιόντων (δβίβοίβά Ιοη ΜοηίΙοπης, 8 ΙΜ). Πριν από τη μέθοδο των επιλεγμένων ιόντων, 
πραγματοποιήθηκε η μέθοδος ίυΙΙ βεβη για την ανίχνευση των κατάλληλων ιόντων 
για κάθε φυτοφάρμακο.

Μέθοδος ανάλυσης υε υγρή ϊρωυατονραφία (10-Μδ)

Για τον διαχωρισμό και την ταυτοποίηση των ενώσεων χρησιμοποιήθηκε η υγρή 
χρωματογραφία συζευγμένη με ανιχνευτή μάζας τύπου ΙΟΜδ-2010Εν (διαστάσεις 
στήλης ΙδΟητιηπ χ 4.6γτιπι, 5μπι 018). Η ανάλυση των δειγμάτων έγινε με την τεχνική 
του ιονισμού με ηλεκτροψεκασμό. Ολες οι ενώσεις μελετιόνται με μέθοδο θετικού 
ιονισμού. Για το διαχωρισμό των φυτοφαρμάκων χρησιμοποιήθηκε το παρακάτω 
σύστημα βαθμωτής έκλουσης 9Γ3άίβηΙ βίυΐίοη. Ως διαλύτης έκλουσης επιλέχθηκε 
μίγμα διαλυτών Α (Μεθανόλη + 0.1% Φορμικό οξύ) και Β (Νερό καθαρότητας 10-Μδ) 
και ταχύτητα ροής Ο.δηΊΐ/ιτιίη.

Η θερμοκρασία του φούρνου (ονβη ΙβΓηρθΓβίυΓθ) παρέμεινε σταθερή στους 40°0, ο 
όγκος έγχυσης (ίη]βοΙίοη νοίυπΊθ) είναι 20μΙ και το μήκος κύματος 254ηιτν Ο ρυθμός 
ροής ξήρανσης του αερίου-αζώτου (άΓγίη9 983) κατά τη διάρκεια της ανάλυσης ήταν 
101/Γηίη στους 200°0. Το δυναμικό του τριχοειδούς (οβρίίΐ3Γγ νοίΐ39β) ρυθμίστηκε 
στα 4500ν. Ο προσδιορισμός των ενώσεων έγινε με τη μέθοδο των επιλεγμένων 
ιόντων (δβίβοίβά Ιοη Μοηίΐοπη9).
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6° Κεφάλαιο: Αποτελέσματα αναλύσεων δειγμάτων 
εδαφών και νερών

6.1 Ο περιβαλλοντικός παράγοντας της υγρασίας στα δείγματα 

εδάφους
Η υγρασία μιας εδαφικής μάζας καθορίζεται ως ο λόγος (συνήθως εκφρασμένος επί 

τοις εκατό) του βάρους του νερού που περιέχεται σε ένα εδαφικό δείγμα προς το 
βάρος του ξηρού εδαφικού δείγματος. Σύμφωνα με αυτή τη σχέση υπολογίστηκε η 
υγρασία των δειγμάτων εδάφους και παρουσιάζεται στον Πίνακα 38 και στο 
Διάγραμμα 1 που ακολουθεί:
Πίνακας 38: Ποσοστό (%) εδαφικής υγρασίας ανά περιοχή και ανά περίοδο δειγματοληψίας

Ποσοστό (%) εδαφικής υγρασίας

Κωδικός

Σημεία
δειγματοληψίας
εδάφους

1 η περίοδος: 
Καλοκαίρι 2014 

(Αύγουστος)

2η περίοδος: 
Φθινόπωρο 2014 

(Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος)

3η περίοδος: 
Καλοκαίρι 

2015 (Ιούνιος)
ΣΔΕ1 Νεάπολη 7,6 20.3 11,6
ΣΛΕ2 Πεπονιά 4,3 21,0 15,9
ΣΔΕ3 Μολόχα 5,3 19,9 7,1
ΣΔΕ4 Κλήμα 8,3 12,4 4,8
ΣΔΕ5 Καλονέρι 20,3 33,4 15.3
ΣΔΕ6 Εράτυρα 12,8 26,3 17,4
ΣΔΕ7 Πυλωρί 7,5 37,6 15,9
ΣΔΕ8 Περιστέρα 7,4 26.0 6.2
ΣΔΕ9 Τσοτύλι 4,2 20.7 5,6
ΣΔΕ10 Βροντή 9,8 19.3 19,3
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Στην 1η περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Αύγουστο) του 2014 η υγρασία των 
δειγμάτων κυμάνθηκε από 4,2% στην περιοχή του Τσοτυλίου έως 20,3% στην 
περιοχή του Καλονερίου. Στην 2η περίοδο δειγματοληψίας το Φθινόπωρο (Νοέμβριο- 
Δεκέμβριο) του 2014 η υγρασία των δειγμάτων κυμάνθηκε από 12,4% στην περιοχή 
του Κλήματος έως 37,6% στην περιοχή του Πυλωρίου. Στην 3η περίοδο 
δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούνιο) του 2015 η υγρασία κυμάνθηκε από 4,8% στην 
περιοχή του Κλήματος έως 19,3% στην περιοχή της Βροντής.

Τα μικρότερα ποσοστά εδαφικής υγρασίας καταγράφηκαν την 1η περίοδο 
δειγματοληψίας σε σχεδόν όλα τα σημεία εκτός από τις περιοχές του Κλήματος, του 
Καλονερίου και της Περιστέρας. Τα μεγαλύτερα ποσοστά εδαφικής υγρασίας 
καταγράφηκαν την 2η περίοδο δειγματοληψίας σε όλα τα σημεία.

6.2 Φυσικοχημικά χαρακτηριστικά στα νερά άρδευσης της 
περιοχής

Στα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά του νερού ανήκουν η θερμοκρασία, το ρΗ, η 
αλκαλικότητα, η αγωγιμότητα, η αλατότητα, η θολότητα, η οσμή, η γεύση, το χρώμα, 
οι στερεές ουσίες, διάφορα άλατα, η σκληρότητα του νερού κ.ά.

Σε αυτή την μελέτη παρουσιάζονται οι μετρήσεις των τιμών των φυσικοχημικών 
χαρακτηριστικών (θερμοκρασία, ρΗ, αγωγιμότητα) στα δείγματα νερού από 7 
περιοχές του Δήμου Βοΐου σε 3 περιόδους δειγματοληψίας.

6.2.1 Η θερμοκρασία (Τ) στα δείγματα νερών
Η θερμοκρασία (Τ) επηρεάζει τη διαλυτότητα του οξυγόνου και άλλων συστατικών, 

το μεταβολισμό των υδρόβιων οργανισμών, τη διαδικασία διάσπασης των οργανικών 
ουσιών που υπάρχουν και είναι υπεύθυνη για τη θερμική στρωμάτωση και την 
αναστροφή των νερών. Τα επιφανειακά νερά παρουσιάζουν θερμοκρασιακές 
διακυμάνσεις ως αποτέλεσμα των μεταβολών της ηλιακής ενέργειας πάνω στην 
επιφάνεια της γης.
Πίνακας 39: Η θερμοκρασία (Τ) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά περίοδο 
δειγματοληψίας

Θερμοκρασία - Τ (°0) δειγμάτων νερού

Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας νερού

1 η περίοδος: 
Καλοκαίρι 

2014 (Ιούλιος 
• Αύγουστος)

2η περίοδος: 
Φθινόπωρο 

2014 
(Σεπτέμβριος - 

Οκτώβριος)

3η
περίοδος:
Καλοκαίρι

2015
(Ιούνιος)

ΣΔΝ1 Νεάπολη (Αντλιοστάσιο) 26,3 18,5 14,4
ΣΔΝ2 Πεπονιά (Αντλιοστάσιο) 26,2 - 21
ΣΔΝ3 Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση) 23,2 18,9 14,6
ΣΔΝ4 Κλήμα (Αντλιοστάσιο) 22,9 - 15,1
ΣΔΝ5 Καλονέρι (Αντλιοστάσιο) 22,9 18,6 14,5
ΣΔΝ6 Εράτυρα (Αντλιοστάσιο) 23 19,1 14.2
ΣΔΝ7 Πυλωρί (Ιδιωτική γεώτρηση) 22,5 - 20,7
ΣΔΝ8 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1) 22,8 22,6 20,7
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Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας νερού 
Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 2)ΣΔΝ9

ΣΔΝ10 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3)

Θερμοκρασία - Τ (°0) δειγμάτων νερού

1 η περίοδος: 
Καλοκαίρι 

2014 (Ιούλιος 
- Αύγουστος)

24,4
23,7

2η περίοδος: 
Φθινόπωρο

2014 
(Σεπτέμβριος - 

Οκτώβριος)
22,1
21,9

3η
περίοδος:
Καλοκαίρι

2015
(Ιούνιος)

20,6
21

Θερμοκρασία (*0) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά 
περίοδο δειγματοληψίας

2014 (Ιούλιος- Αύγουστος) 2014(1«κιίμί<Μθς- 
Οπώφριος)

2013 (Ιούνιος)

Ν«άπολ/| (Αντλιοστάσιο) 

-* -η * ιιο ν \ά  (Αντλιοστάσιο)

Μολόχα (Κοινοτική γιώτρηση) 

— •Κλήμα (Αντλιοστάσιο)

— Καλον4ρι(Αντ>·οστάοιο)

—· — Εράτυρα (Αντλιοστάσιο)

-----Πυλωρί (Ιδιωτική νιώτρηση)

-----Πυλωρί (Κοινοτική γιώτροση 1)

Πιιλωρΐ (κοινοτική ν* ώτρηση 2) 

— Πυλωρί (Κοινοτική γιώτρηση 3)

ΠκρΙοδος 6<ιγματοληψΙας

Διάγραμμα 2: Θερμοκρασία (Τ) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά περίοδο 
δειγματοληψίας

Στην 1η περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούλιο-Αύγουστο) του 2014 οι τιμές 
της θερμοκρασίας (Τ) κυμάνθηκαν από 22,5°0 στην περιοχή του Πυλωρίου (Ιδιωτική 
γεώτρηση) έως 26,3°0 στην περιοχή της Νεάπολης. Στην 2η περίοδο δειγματοληψίας 
το Φθινόπωρο (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο) του 2014 οι τιμές της θερμοκρασίας (Τ) 
κυμάνθηκαν από 18,5°0 στην περιοχή της Νεάπολης έως 22,6°0 στην περιοχή του 
Πυλωρίου (Κοινοτική γεώτρηση 1). Σε αυτή την περίοδο δεν λήφθηκαν δείγματα 
νερού από τις περιοχές της Πεπονιάς, του Κλήματος και του Πυλωρίου (Ιδιωτική 
γεώτρηση) λόγω των κακών καιρικών συνθηκών που επικρατούσαν. Στην 3η περίοδο 
δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούνιο) του 2015 οι τιμές της θερμοκρασίας (Τ) 
κυμάνθηκαν από 14,2°0 στην περιοχή της Εράτυρας έως 21 °0 στις περιοχές της 
Πεπονιάς και του Πυλωρίου (Κοινοτική γεώτρηση 3).

6.2.2 Το ρΗ στα δείγματα νερών
Το σύνολο των βιοχημικών αντιδράσεων στο εσωτερικό των κυττάρων 

πραγματοποιείται σε ουδέτερο ρΗ. Η ενεργός οξύτητα του νερού εξαρτάται από τη 
θερμοκρασία, την αλατότητα, τις συγκεντρώσεις του 0 0 2 και του οξυγόνου στο νερό, 
τη μεταβολική δραστηριότητα των υδρόβιων οργανισμών (φωτοσύνθεση, αναπνοή), 
τη χημική αποσύνθεση των οργανικών ουσιών και την επίδραση εξωγενών 
παραγόντων.
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Ενεργός οξύτητα είναι η συγκέντρωση των ιόντων Η30* που περιέχεται στο 
διάλυμα και εκφράζεται με το ρΗ, δηλ. με τον αρνητικό δεκαδικό λογάριθμο της 
συγκέντρωσης των ιόντων Η30 \  Ο προσδιορισμός του ρΗ γίνεται χρωματομετρικά 
και ηλεκτρομετρικά.
Πίνακας 40: Το ρΗ των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά περίοδο δειγματοληψίας

ρΗ δειγμάτων νερού

Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας νερού

1 η περίοδος: 
Καλοκαίρι 

2014 
(Ιούλιος- 

Αύγουστος)

2η περίοδος: 
Φθινόπωρο 

2014 
(Σετττέμβριος- 
Οκτώβριος)

3η
περίοδος:
Καλοκαίρι

2015
(Ιούνιος)

ΣΔΝ1 Νεάπολη (Αντλιοστάσιο) 8.27 8,02 6.47
ΣΔΝ2 Πεπονιά (Αντλιοστάσιο) 8,11 - 7.89
ΣΔΝ3 Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση) 8,21 7,99 6.66
ΣΔΝ4 Κλήμα (Αντλιοστάσιο) 8.25 - 6,74
ΣΔΝ5 Καλονέρι (Αντλιοστάσιο) 8,31 8,06 6.63
ΣΔΝ6 Εράτυρα (Αντλιοστάσιο) 8,23 8,05 6.56
ΣΔΝ7 Πυλωρί (Ιδιωτική γεώτρηση) 7,44 - 7.41
ΣΔΝ8 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1) 7,41 7.14 7,34
ΣΔΝ9 ΠυλωρΙ (Κοινοτική γεώτρηση 2) 7,38 7,29 7,61
ΣΔΝ10 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3) 7,41 7,53 7,39

ρΗ δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά περίοδο δειγματοληψίας

- 4 -ΙΜ η Ιΐ||Α κ ΙΐΜ ΐλ η ο )  

■^Πηβιιΐ {Α*ιλ«ΧΓΓάο«ϊ)

— Κλήκ· (Α«λ*οστ6 ο<ο)

■— Ιθο>4ρ> (ΑκλιβηΑηο) 

-«-Ερλιυρι(ΑκΙΐΜΐΑηή
---Πυ1·ρϊ(*ι*»ή ν«*κρη«<))
---ΠυλΗρίΙΚοανοιή *Μρηοη 1)

ΠιΑΜ »(((0Μ0α ^  ν«Μ<ρηοη 2) 

-«-Π υλΜ ρ((Κονβ(Μ ή ναϊκροοη ϊ)

1ΐ)Κφίοβος: Καλοαφ ιΙΟϋ βούλας - Αννουσης)
2η κφοδος Φβΐιβκωρο 2014 1  ̂υρίοίος Καλο— ρι 201)

|1·ιη<(ΐ#ριος·0«ιώβρι0ζ| ρον«οϋ

ΠιρΙΒος βιινμαηληψίας

Διάγραμμα 3: Το ρΗ των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά περίοδο δειγματοληψίας

Στην 1" περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούλιο-Αύγουστο) του 2014 οι τιμές 
του ρΗ κυμάνθηκαν από 7,38 στην περιοχή της Εράτυρας έως 8,31 στην περιοχή 
Καλονερίου. Στην 2η περίοδο δειγματοληψίας το Φθινόπωρο (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο)

89



του 2014 οι τιμές του ρΗ κυμάνθηκαν οπτό 7,14 στην περιοχή του Πυλωρίου 
(Κοινοτική γεώτρηση 1) έως 8,06 στην περιοχή του Καλονερίου. Σε αυτή την περίοδο 
δεν λήφθηκαν δείγματα νερού από τις περιοχές της Πεπονιάς, του Κλήματος και του 
Πυλωρίου (Ιδιωτική γεώτρηση) λόγω των κακών καιρικών συνθηκών που 
επικρατούσαν. Στην 3Π περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούνιο) του 2015 οι 
τιμές του ρΗ κυμάνθηκαν από 6,47 στην περιοχή της Νεάπολης έως 7,89 στην 
περιοχή της Πεπονιάς.

6.2.3 Η ηλεκτρική αγωγιμότητα (ΕΟ) στα δείγματα νερών
Η ηλεκτρική αγωγιμότητα (ΕΟ) του νερού αναφέρεται στην ικανότητά του να 

μεταφέρει - άγει ηλεκτρικά φορτία. Η ικανότητα αυτή εξαρτάται από την παρουσία 
ιόντων, από τη συγκέντρωσή τους, την ευκινησία, το σθένος και τη θερμοκρασία. 
Απόβλητα και ρύποι που εισέρχονται στη λίμνη αυξάνουν την ηλεκτρική 
αγωγιμότητα.

Το ενδεικτικό επίπεδο της αγωγιμότητας στο πόσιμο νερό είναι 400 μδ/ατι.
Πίνακας 41: Η ηλεκτρική αγωγιμότητα (ΕΟ) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά περίοδο 
δειγματοληψίας

Ηλεκτρική αγωγιμότητα · ΕΟ (μδ/επι) 
δειγμάτων νερού

Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας νερού

1 η περίοδος: 
Καλοκαίρι 

2014 (Ιούλιος- 
Αύγουστος)

2η περίοδος: 
Φθινόπωρο  

2014 
(Σετττέμβριος- 

Οκτώβριος)

3η
περίοδος:
Καλοκαίρι

2015
(Ιούνιος)

ΣΔΝ1 Νεάπολη (Αντλιοστάσιο) 421 433 377

ΣΔΝ2 Πεπονιά (Αντλιοστάσιο) 416 - 437

ΣΔΝ3 Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση) 393 407 392

ΣΔΝ4 Κλήμα (Αντλιοστάσιο) 339 - 413

ΣΔΝ5 Καλονέρι (Αντλιοστάσιο) 409 386 423

ΣΔΝ6 Εράτυρα (Αντλιοστάσιο) 409 386 423

ΣΔΝ7 Πυλωρί (Ιδιωτική γεώτρηση) 696 - 701

ΣΔΝ8 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1) 649 630 617

ΣΔΝ9 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 2) 558 555 593

ΣΔΝ10 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3) 617 667 753
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Η ηλεκτρική αγωγιμότητα (ΕΟ) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή
και ανά περίοδο δειγματοληψίας

Ιη  πιρίοβος: Καλοκαίρι 2η ηιρίοδο^: φθινόπωρο 3η ικρίοβος: ΚαΑο«αΙρι
2014 (Ιούλιος-Αύνοικπος) 2014 (Χ*ιπ{μ0ριος· 2013 (Ιούνιος)

Ο«τώ0ριος)

Π«ρΙο6ος δ(ΐγματοληφίας

• Νεάηολη (Αντλιοστάσιο) 

ΠαιοηΑ (Αντλιοστάσιο) 

Μολόχα (Κοινοτική ν*ώτρηση) 

— Κλήμα (Αντλιοστάσιο)

— Καλον^ρι (Αντλιοστάσιο)

—· -  Εράτυρα (Αντλιοστάσιο)

—* - ΓΗΑωρ((ι6ιυτι*ή ικώτρηοη) 

—  Πι>λωρί(Κοινσηζή νιώτροση 1)

---- ΓΊυλωρί (Κοινοτική ν*ώτρΓ>ση 2)

—· -  Πυλωρ(( Κοινοτική γεώτρηση 3)

Διάγραμμα 4: Η ηλεκτρική αγωγιμότητα (ΕΟ) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά 
περίοδο δειγματοληψίας

Στην 1η περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούλιο-Αύγουστο) του 2014 οι τιμές 
της ΕΟ κυμάνθηκαν από 339μδ/απ στην περιοχή του Κλήματος έως 696μ5/αη στην 
περιοχή του Πυλωρίου (Ιδιωτική γεώτρηση). Στην 2Π περίοδο δειγματοληψίας το 
Φθινόπωρο (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο) του 2014 οι τιμές της ΕΟ κυμάνθηκαν από 
386μ3/ατι στις περιοχές Καλονερίου και Εράτυρας έως 667μδ/οηι στην περιοχή 
Πυλωρίου (Κοινοτική γεώτρηση 3). Σε αυτή την περίοδο δεν λήφθηκαν δείγματα 
νερού από τις περιοχές της Πεπονιάς, του Κλήματος και του Πυλωρίου (Ιδιωτική 
γεώτρηση) λόγω των κακών καιρικών συνθηκών που επικρατούσαν. Στην 3Π περίοδο 
δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούνιο) του 2015 οι τιμές της ΕΟ κυμάνθηκαν από 
377μδ/αη στην περιοχή της Νεάπολης έως 753μ3/ατι στην περιοχή του Πυλωρίου 
(Κοινοτική γεώτρηση 3).

6.2.4 Τα ολικά διαλυμένα στερεά (Τϋδ-ΤοίΗΐ ϋϊδδοίνβά δοΐίάβ) στα δείγματα 
νερών

Τα ολικά διαλυμένα στερεά (ΤοΙβΙ ΟίδδοΙνβά δοίίοίδ-ΤΟδ) είναι το σύνολο των 
διαλυμένων ουσιών μέσα στο νερό με μέγεθος μικρότερο από δύο χιλιοστά του 
χιλιοστού (2μπι). Αποτελούνται κυρίως από τα ανθρακικά άλατα, τα διττανθρακικά 
άλατα, τα χλωρίδια, τα θειικά άλατα, τα φωσφορικά άλατα, τα νιτρικά άλατα, το 
ασβέστιο, το μαγνήσιο, το νάτριο, το κάλιο, το σίδηρο, το μαγγάνιο κ.ά. Τα διαλυμένα 
στερεά στα φυσικά νερά κυμαίνονται λιγότερο από 10πγκ)/Ι για τη βροχή ως 
περισσότερα από 10Ο.ΟΟΟ1Τ19/Ι για τις άλμες. Τα νερά με τιμές ολικών διαλυμένων 
στερεών μεγαλύτερες από 1000γτκ|/Ι ή ρριπ μας υποδηλώνει ότι το νερό είναι 
υφάλμυρο (γλυφό).
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Πίνακας 42: Τα ολικά διαλυμένα στερεά (Τϋ5) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά
περίοδο δειγματοληψίας

Ολικά διαλυμένα στερεά-Τϋδ (γπ^/Ι) 
δειγμάτων νερού

Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας νερού

1 Π
περίοδος:
Καλοκαίρι

2014
(Ιούλιος-

Αύγουστος)

2η περίοδος: 
Φθινόπωρο 

2014 
(Σεπτέμβριος- 
Οκτώβριος)

3η
περίοδος:
Καλοκαίρι

2015
(Ιούνιος)

ΣΔΝ1 Νεάπολη (Αντλιοστάσιο) 190 198 260
ΣΔΝ2 Πεπονιά (Αντλιοστάσιο) 187 - 271
ΣΔΝ3 Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση) 179 186 272
ΣΔΝ4 Κλήμα (Αντλιοστάσιο) 181 - 286
ΣΔΝ5 Καλονέρι (Αντλιοστάσιο) 185 177 293
ΣΔΝ6 Εράτυρα (Αντλιοστάσιο) 185 177 294
ΣΔΝ7 Πυλωρί (Ιδιωτική γεώτρηση) 317 - 436
ΣΔΝ8 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1) 295 287 382
ΣΔΝ9 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 2) 252 253 368
ΣΔΝ10 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3) 278 304 467

Τα ολικά διαλυμένα στερεά (Τ05) των δειγμάτων νερού ανά 
περιοχή και ανά περίοδο δειγματοληψίας

-Ν ιάκολη (Αντλιοστάσιο)

1η περίοδος: καλοκαίρι 2η περίοδος: φθινόπωρο 3η περίοδος: Καλοκαίρι 
2014 (Ιούλιος-Αύγουστος) 2014 (Σεπτέμβριος- 2015 (Ιούνιος)

Οκτώβριος)

Περίοδος όκιγματοληψίας

-• -Π ε π ο ν ιά  (Αντλιοστάοιο)

Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση) 

— Κλήμα (Αντλιοστάσιο) 

—*—Καλον<ρι( Αντλιοστάσιο) 

Εράτυρα (Αντλιοστάσιο)

—·— Πυλωρί ( ιδιωτική γιώτρηση)

------- Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1)

Πυλωρί (Κοινοηχή γεώτρηση 2) 

— Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3)

Διάγραμμα 5: Τα ολικά διαλυμένα στερεά (Τ08) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά 
περίοδο δειγματοληψίας

Στην 1Π περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούλιο-Αύγουστο) του 2014 οι τιμές 
των ολικών διαλυμένων στερεών (Τϋδ) κυμάνθηκαν από 179ΓΠ9/Ι στΠν ττεριοχή της 
Μολόχας (Κοινοτική γεώτρηση) έως 317γπ9/Ι στην περιοχή του Πυλωρίου (Ιδιωτική 
γεώτρηση). Στην 2η περίοδο δειγματοληψίας το Φθινόπωρο (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο) 
του 2014 οι τιμές των ολικών διαλυμένων στερεών (Τϋδ) κυμάνθηκαν από 177ΓΤ19/Ι 
στις περιοχές Καλονερίου και Εράτυρας έως 304γπ9/Ι στην περιοχή του Πυλωρίου
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(Κοινοτική γεώτρηση 3). Σε αυτή την περίοδο δεν λήφθηκαν δείγματα νερού από τις 
περιοχές της Πεπονιάς, του Κλήματος και του Πυλωρίου (Ιδιωτική γεώτρηση) λόγω 
των κακών καιρικών συνθηκών που επικρατούσαν. Στην 3η περίοδο δειγματοληψίας 
το Καλοκαίρι (Ιούνιο) του 2015 οι τιμές των ολικών διαλυμένων στερεών (Τϋδ) 
κυμάνθηκαν από 260γπ9/Ι στην περιοχή της Νεάπολης έως 467ιτΐ9/Ι στην περιοχή 
του Πυλωρίου (Κοινοτική γεώτρηση 3).

6.2.5 Η αλατότητα (δ3 ΐϊηϊίγ-5 ΑΙ_) στα δείγματα νερών
Η αλατότητα (δθίίπίΙγ-δΑί) είναι το συνολικό ποσό σε γραμμάρια των διαλυμένων 

στερεών ουσιών που περιέχονται σε 1 Κ9 θαλασσινού νερού, όταν όλα τα ανθρακικά 
έχουν μετατραπεί σε οξείδια, το βρώμιο και το ιώδιο έχουν αντικατασταθεί από 
χλώριο και όλα τα οργανικά έχουν οξειδωθεί τελείως.
Πίνακας 43: Η αλατότητα (δαΙίηίΙγ-δΑΙ.) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά περίοδο 
δειγματοληψίας

Αλατότητα-δΑί. (9/Κ9) δειγμάτων νερού

Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας νερού

1<1
περίοδος:
Καλοκαίρι

2014
(Ιούλιος-

Αύγουστος)

2η περίοδος: 
Φθινόπωρο 

2014 
(Σεπτέμβριος· 
Οκτώβριος)

3η
περίοδος:
Καλοκαίρι

2015
(Ιούνιος)

ΣΔΝ1 Νεάπολη (Αντλιοστάσιο) 0,1 0.1 0.2
ΣΔΝ2 Πεπονιά (Αντλιοστάσιο) 0,1 0,2
ΣΔΝ3 Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση) 0,1 0,1 0,2
ΣΔΝ4 Κλήμα (Αντλιοστάσιο) 0,1 0,3
ΣΔΝ5 Καλονέρι (Αντλιοστάσιο) 0.1 0,1 0,3
ΣΔΝ6 Εράτυρα (Αντλιοστάσιο) 0.1 0,1 0,4
ΣΔΝ7 Πυλωρί (Ιδιωτική γεώτρηση) 0.3 0,4
ΣΔΝ8 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1) 0.2 0.2 0,3
ΣΔΝ9 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 2) 0.2 0.2 0,3
ΣΔΝ10 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3) 0.3 0,3 0,4
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Η αλατότητα (5ΑΙ) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά
περίοδο δειγματοληψίας

Νεάπολη (Αντλιοστάσιο) 

^·ΓΚι«ονιά(Αντλιοοτάο«ο)

Μολόχα (Κοινοτική ριώτρηοη) 

— Κλήμα (Αντλιοστάσιο) 

-**-Καλον4ρι(Αντλΐ6ονάσιο) 

Εράτνρα (Αντλιοστάσιο)

— Πυλωρ*(ΐ0ω η*ή νεώτρηοη) 

— Πυλωρέ Κοινοτική γ«ύτρ*>οη 1} 

ίΧ*λωρ((Κο«νο«τκήγ«ώτρΐ)ση2) 

—— Πυλ<*)ρ4(Κο«νσ*«ή γεώτρηση})

1η περίοδος: Καλοκαίρι2014 2η περίοδος: Φθινόπωρο 8η περίοδος: Καλοκαίρι 2015 
<ΐονλιος-Ανγονοτος) 2014 (Σ€πτίμ0ρ*ο<· (>ονηος)

Ονηφριος)

Πβρίοόος 6«ιγματοληψΙας

Διάγραμμα 6: Η αλατότητα (βαΙϊηϋγ-βΑΙ.) των δειγμάτων νερού ανά περιοχή και ανά περίοδο 
δειγματοληψίας

Στην 1" περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούλιο-Αύγουστο) του 2014 οι τιμές 
της αλατότητας (5ΑΙ_) κυμάνθηκαν από 0,19^9 στις περιοχές της Νεάπολης, της 
Πεπονιάς, της Μολόχας (Κοινοτική γεώτρηση), του Κλήματος, του Καλονερίου και της 
Εράτυρας έως 0.39/Κ9 στην περιοχή του Πυλωρίου (Ιδιωτική γεώτρηση) (Κοινοτική 
γεώτρηση 3). Στην 2η περίοδο δειγματοληψίας το Φθινόπωρο (Σεπτέμβριο- 
Οκτώβριο) του 2014 οι τιμές της αλατότητας (5ΑΙ_) κυμάνθηκαν από 0,19 /Ι<9 στις 
περιοχές της Νεάπολης, της Μολόχας (Κοινοτική γεώτρηση), του Καλονερίου και της 
Εράτυρας έως 0,39/1*9 στην περιοχή του Πυλωρίου (Κοινοτική γεώτρηση 3). Σε αυτή 
την περίοδο δεν λήφθηκαν δείγματα νερού από τις περιοχές της Πεπονιάς, του 
Κλήματος και του Πυλωρίου (Ιδιωτική γεώτρηση) λόγω των κακών καιρικών 
συνθηκών που επικρατούσαν. Στην 3η περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι (Ιούνιο) 
του 2015 οι τιμές της αλατότητας (5ΑΙ) κυμάνθηκαν από 0.29/Κ9 στις περιοχές της 
Νεάπολης, της Πεπονιάς και της Μολόχας (Κοινοτική γεώτρηση) έως 0,49/Κς στις 
περιοχές της Εράτυρας και του Πυλωρίου (Ιδιωτική γεώτρηση) (Κοινοτική γεώτρηση 
3).

6.3 Αποτελέσματα αναλύσεων δειγμάτων εδάφους για 
υπολείμματα φυτοφαρμάκων

Για τον έλεγχο ύπαρξης υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων πραγματοποιήθηκαν 
δειγματοληψίες εδαφών σε αγροτεμάχια και νερών σε αντλιοστάσια και γεωτρήσεις, 
σε 3 χρονικές περιόδους, στην ευρύτερη περιοχή του Δήμου ΒοΤου. Σε 7 τοποθεσίες 
του Δήμου Βοΐου πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες σε επιφανειακά και υπόγεια 
ύδατα, ενώ σε 10 τοποθεσίες πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες εδαφών σε βάθος 
10 εκ.

Για τα δείγματα εδάφους η 1Π περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Καλοκαίρι του 2014 
(Αύγουστο), η 2η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Φθινόπωρο του 2014 (Νοέμβριο- 
Δεκέμβριο) και η 3Π περίοδος δειγματοληψίας το Καλοκαίρι του 2015 (Ιούνιο). Για τα
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δείγματα νερού η 1η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Καλοκαίρι του 2014 (Ιούλιο- 
Αύγουστο), η 2η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Φθινόπωρο του 2014 
(Σεπτέμβριο-Οκτώβριο) και η 3η περίοδος δειγματοληψίας ήταν το Καλοκαίρι του
2015 (Ιούνιο).
Πίνακας 44: Σημεία δειγματοληψίας εδάφους και νερού καθώς και η έκταση (στρ.) των 
αγροτεμαχίων

Κωδικός
Σημεία
δειγματοληψίας
εδάφους

Έκταση
(στρ.)

Κωδικός Σημεία δειγματοληψίας νερού

ΣΔΕ1 Νεάπολη 5 ΣΔΝ1 Νεάπολη (Αντλιοστάσιο)

ΣΔΕ2 Πεπονιά 5 ΣΔΝ2 Πεπονιά (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΕ3 Μολόχα 5 ΣΔΝ3 Μολόχα (Κοινοτική γεώτρηση)
ΣΔΕ4 Κλήμα 12 ΣΔΝ4 Κλήμα (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΕ5 Καλονέρι 4 ΣΔΝ5 Καλονέρι (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΕ6 Εράτυρα 3 ΣΔΝ6 Εράτυρα (Αντλιοστάσιο)
ΣΔΕ7 Πυλωρί 10 ΣΔΝ7 Πυλωρί (Ιδιωτική γεώτρηση)

ΣΔΕ8 Περιστέρα 5 ΣΔΝ8 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 1)
ΣΔΕ9 Τσοτύλι 6 ΣΔΝ9 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 2)

ΣΔΕ10 Βροντή 5 ΣΔΝ10 Πυλωρί (Κοινοτική γεώτρηση 3)

Πίνακας 45: Φυσικοχημικές ιδιότητες των υπό ανάλυση δραστικών ουσιών

Κατηγορία 
φυτοφαρμάκου 
(ομάδα στόχος)

Ημίσεια ζωή στο
έδαφος
(αερόβια)

Διαλυτότη
τα στο 
νερό 
στους 
20°0

Ι09Ρ σε 
ρΗ 7, 
στους 
20°0

Υδατική 
φωτόλυση σε 
ρΗ7(ΟΤί0)

Υδατική 
υδρόλυση 
στους 20°0 σε 
ρΗ 7 (ΟΊ Μ)

Εντομοκτόνα

εί)ΙθΓ3ηΐΓ8ηίΗρΓθΐ6
ϋΤ50 (πεδίο): 204
ημέρες
(ανθεκτικό)

0,881119/1
(χαμηλή)

2,86
(μέτριος)

0,31 ημέρες 
(γρήγορη) Σταθερή

οΜοφγπίοδ
□Τ50 (πεδίο): 
27,6 ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

1.05ΓΠ9/1 
(χαμηλή)

4,7
(υψηλός)

29,6 ημέρες 
(αργή)

53,5 ημέρες 
(μέτρια επίμονη)

εΙοΗιβηίύίη
ϋΤ50 (πεδίο): 
121,2 ημέρες 
(ανθεκτικό)

340ΠΤ9/Ι
(μέτρια)

0,905
(χαμηλός) 0.1 (γρήγορη) Σταθερή

ΰβΙΙβιηεΙΓιήη
ϋΤ50 (πεδίο): 21 
ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

0,0002γτκ)/Ι
(χαμηλή)

4,6
(υψηλός) - Σταθερή

ίΓΤΊκίΒοΙορπά
ϋΤδΟ (πεδίο): 174 
ημέρες (αρκετά 
ανθεκτικό)

610ΓΠ9/Ι
(υψηλή)

0,57
(χαμηλός) 0,2 (γρήγορη) Σταθερή

ρβιτηβΗτπη
ϋΤ50 (πεδίο) 42 
ημέρες (μέτρια 
ανθεκτικό)

0,2γτι9/Ι
(χαμηλή)

6,1
(υψηλός)

1 ημέρα
(μέτρια
γρήγορη)

31 ημέρες
(μέτρια
ανθεκτικό)

ρϊιοδητβΐ
ϋΤ50 (πεδίο) 9,6 
ημέρες(μη 
ανθεκτικό)

15,2ιη9/1
(χαμηλή)

2,8
(μέτριος)

4,5 ημέρες
(μέτρια
γρήγορη)

0.3 (μη 
ανθεκτικό)

8ρίηο33ΰ
ϋΤ50 (τυπικό): 14 
ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

7.6ΓΠ9Λ
(χαμηλή)

4.1
(υψηλός)

0,9 ημέρες 
(γρήγορη) Σταθερή
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Κατηγορία 
φυτοφαρμάκου 
(ομάδα στόχος)

Ημίσεια ζωή στο
έδαφος
(αερόβια)

Διαλυτότη 
τα στο 
νερό 
στους 
20°0

ΙοαΡ σε 
ρΗ 7, 
στους 
20°0

Υδατική 
φωτόλυση σε 
ρΗ 7 (ΟΤιο)

Υδατική 
υδρόλυση 
στους 20°0 σε 
ρΗ 7 (ϋΤΜ)

(βΠυΙΙιπη
ϋΤ50 (πεδίο) 
27,1 ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

0,016γπ9/Ι
(χαμηλή)

6,4
(υψηλός)

11,2 (μέτρια 
γρήγορη) Σταθερή

ΙίιιβοΙορπά
ϋΤδΟ (πεδίο): 18 
ημέρες(μη 
ανθεκτικό)

184ιτ»9/Ι
(μέτρια)

1,26
(χαμηλός) Σταθερή Σταθερή

Ζιζανιοκτόνα

2,4-ϋ
ϋΤδΟ (πεδίο): 
28,8 ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

24.300Π13/Ι
(υψηλή)

-0,82
(χαμήλός)

38 ημέρα 
(σταθερή) Σταθερή

ϋί03ΓΠΐ33
ϋΤδΟ (πεδίο): 3,9 
ημέρες(μη 
ανθεκτικό)

250.000γτ)9 
/I (υψηλή)

-1,88
(χαμηλός)

50,3
(σταθερή) Σταθερή

άιοΙοίορ-ΓηβΙίιγΙ
ϋΤδΟ (πεδίο): 19 
ημέρες(μη 
ανθεκτικό)

0,39 Π9/Ι 
(χαμηλή)

4,8
(υψηλός)

22 ημέρες 
(αργή)

31,7 ημέρες
(μέτρια
σταθερή)

ηθΓ35υΐ3ΓΠ
ϋΤ50 (πεδίο): 8,5 
ημέρες(μη 
ανθεκτικό)

6.360ΓΠ9/1
(υψηλή)

-1,22
(χαμηλός)

156 ημέρες 
(σταθερή) Σταθερή

ΠΊβΙοΙβΟίΐΙΟΓ
ϋΤ50 (πεδίο): 21 
ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

530πγι9/1
(υψηλή)

3,4
(υψηλός) Σταθερή Σταθερή

ΓΠβΙτΐΙ>υζϊη
ϋΤδΟ (πεδίο): 19 
ημέρες(μη 
ανθεκτικό)

10.700γτ>9/Ι
(υψηλή)

1,75
(χαμηλός) 0,2 (γρήγορη) Σταθερή

ρβη<ϋητβϋΐ3ΐίη
ϋΤ50 (πεδίο): 
100,6 ημέρες 
(ανθεκτικό)

0,33ιτΐ9/Ι
(χαμηλή)

5,4
(υψηλός) 21 (αργή) Σταθερή

ΡγΓ0Χ3υΐ3ΠΊ
ΟΤδΟ (πεδίο): 13 
ημέρες(μη 
ανθεκτικό)

3.200γτι9/Ι
(υψηλή)

-1,01
(χαμηλός)

3.2 ημέρες
(μέτρια
γρήγορη)

Σταθερή

ΠΓΤίευΙίυΐΌη
ϋΤδΟ (πεδίο): 
10,8 ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

7.300ΓΠ9/Ι
(υψηλή)

-1,46
(χαμηλός)

11,7 ημέρες
(μέτρια
γρήγορη)

7,2 ημέρες (Μη 
επίμονη)

ΙβΓ&υΙίιγΙβζίηβ
ΟΤδΟ (πεδίο):
21,8 ημέρες (μη
ανθεκτικό)

6,6ιτΐ9/1
(χαμηλή)

3.4
(υψηλός) Σταθερή Σταθερή

Μυκητοκτόνα

ίοδβΙγΙ-ΑΙ
ΟΤδΟ (τυπικό): 
0,1 ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

-
-0.7
(χαμηλός) - -

ΓΠΘΠΟΟΖβΙ)
ϋΤδΟ (τυπικό): 
0,05 ημέρες (μη 
ανθεκτικό)

6,2γπ9/Ι
(χαμηλή)

2,3
(χαμηλός) Σταθερή

1,3 ημέρες (μη 
επίμονη)

ΡΓΟΡΪΟΟΠ3ΖΟΙ6
ϋΤ50 (πεδίο):
35,2 ημέρες 
(μέτρια ανθεκτικό)

150ιό9/Ι
(μέτρια)

3,72
(υψηλός) Σταθερή

53,δ ημέρες
(μέτρια
ανθεκτικό)
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1. Πεοιονή Νεάπολίκ - ΣΔΕ1
Πίνακας 46: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υπολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 1° σημείο δειγματοληψίας εδάφους -
αγροτεμάχιο Νεάπολης

1° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Νεάπολης
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(1 
ημ

έρ
α 

με
τά

 
τη

ν 
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γή
)

Εφ
α

ρ
μ

ο
γέ

ς

άΜ
2ο
Ε Ο

27/5/2014
'ί
ο

03Γΰ0ρΠΠΊ 
ΟοΜ ΡΙυδ 
500 30

5-ΠΊ6(θί3θΝΙθΓ 
31,2% »/ν και 
ΙβΓ()Ιΐΰΐγΐ3Ζίη6 

18,8% »/ν

450
κ.εκ./στρ.

1,037ρρΓτι (5-
ΓΠβΙΟΐβΟίπΙΟΓ)
0,624ρρππ

((βιΐκιϋιγίβζίηβ)

1

Ε
Γ ο ΙΛ

25<Μ
15/6/2014 § ΒβπνβΙ 48 

31
£)ί03ΓΠ63 48% 

«ί/ν
60

κ.εκ./στρ. 0,188ρρηη 1

25/5/2014 ΟβυοΜο 
600 Ρ5

ΐΓτιι<ΐ30ΐ0ρπε) 
60% νν/ν

2 κ.εκ./ 
1.000 σπ. - 1

Σ ·̂
Ο.Μ
ί

»=η.
Ο
£

ο
δ! .

*
ΐη
οι 5

άΜ
(=

ΡΛ Τρ
ιφ

ύλ
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9/
10

/2
01

4

-

24
/6

/2
01

5

- - - - -

Πίνακας 47: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 1° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο 
Νεάπολης

1° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Νεάπολης
Κατηγορία Δραστικές ουσίες Συγκέντρωση (ρρπι)

Ζιζανιοκτόνο 5-ΓΠβ1θΐ3θίΐΙθΓ -

Ζιζανιοκτόνο ΙβώυΙΗγΙβζίηβ -

Ζιζανιοκτόνο οΐίοθίτιβθ -

Εντομοκτόνο ΪΓΠΚΐ3θΙθρΠθΙ -

1° σηυείο δειγυατοληαιία εδάωοιχ (ΣΔΕ1): το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή της Νεάπολης ήταν καλλιεργημένο με καλαμπόκι την Άνοιξη και το 
Καλοκαίρι του 2014 και με τριφύλλι το Φθινόπωρο του 2014. Φυτοφάρμακα 
εφαρμόστηκαν στην αρχή της καλλιέργειας του καλαμποκιού ενώ στην καλλιέργεια 
του τριφυλλιού δεν εφαρμόστηκε κανένα φυτοφάρμακο, όπως φαίνεται και στον 
Πίνακα 46. Από τις δραστικές ουσίες ε-σιβΙοΙβοΜοΓ, ίβώυίΗγΙβζίηβ, οΝοθίτι&β και
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ίηηίόβοίοριϊά που εφαρμόστηκαν δεν ανιχνεύθηκε καμία. Δεδομένου και των 
φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) ήταν αναμενόμενο.
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2. Πεοιοχή Πεπονιάο - ΣΔΕ2
Πίνακας 48: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υπολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 2° σημείο δειγματοληψίας εδάφους ·
αγροτεμάχιο Πεπονιάς

2° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πεπονιάς
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ΙβΓ&υΙ&¥ΐ3ζίπβ 
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1,037ρριπ (8- 
ΓπβΙοΙβίοίιΙοΓ) 
0,624ρρητ) 

(Ιβτ&υβι/Ιβζίηβ)

1

Ο.
2
•Ο
Ε

ΙΟ
ο

29/5/2015 ΙΟτ-
Ο

ΒβηνβΙ 48 δ ί <1ίθ3ΓΤΐΙ)3 48% 
ν/ν

60
κ.εκ./στρ. 0,188ρρΓΠ 1

σίΟ 1
ν;(Π
ο 10/5/2015

νί

<Ν
Οθυοίιο 600 

Ρδ
ΪΓΠΚΐ3θίθρΠ(1

60% \ν/ν
2 κ.εκ./ 

1.000 σπ. - 1

10/5/2015 ΡοηοΗο 600 
Ρδ

οΙοΙΗίβηίόίη 
60% \#/ν

0,83 κ .εκ./ 
1000 σπ. - 1

10/5/2015 Ρογοθ 1,5 
ΟΒ

ΙβίΙυΙήπη 1,5% 
ν/Ν*

5009Γ/στρ Ο,ΟδρρΓΠ 1

Πίνακας 49: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 2° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο 
Πεπονιάς

2° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πεπονιάς

Κατηγορία Δραστικές
ουσίες Συγκέντρωση (ρρηι)

Ζιζανιοκτόνο ιηβΐπ&υζίη 0,05
Ζιζανιοκτόνο δ-Γηβΐ0ΐ3εΙιΐ0Γ -

Ζιζανιοκτόνο ίβΓ&υΙήγΙβζϊηβ -

Ζιζανιοκτόνο άί03Γηΐ33 -

Εντομοκτόνο ϊπΊΐΰβοΙορπςΙ -

Εντομοκτόνο οΙοΙΙιϊ3ηΐοΙίη -

Εντομοκτόνο ΙθίΙυΙΙιπη -
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2° σηυείο δεινυατοληυιίαο εδάφπκς Γ7ΑΡ?ν το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή της Πεπονιάς ήταν καλλιεργημένο με τριφύλλι την Άνοιξη έως το Φθινόπωρο 
του 2014 και με καλαμπόκι την Άνοιξη και το Καλοκαίρι του 2015. Φυτοφάρμακα 
εφαρμόστηκαν το Φθινόπωρο στην καλλιέργεια του τριφυλλιού και στην αρχή της 
καλλιέργειας του καλαμποκιού, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 48. Από τις δραστικές 
ουσίες ΓηβΙπ&υζίπ, δ-ηηβΙοΙβοΝοΓ, ΙθΓ&υΙήγΙβζίηβ, ύίθ3Γη&3, ίπτίόβεΙορποΙ, οΙοΙΝβηΐοΙίη 
και ΙθίίυΙΙιπη που εφαρμόστηκαν ανιχνεύθηκε μόνο η δραστική ουσία ηηβΐπβυζίη σε 
συγκέντρωση Ο,Οδρρπι. Οι υπόλοιπες δραστικές ουσίες, δεδομένου και των 
φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) δεν ανιχνεύθηκαν το οποίο ήταν και 
αναμενόμενο.

Διάγραμμα 7: Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στο 2° σημείο δειγματοληψίας εδάφους · 
αγροτεμάχιο Πεπονιάς

2ο σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πεπονιάς

ο

■ Ινν«4ντρΜβη (ρρτη)

Δραστικές ουσίις
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3. Πεοιονή Μολόχαο - ΣΔΕ3
Πίνακας 50: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υπολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 3° σημείο δειγματοληψίας εδάφους ·
αγροτεμάχιο Μολόχας

3° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Μολόχας

Π
ερ

ίο
δο

ς 
δε

ιγ
μ.

Εί
δο

ς 
κα

λλ
ιέ

ργ
.

Ημ
. 

εγ
κα

τά
σ

τ.
 

κα
λλ

ιέ
ργ

.

Ημ
. 

εφ
αρ

μ
ογ

ή
ς 

σ
κε

υ
ά

σ
μ

α
το

ς

Ημ
. 

δε
ιγ

μ
ατ

ολ
.

Σκ
εύ

ασ
μ

α

Σύ
νβ

εσ
η

σ
κε

υ
ά

σ
μ

α
το

ς

Δ
ο

σ
ο

λο
γί

α

Υ
π

ολ
ει

μ
. 

φ
υτ

οφ
. 

(1 
ημ

έρ
α 

με
τά

 
τη

ν 
εφ

αρ
μο

γή
)

Εφ
αρ

μ
ογ

ές

17/4/2014 δΙΟΓΤΐρ 
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600
κ.εκ./στρ.

1,401ρρη 1

10/5/2014 ΟοπΜ ογ 
200 5 ί

ΙΓΤ1Κΐ3θΙθρπά 
20% Ή/ν

30
κ.εκ./στρ.

0,045ρρπη 1

α
Ρ Ο

ί ί 24/5/2014 (1η εφ.) Ο
ε*οο ϋβοίδ 2,5 

ΕΟ
£)βΙ(8Π1θΙίΐΓίη 

2,5% νν/ν
50

κ.εκ./στρ.
ε*

* ιη 2/6/2014 (2η εφ.) 0,009ρρπι 3

10/6/2014 (3η εφ.)

7/5/2014 (1η εφ.) ΑΙίβΗβ 80 ίοδθίγΙ-ΑΙ 80% 3Οθ0Γ/στρ 1,477ρρτπ 2
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σ ·
Μ Σπ
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22/10/2014
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/1

1/
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14

ΡΙ>θδητβΙ- 
Τεχνοφάρ 
μ 50 ννΡ

ρίιοδπιβΐ 50% 
νν/νν

12θ9Γ/στρ
0,438ρρΓΠ 1
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Πίνακας 51: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 3° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο 
Μολόχας

3° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Μολόχας

Κατηγορία Δραστικές ουσίες Συγκέντρωση (ρρπι)

Ζιζανιοκτόνο ρ0Π(1ίΓηθΙΙΐ3ΐίη 0,43
Εντομοκτόνο ίΓπκίΒοΙορποΙ 0,03
Εντομοκτόνο άβΙΐ3ΐτιβΙΪΊπη -

Μυκητοκτόνο ίοδβΙγΙ-ΑΙ -

Εντομοκτόνο ρΐιοδπτιβΐ -

3° σηυείο δεινυατοληωίας εδάωηιΐΓ (ΤΛΡ3ν το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή της Μολόχας ήταν καλλιεργημένο με καπνό την Άνοιξη και το Καλοκαίρι του 
2014 και με σιτάρι το Φθινόπωρο του ίδιου έτους. Φυτοφάρμακα εφαρμόστηκαν από
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την αρχή μέχρι τα μέσα σχεδόν της καλλιέργειας του καπνού και στην αρχή της 
καλλιέργειας του σιταριού, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 50. Από τις δραστικές 
ουσίες ρβηάΐπιβΜίθΙίη, ϊΓηίάβοίορποΙ, άβΙΙΒΓηθΙίιπη, ίοδθίγΙ-ΑΙ και ρίιοδΓϊίβΙ που 
εφαρμόστηκαν ανιχνεύθηκαν μόνο οι δραστικές ουσίες ρβη<ϋιη6ίΐΊ3ΐίη και 
ΐΓπίοΙθοΙορποΙ με συγκεντρώσεις 0,43ρριπ και 0,03ρρπι αντίστοιχα. Οι υπόλοιπες 
δραστικές ουσίες, δεδομένου και των φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) δεν 
ανιχνεύθηκαν το οποίο ήταν και αναμενόμενο.

3ο σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Μολόχας

12νν*έντρωοη (ρρτη)

ρβηύΙπΜΐΗβΙΙη ΙπΜκΙορτΙύ όβΙΙνηβΙΙΐΓΐη ΙοΜίγΙΆΙ 
Δραστικές ουώβς

ρ Ιιο ν ικ Ι

Διάγραμμα 8: Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στο 3° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - 
αγροτεμάχιο Μολόχας
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4. Περιοχή Κλήιιατοο - ΣΔΕ4
Πίνακας 52: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υττολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 4° σημείο δειγματοληψίας εδάφους -
αγροτεμάχιο Κλήματος

4°  σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Κλήματος
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κ,εκ,/στρ. 1,401 ρρπι 1

18/5/2014 ΟοπΜοτ 200 
81

ιτηκίθοίορηά 
20% νν/ν

30
κ.εκ./στρ. 0.045ρρτπ 1

22/5/2014 
(1η εφ.)

Οβα$ 2,5 ΕΟ
ύεΙΙβπιβϋιήη 

2,5% νν/ν
50

κεκ/στρ. 0,009ρραι 3
30/5/2014 
(2η εφ.)

6/6/2014 
(3η εφ.)

13/5/2014 
(1η εφ.) ΑΙίβΗβ 80 

νν<3
ίοεβίγ(-ΑΙ 80% 

νν/νν 3009Γ/στρ. 1,477ρρτπ 2
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(2η εφ.)

Γ̂
άΜ &«σ

Ο
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Γ Μ 56«Ο 3 οι

Πίνακας 53: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 4° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο 
Κλήματος

4° σημε

Κατηγορία

Ζιζανιοκτόνο
Εντομοκτόνο
Εντομοκτόνο
Μυκητοκτόνο

ο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Κλήματος
Δραστικές
ουσίες Συγκέντρωση (ρρπι)

ρ β η ά ίπ τ ιβ ίΐιβ ίίη
ΪΓηίοΙβοΙορηοί

άθΙΐΒΐηβΙΪΊπη

0.32
0.03

ίοββίγΙ-ΑΙ
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4° σηιιείο δεινυατοληωίαο εδάωουο (ΣΔΕ4): το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή του Κλήματος ήταν καλλιεργημένο με καπνό την Άνοιξη και το Καλοκαίρι του 
2014 και με σιτάρι το Φθινόπωρο του ίδιου έτους. Φυτοφάρμακα εφαρμόστηκαν στην 
αρχή μέχρι τα μέσα σχεδόν της καλλιέργειας του καπνού, όπως φαίνεται και στον 
Πίνακα 52. Από τις δραστικές ουσίες ρβηάίΓτιβΟΐΒΐΐη, ίηηίςίΒοΙορπά, άβΙΙθΓηβΙΐΊπη και 
ίοδβΙγΙ-Αί που εφαρμόστηκαν ανιχνεύθηκαν μόνο οι δραστικές ουσίες ρβηάίιηβΜιβΙϊη 
και ίπΊϊϋβοΙορπϋ με συγκεντρώσεις 0,32ρριη και 0,03ρρηη αντίστοιχα. Οι υπόλοιπες 
δραστικές ουσίες, δεδομένου και των φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) δεν 
ανιχνεύθηκαν το οποίο ήταν και αναμενόμενο.

4ο σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Κλήματος
0,35 

0,3 

α  0,25

ξ  οα 
3

1 015

ϋ 04 
9,05

0
ρβΜβίΜΰΗϋη ΙπΙόβεΙορτΜ ύβΐΐνηβϋνΐη Ιο««*γΙ·ΑΙ

Δραστικές ουσίες

Διάγραμμα 9: Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στο 4° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - 
αγροτεμάχιο Κλήματος
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5. Περιοχή Καλονεοίου - ΣΔΕ5
Πίνακας 54: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υττολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 5° σημείο δειγματοληψίας εδάφους -
αγροτεμάχιο ΚαλονερΙου

5° σημείο δειγματοληψίας εδάφους · αγροτεμάχιο Καλονερίου
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κ.εκ7στρ. 1,206ρριπ 1

Ο. «Ο Ο
9/6/2014
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ίί
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(1η εφ.) 1 25 ΠΓΠ&υΙίυΓοη 25%
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17
/5
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01
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0ΟΓ396Π
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εΗ Ιοτ3π(Γ3η ί ΠρτοΙβ 
20% νν/ν 15σιΙ/στρ. 0,022ρρπι 1

16/4/2015
Ργπηβχ 
48 ΕΟ

οΜοιργπίοβ 48% 
»/ν
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κ.εκ7στρ.

0,895ρρτη 1

άΜ
Ο
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\ο
δ 22/4/2015

ιη
ο

ΚυδΚ 25 
ννο

ΠΓΠδυΙίυΓοη 25% 
«Λ* 69Γ/στρ. 0,011ρρη 1

Λ ο
οι 15/4/2015 §ΓΜ ίβχοηβ 

70 ννθ
Γηβ(ηόυζίη 70% 

νν/νγ
1009Γ/οτρ 0,49ρροι 1

20/5/2015 03ΐγρ$Ο 
480 50

Ώί3θΙθρΓΚΐ 48% 
νγ/ν

20
κ.εκ7στρ. 0.072ρρτπ 1

Πίνακας 55: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 5° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο 
Καλονερίου

5° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Καλονερίου

Κατηγορία Δραστικές ουσίες Συγκέντρωση (ρρπι)

Ζιζανιοκτόνο ρβηύίπΊβΙΐΊθΝη 0,036
Ζιζανιοκτόνο Γηθίπ6υζίη "
Ζιζανιοκτόνο πηίδυΙίυΓοη -

Εντομοκτόνο δρϊηοδβά -

Εντομοκτόνο θΙΐΙθΓ3η(Γ3ηίΙίρΓθΙβ -

Εντομοκτόνο οΜοιργπίοδ -

Ζιζανιοκτόνο ΠΓΠδυΙίυΓοη -

Ζιζανιοκτόνο ΓηβίΓϊόυζΐη -
Εντομοκτόνο ϋιΐβοίορηύ -
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5° σηυείο δεινιιατοληιυίοκ εδάα>ηυΓ (ΣΑΕ5Ϊ: το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή του ΚαλονερΙου ήταν καλλιεργημένο με πιπεριά την Άνοιξη και το Καλοκαίρι 
του 2014 και με πατάτα την Άνοιξη του 2015. Φυτοφάρμακα εφαρμόστηκαν καθ' όλη 
τη διάρκεια καλλιέργειας της πιπεριάς και στην αρχή έως τα μέσα καλλιέργειας της 
πατάτας, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 54. Από τις δραστικές ουσίες ρβπίΙϊιτιβΟΊθΙϊη. 
ΓηβΙπ&υζίη, πιτίδυΙίυΓοη, ερίηοδθοΙ, οΜΙοΐΏηΐΓβηίΙίρΓοΙβ, οΝοφγπίοδ, πηίδυΙίυΓοη, 
ΓΠθΙή&υζίη και ΙΗίβοΙορποΙ που εφαρμόστηκαν ανιχνεύθηκε μόνο η δραστική ουσία 
ρβηάίιπβΐίιβίίη με συγκέντρωση 0,036ρριτι. Οι υπόλοιπες δραστικές ουσίες, 
δεδομένου και των φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) δεν ανιχνεύθηκαν το 
οποίο ήταν και αναμενόμενο.

5ο σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο ΚαλονερΙου

/ / / / / / / / /

Δραστιχίς οοσίις

Διάγραμμα 10: Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στο 5° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - 
αγροτεμάχιο Καλονερίου
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6. Περιοχή Εοάτυοαο - ΣΔΕ6
Πίνακας 56: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υπολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 6° σημείο δειγματοληψίας εδάφους -
αγροτεμάχιο Εράτυρας

6° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Εράτυρας
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Πίνακας 57: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 6° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο 
Εράτυρας

6° σημείο δειγ ματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Εράτυρας

Κατηγορία Δραστικές ουσίες Συγκέντρωση (ρρπι)

Ζιζανιοκτόνο ρβηόίπΊβΰΊθΙίη 0,029
Εντομοκτόνο δρϊηοδθά -

Εντομοκτόνο οήΙθΓ3ηΐΓ3ηϊΙΐρΓθίβ -

Εντομοκτόνο ΟίΐίΟΓργπίΟδ -

6° σηυείο δεινυατοληιυΐοκ εδάίρηυΓ το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην
περιοχή της Εράτυρας ήταν καλλιεργημένο με πιπεριά την Άνοιξη και το Καλοκαίρι 
του 2014 και με καλαμπόκι την Άνοιξη του 2015. Φυτοφάρμακα εφαρμόστηκαν από 
την αρχή έως τα μέσα της καλλιέργειας της πιπεριάς, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 
56. Από τις δραστικές ουσίες ρβηοΙίιτ)θΙΜ3 ΐίη, δρΐηοδβά, 0ΜΙθΓ3ΠΐΓ3ηϊΙίρΓθΙβ και 
οίιίοΓργπίοδ που εφαρμόστηκαν ανιχνεύθηκε μόνο η δραστική ουσία ρβηίϋιηθΙΐΊβΙΐη 
με συγκέντρωση 0,029ρρππ. Οι υπόλοιπες δραστικές ουσίες, δεδομένου και των
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φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) δεν ανιχνεύθηκαν το οποίο ήταν και 
αναμενόμενο.

6ο σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Εράτυρας
0,03$ Τ '

Ο Λ ί -|—

I  ολμ
§■ 0Ό2
3

0,015

•δ
I  0Λ1 

0,00»

ρ»η<ΙΙη«ΗΗΐΙη »ρΙηολ«Ι (Μοπη(ηη1ΙΙρτοΙ« (Μ ο ι^ Ιο ι

Δραστικές ονσίβς

Διάγραμμα 11: Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στο 6° σημείο δειγματοληψίας εδάφους · 
αγροτεμάχιο Εράτυρας
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7. Πεοιοϊή Πυλωοίου - ΣΑΡ7

Πίνακας 58: Δοσολογία φυτο<ραρμάκων ανό περίοδο δειγματοληψίας και υπολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 7° σημείο δειγματοληψίας εδάφους -
αγροτεμάχιο Πυλωρίου

V  σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πυλωρίου
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17/5/2015 Ροηοίιο 
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εΐοϋιίβηίόίη 60% 
ήΝ

0,83 κ,εκ./ 
1000 σπ. - 1

17/5/2015 Ροτοβ 1,5 
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ΙβΛυΙίιήη 1,5% 
νν/νν

5009τ/οτρ Ο,Οδρρηι 1
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Πίνακας 69: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 7° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο 
Πυλωρίου

7 σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Πυλωρίου

Κατηγορία

__ Ζιζανιοκτόνο
__Ζιζανιοκτόνο
__ Ζιζανιοκτόνο
__Εντομοκτόνο

Εντομοκτόνο 
__ Εντομοκτόνο

Δραστικές
ουσίες Συγκέντρωση (ρρπι)

7° σηυείο δεινυατολπιυΐας εδάφουο (ΙΔΕ7): το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή του Πυλωρίου ήταν καλλιεργημένο με καλαμπόκι την Άνοιξη και το
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Καλοκαίρι του 2014 και με τριφύλλι το Φθινόπωρο του 2014. Φυτοφάρμακα 
εφαρμόστηκαν στην αρχή της καλλιέργειας του καλαμποκιού, όπως φαίνεται και στον 
Πίνακα 58. Από τις δραστικές ουσίες δ-ητβΙοΙβοΝοΓ, Ιβ Γ & υ ΐΗ γ ίΒ ζ ίη β , άίοβηι&θ, 
ίπΊΐάβοΙορΓΚί, οΙοΰιϊθηϊοΙίη και (βΐΙυΙΙιηη που εφαρμόστηκαν δεν ανιχνεύθηκε καμία. 
Δεδομένου και των φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) ήταν αναμενόμενο.
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8. Περιοχή Πεοιστέιχκ - ΣΔΕ8
Πίνακας 60: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υπολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 8° σημείο δειγματοληψίας εδάφους -
αγροτεμάχιο Περιστέρας

8° σημιΙο δαγμοτοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Περιστέρας
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Πίνακας 61: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 8° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο
Περιστέρας

8° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Περιστέρας

Κατηγορία

Μυκητοκτόνο
Εντομοκτόνο

Ζιζανιοκτόνο
Ζιζανιοκτόνο
Μυκητοκτόνο
Εντομοκτόνο

Δραστικές
ουσίες
ΠΓΙΒΠΟΟΖθβ 

ρΜθ5ΙΤΙ6ί

Ζιζανιοκτόνο ^0Γ35υΐ3ΙΤΙ

2,4-ϋ

Συγκέντρωση (ρρπι)

ΡΥΓΟΧ5υΐ3ΓΠ

ρΓ0ρί00Π3Ζ0ίβ
ρβΠΤΊβΙίΊΠΠ

8° σηυείο δεινυατοληωίαο εδάακχκ (ΣΔΕ8): το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή της Περιστέρας ήταν καλλιεργημένο με σιτάρι από το Φθινόπωρο του 2013 
έως και το Καλοκαίρι του 2014 και με φακή το Φθινόπωρο του 2014. Φυτοφάρμακα 
εφαρμόστηκαν από την αρχή έως τα μέσα περίπου της καλλιέργειας του σιταριού και 
στην αρχή της καλλιέργειας της φακής όπως φαίνεται και στον Πίνακα 60. Από τις 
δραστικές ουσίες Γηβηοοζββ, ρίιοδσιβΐ, ίΙθΓ38υΐ3Πι, 2,4-ϋ, ργΐΌχευΙθη, ρΓορΐοοπΒζοίβ 

και ρβιπιβίίιιϊη που εφαρμόστηκαν δεν ανιχνεύθηκε καμία. Δεδομένου και των 
φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) ήταν αναμενόμενο.
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9. Περιοχή Τσοτυλίου - ΣΔΕ9
Πίνακας 62: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υπολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημέρα μετά την εφαρμογή στο 9° σημείο δειγματοληψίας εδάφους -
αγροτεμάχιο Τσοτυλίου

9° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Τσοτυλίου
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Πίνακας 63: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 9° σημείο δειγματοληψίας εδάφους · αγροτεμάχιο
Τσοτυλίου

9° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Τσοτυλίου
τ

Κατηγορία Δραστικές ουσίες Συγκέντρωση (ρρπι)

Μυκητοκτόνο ΓΠ3ΠΟΟΖβΐ5 -

Εντομοκτόνο ρίΐ05ΓΠ6ΐ -

Ζιζανιοκτόνο ίΙθΓ38υί3ΠΊ -

Ζιζανιοκτόνο 2,4-0 -

Ζιζανιοκτόνο άΐοΙοίορ-ιτίθΙΗγΙ -

Μυκητοκτόνο ρ Γ0 ρ ί0 0 Π 3 Ζ 0 ΐθ -
Εντομοκτόνο ρβπτιβΙΗπη -

9° σηυείο δεινυατοληαιίαο εδάφη » τ ο  αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή του Τσοτυλίου ήταν καλλιεργημένο με κριθάρι από το Φθινόπωρο του 2013 
έως και το Καλοκαίρι του 2014 και με φακή το Φθινόπωρο του 2014. Φυτοφάρμακα 
εφαρμόστηκαν από την αρχή έως τα μέσα περίπου της καλλιέργειας του κριθαριού 
και στην αρχή της καλλιέργειας της φακής, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 62. Από 
τις δραστικές ουσίες ηιβηοοζβΐ), ρήοδίηβΐ, ί)0Γ35υΐ3ΐτι, 2,4-ϋ, άίοΙοίορ-ηηβϋιγΙ, 
ρΓορίοοηβζοΙβ και ρβπτίθΙΜπη που εφαρμόστηκαν δεν ανιχνεύθηκε καμία. Δεδομένου 
και των φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) ήταν αναμενόμενο.
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10. Περιοχή Βροντής - ΣΔΕ10
Πίνακας 64: Δοσολογία φυτοφαρμάκων ανά περίοδο δειγματοληψίας και υπολειμματικότητα
φυτοφαρμάκων 1 ημίρα μετά την εφαρμογή στο 10° σημείο δειγματοληψίας εδάφους -
αγροτεμάχιο Βροντής

10° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Βροντής
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Πίνακας 65: Αποτελέσματα αναλύσεων στο 10° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο 
Βροντής

10° σημείο δειγματοληψίας εδάφους - αγροτεμάχιο Βροντής
Κατηγορία Δραστικές ουσίες Συγκέντρωση (ρριτι)

Εντομοκτόνο άθΚβππθΙΐΊπη -

Μυκητοκτόνο ιτΐ3ηοοζθ& -

10° σηυείο δεινιιατοληιυΙοκ εδάοοικ (ΣΔΕ10): το αγροτεμάχιο που βρισκόταν στην 
περιοχή της Βροντής ήταν καλλιεργημένο με φακή από το Φθινόπωρο του 2013 έως 
και το Καλοκαίρι του 2014 και με σιτάρι από το Φθινόπωρο του 2014 έως και το 
Καλοκαίρι του 2015. Φυτοφάρμακα εφαρμόστηκαν στην αρχή της καλλιέργειας της 
φακής και στην αρχή της καλλιέργειας του σιταριού, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 
64. Από τις δραστικές ουσίες άθΚβπΊβΙΜπη και ιηΒηοοζθβ που εφαρμόστηκαν δεν 
ανιχνεύθηκε καμία. Δεδομένου και των φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους (Πίνακας 45) 
ήταν αναμενόμενο.
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6.4 Αποτελέσματα αναλύσεων δειγμάτων νερού για υπολείμματα 
φυτοφαρμάκων

Οι δειγματοληψίες των νερών έγιναν σε 3 περιόδους, το Καλοκαίρι του 2014 
(Ιούλιο-Αύγουστο), το Φθινόπωρο του 2014 (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο) και το Καλοκαίρι 
του 2015 (Ιούνιο).

1π περίοδος δειγματοληψίας νεοού: Καλοκαίρι 2014 (Ιούλιο-Αύνουστο)
Πίνακας 66: Αποτελέσματα αναλύσεων ανά περιοχή δειγματοληψίας της περιόδου 
δειγματοληψίας

ΙηττερΙοδος 
δειγματοληψίας: 

Καλοκαίρι 2014 (Ιούλιο- 
Αύγουστο)

ΣΔ
Ν

1 Μ
Ζ
3 ΣΔ

Ν
3 ζ

<Μ Σ
Δ

Ν
5

Σ
Δ

Ν
6

Σ
Δ

Ν
7 η

Ζ
<1Μ

σι
Ζ
<3Μ Σ

Δ
Ν

10

Εν
το

μο
κτ

όν
α 

|

0ήΐ0Γ3ΠΐΓ3ΠίΙΐρΓ0ΐβ -

θίΐΙθΓργπίθ8 - - - - - - - - -

οίοΜιίβηκϋη -

άβΚβπηθίΝηη 0,002 ρρπΊ -

ΪΓΠΐ03θ1θρΠ0 - - - - - - - - -

ρβΓΓΠβΙίΐΓΪη - - - - - - - - -

ρΗΟδΓΠθΙ - - - - - - - - -

5ρίη053ϋ - - - - - - - - -

ΙβίΙυϋιπη - - - - - - - - -

ΟΊίθοΙορΓίά - - - - - - - - -

Ο>■ο
&
2

5.
Ν

2,4-0 - - - - - - - - -

(1ίθ3ΠΊΐ)3 - - - - - - - - -

(ϋοΙοίορ-ΓηβίΐΊγΙ - - - - - - - - -

η0Γ3$υΐ3ΠΊ -

ΠΊβΙΟίθΟίΊΐΟΓ - - - - - - - - -
ΓΠβΙη6υζίη - - - - - - - - -

ρβη<1ίΓηβΰΐ3ΐίη - - - - - - - - - -

ΡνΓ0Χ$υΐ3ΓΤ1 - - - - - - - - - -

ΓίΓΠδυΙίυΓοη - - - - - - - - - -
ΙβΓϋυϋιγΐ3ζίηβ - - - - - - - - - -

Μ
υκ

ητ
οκ

τό
να

ίοδβίγΙ-ΑΙ - - - - - - - - - -

ΓΠβηοοζβΙ) - - - - - - - - - -

ρτορίοοηβζοίβ - - - - - - - - - -
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1η περίοδος δειγματοληψίας: Καλοκαίρι 2014 (Ιούλιο-Αύγουστο)

ΒΖΔΝ1

ΒΙΔΗ2
Λ  ΟΛΗ ; ------------------------------ ------- -----------
Ε  1 ΒΣΑΗ3
α

3 ____  ΒΣΔΗ4

Β ΙΔ Κ 5

_________________  __  ΙΙΑΜ
Β ΧΔΝ7

______________  __  ΒΙΑ*»
Β2ΔΝ9

___ ____________________________ ______________  ___ ΒΙΑΜ10

//////////ν//////# ///
Δραστικές ουοίις

Διάγραμμα 12: Υπολείμματα δραστικών ουσιών της 11* περιόδου δειγματοληψίας το Καλοκαίρι 
2014 (Ιούλιο-Αύγουστο)

Στην 1" περίοδο δειγματοληψίας νερού το Καλοκαίρι 2014 (Ιούλιο-Αύγουστο) από 
τις 23 υπό ανάλυση δραστικές ουσίες ανιχνεύθηκε μόνο η δραστική ουσία 
όβΙΙθπηβίΗπη στο 9° σημείο δειγματοληψίας (ΣΔΝ9) στην περιοχή του Πυλωρίου 
(Κοινοτική γεώτρηση 2) σε συγκέντρωση 0,002ρρηι.
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2η ττεοίοδιχ δεινυατοληαιίοκ νεοού: Φθινόπωρο 2014 (Σετττέυβριο-ΟκτώΒοιο)
Πίνακας 67: Αποτελέσματα αναλύσεων ανά περιοχή δειγματοληψίας της 2™ περιόδου 
δειγματοληψίας

2η περίοδος 
δειγματοληψίας: 

Φθινόπωρο 2014 
(Σεπτέμβριο- 
Οκτώβρ»)

ΣΔ
Ν

1

ΣΔ
Ν2

 
I I

ΣΔ
Ν

3 τί
Ζ
3 ΣΔ

Ν
5

ΣΔ
Ν

6

ΙΔ
Ν

7 00
Ζ
<3Μ ΣΑ

Ν
9

ΣΔ
Ν

10

θΐΊΐθΓ3ΠΐΓ3ΠίΙίρΓθΙβ - - - - - - • - - -

ΟΜΟφγπΙόδ - - - - 0,002 ρριη - - 0,001 ρριη - -

οΙοΟΊίβηίόίπ - - - - - - - - - -
ο
2 όβΙΟπΊβΙίιπη - - - - - - - - - -
»— ίΓηκΙβεΙορΓίοΙ - - - - - - - - - -
3.Ο ρβιτηβΐίιπη - - - - - - - - - -
5ιυ ρΗΟδΠΤθΙ - - - - - - - - - -

5ρΐηθ53(1 - - - - - - - - - -

ΙβΟυίίιπη - - - - - - - - - -

ϋΊΙ3θΙθρΓίϋ - - - - - - - - - -

2,4-ϋ - - - - - - - - - -

άΐ03ΙΤΐ63 - - - - - - - - - -

όίοΙοίορ-ΓηβΙίΊγΙ - - - - - - - - - -
σ> ί)θΓ35υΐ3Γη - - - - - - - - - -
■ο
* ΠΓΙ6(θΐ3θΗΙθΓ - - - - - - - - - -

ϋ ΓΓ»βίπΙ)ϋΖίη - - - - - - - - - -

& ρβικΙίιτιβΟηΙίη - - - - - - - - - -

ργτοχβυΐβτη - - - - - - - - - -

ΠΓΠδυΙίυΓοη - - - - - - - - - -

(βΓϋυΰιγΙβζίηβ - - - - - - - - - -

§ ίοββΙγΙ-ΑΙ - - - - - - - - - -

εοιέ"
Γπβηεοζεϋ - - - - - - - - - -

2 ρΓορίεοηβζοΙβ - - - - - - - - - -
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2η περίοδος δειγματοληψίας: φθινόπωρο 2014 (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο)

ουοοι
Iα'ΐΓ 010015

5 ουοοι «·-
V
Μ ΟΛΟ» |

■ ΣΑΚΙ

■ ΖΔΝ2

■ ΖΔΝ3

■ ΖΔΜ

■ ΖΑΝ5

•  ΙΔΜ6

•  2ΔΝ7

•  ΖΔΜΒ

I ■ ΖΔΝ9

]_____________________________ ___________________________________ _____ ■ ΖΔΜ10

////////// γ //////////
Δραοηκές οναί*ς

Διάγραμμα 13: Υπολείμματα δραστικών ουσιών της 2* περιόδου δειγματοληψίας το 
Φθινόπωρο 2014 (Σεπτέμβριο-Οκτώβριο)

Στην 2η περίοδο δειγματοληψίας νερού το Φθινόπωρο 2014 (Σεπτέμβριο- 
Οκτώβριο) από τις 23 υπό ανάλυση δρασπκές ουσίες ανιχνεύθηκε μόνο η δρασπκή 
ουσία οΝοιργπίοδ στο 5ο σημείο δειγματοληψίας (ΣΔΝ5) στη περιοχή του 
Καλονερίου (Αντλιοστάσιο) σε συγκέντρωση 0,002ρρπη και στο 8° σημείο 
δειγματοληψίας (ΣΔΝ8) στην περιοχή του Πυλωρίου (Κοινοτική γεώτρηση 1) σε 
συγκέντρωση 0,001 ρριπ.

3η πεοΐοδοο δεινυατοληαι^ νερού: Καλοκαίρι 2015 (Ιούνιο)

Στην 3η περίοδο δειγματοληψίας το Καλοκαίρι 2015 (Ιούνιο) δεν ανιχνεύθηκε καμία 
δραστική ουσία.
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7° Κεφάλαιο: Συμπεράσματα

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να ερευνηθούν πιθανές ποσότητες 
υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε δείγματα υδάτων άρδευσης και σε δείγματα 
εδάφους καλλιεργήσιμων εκτάσεων στην περιοχή του δήμου Βοΐου.

Για να ανιχνευθούν τα υπολείμματα των φυτοφαρμάκων στο έδαφος και σε νερά 
άρδευσης απαιτείται ένα χρονικό διάστημα από την εφαρμογή των φυτοφαρμάκων 
στις καλλιέργειες, καθώς και από περιβαλλοντικούς παράγοντες (τύπος εδάφους, 
θερμοκρασία εδάφους, υγρασία εδάφους, ποσότητα ηλιακής ακτινοβολίας) και 
χαρακτηριστικά του φυτοφαρμάκου (χημική δομή του φυτοφαρμάκου και μέθοδος 
εφαρμογής του). Καθοριστικό ρόλο στον εντοπισμό τους παίζουν και οι 
φυσικοχημικές ιδιότητες των φυτοφαρμάκων (χρόνος ημιπεριόδου ζωής, διαλυτότητα 
στο νερό, συντελεστής προσρόφησης στο έδαφος κ,λπ.).

Την παραμονή των υπολειμμάτων των φυτοφαρμάκων στο έδαφος επιτείνουν και οι 
περιβαλλοντικές συνθήκες. Για παράδειγμα η έντονη ξηρασία του περιβάλλοντος έχει 
ως αποτέλεσμα τη επιβράδυνση της διήθησης από το έδαφος ενώ οι έντονες 
βροχοπτώσεις που εμφανίζονται το Σεπτέμβριο μεταφέρουν τα υπολείμματα στα 
υπόγεια νερά και στον ποταμό Αλιάκμονα.

Η βροχόπτωση μέσα σε διάστημα δύο εβδομάδων από την εφαρμογή του 
φυτοφάρμακου σχετίζεται με μεγάλα ποσοστά έκπλυσης από τους αγρούς και ίσως 
μπορεί να εξηγήσει εν μέρει την εμφάνιση αυτών των υπολειμμάτων. Επομένως, 
έντονα επεισόδια βροχόπτωσης στο κρίσιμο διάστημα αυτό μετά τους ψεκασμούς 
προκαλούν γρήγορη μεταφορά του φυτοφαρμάκου στο νερό.

Γ ια την μείωση του κινδύνου ρύπανσης των εδαφών και των νερών (υπόγειων και 
υπέργειων) και κατ' επέκταση του περιβάλλοντος κρίνεται αναγκαίο η αποφυγή της 
χρήσης των φυτοφαρμάκων όταν δεν είναι απαραίτητο και η χρήση βιολογικών και 
καλλιεργητικών πρακτικών που συμπληρώνουν ή αντικαθιστούν τη χρήση τους.

Όλο και πιο επιτακτική κρίνεται η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου σχεδίου 
διαχείρισης φυτοπροστασίας που θα έχει ως στόχο την ορθολογική χρήση των 
φυτοφαρμάκων, ώστε να εξασφαλίζεται η σωστή και ασφαλή τους χρήση δίνοντας 
έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος, στην προστασία των παραγωγών και 
των καταναλωτών και στην παραγωγή υγιών και υψηλής ποιότητας προϊόντων.
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Μακεδονίας και Θράκης. Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας/Ελληνικό Κέντρο 
Βιοτόπων - Υγροτόπων (ΕΚΒΥ). Θέρμη.

Δεληγιαννάκης I., Χελά Δ. και Κωνσταντίνου I, 2010. Ενόργανη Περιβαλλοντική 
Ανάλυση. Εκδόσεις: Τζιόλα, Θεσσαλονίκη.

Δήμος ΒοΤου, 2019. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2014-2019 Δήμος Βοΐου - Α’ Φάση 
Στρατηγικού Σχεδιασμού και Διαβούλευσης. Διαθέσιμο στο: ΗΚρδ://<ϋηηοδνοΐου.9ΓΛΛφ- 
εοη(βηΐ/υρΐθ3άδ/2015/05/Α-ΦΑΣΗ-ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ-ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ-1 .ράί. 
Προσπελάστηκε: 8/5/2016.

ΕΑΑ (Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών), 2018. Κλιματικά δελτία: Αναφορές μεγίστων 
και ελαχίστων θερμοκρασιών καθώς και μηνιαίων βροχοπτώσεων για την περίοδο 
2006-2015 (σε αρχείο βχεβί). Διαθέσιμο στο: ή«ρ://νννννν.ΓηβΙβο.9Γ/οΙίηΐ3ίϊο.οίιτι. 
Προσπελάστηκε: 21/4/2018.

ΕΛΚΕΘΕ (Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών), 2007. Μελέτη της ιχθυοπανίδας 
και προτάσεις για τη διατήρησή της στην περιοχή κατασκευής του υδροηλεκτρικού 
έργου Ιλαρίωνα. Πρώτη ενδιάμεση έκθεση προόδου. Διαθέσιμο στο: 
Ιι«ρδ:/Λννν\ν.Γ8δθ3Γθίΐ93ίθ.ηθΙ/ρΓθίϊΙθ/5οίΪ3_ΟΪ3ΚουΓηϊ/ρυΙ)Ιίθ3ϋοη/312827933_ΐ8ΐ_ΙηΙθ 
Γϊηι_ΚθροΓΐ_5ΐυ(1γ_οΜΙτθ_ϊοΗΙΗγοί3υη3_3η(1_Γβοοηηηβη(ΐ3ΐίοηδ_ίθΓ_Κδ_οοηδθΓν3ΐΐο 
η_3Μ(ΐ6_ίΙθνθΙορΓηθηΙ_3Γβ3_οΜΐΊθ_ΐΊγάΓθθΙβοίπο_οΐ3Γη_Ιΐ3Γίοη3_ΐη_θΓθθΚ/1ίηΚ5/588 
876034585150ά<1β50Ι>82ί/1 δΙ-ΙηΙβπηνΚβρθΓΐ-31υ<1γ-οί-ϋιβ-ϊοίιΙΐΊγοί3υη3-3ηο1- 
ΓθοΟΓηΓηθΓκΙβΙίοηδ-ίοΓ-ϊΙδ-οοηδΘΓνβΙίοη-θΙ-Ιίιβ-ίΙβνβΙορΓηβηΙ-βΓββ-οΜίΊβ-ΜγάΓοβΙβοΙπο- 
άβπι-ΙΙβποηβ-ίη-ΟΓθβΚ.ρύί. Προσπελάστηκε: 20/2/2016.

ΕΛΚΕΘΕ (Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών), 2007. Τελική τεχνική έκθεση. 
Δημιουργία ιχθυολογικού πολυπαραμετρικού δείκτη για την εκτίμηση της οικολογικής 
κατάστασης ορεινών ρεμάτων και ποταμών. Διαθέσιμο στο: 
Κι«ρδ://ίΓηΙ>Γ(νν.ίΊθΓηΓ.9Γ/βηΛΛ/ρ-οοηΙβηί/υρΙθ3θΙδ/2014/01/Ρϊη3ΐ-Ρ3Γ3ΓΐίΓη3ί3-θΓβΐη3- 
Ροΐ3Γπΐ3.ροΙί. Προσπελάστηκε: 27/3/2016.

ΕΛΣΤΑΤ (Ελληνική Στατιστική Αρχή), 2011. Απογραφή Μόνιμου Πληθυσμού 2011. 
Διαθέσιμο στο: ΜΗρ://ν\ΛΛΛΛ/.δΐ3ΐίδΙίοδ.9Γ/βΙ/2011 -οβπδυδ-ρορ-ήουδ. Προσπελάστηκε: 
12/5/2016.
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Εταιρεία Τουρισμού Δυτικής Μακεδονίας, 2018. Κλίμα - Περιφερειακή Ενότητα 
Κοζάνης. Διαθέσιμο στο: Μ Ηρ3://νννννν.νί8 ίΝνβ3ΐΓη30θά0ηΐ3.9Γ/6ΐ/Κ ΙίηΓΐ3.

Προσπελάστηκε: 4/6/2018.
Ευρωπαϊκή Απόφαση 2003/106/ΕΚ, 2003. Απόφαση του Συμβουλίου, της 19ης 

Δεκεμβρίου 2002, για την έγκριση, εξ ονόματος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, της 
σύμβασης του Ρότερνταμ σχετικά με τη διαδικασία συναίνεσης μετά από ενημέρωση 
όσον αφορά ορισμένα επικίνδυνα χημικά προϊόντα και τα φυτοφάρμακα. Διαθέσιμο 
στο: Μ 0 ρ δ ://β υ Γ -Ιβ χ .β υ Γ ο ρ 3 .θ υ /Ιβ 9 3 ΐ-
οοπΐΘηΙ/ΕΙ7ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙΕΧ:3200300106&ίΓοηη=Εί. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Ευρωπαϊκή Οδηγία 2000/60/ΕΚ, 2000. Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2000 για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής 
δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων. Διαθέσιμο στο: Μρ5://βυΓ- 
Ιβ χ .Θ υ Γ 0 ρ 3 β υ /Γ θ 5 0 υ Γ 0 β .ή Ιτη Ι? υ π = 0 β Ιΐ3 Γ :5 0 8 3 5 3 ίΙ) -2 θ 0 6 -4 5 7 7 -Μ ί8 -  

7560ΐ3£ΐ694ββΙ).0002.02/ΟΟΟ_1&ίθΓΤΤΐ3ΐ=ΡΟΡ. Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

Ευρωπαϊκή Οδηγία 2001/36/ΕΚ, 2001. Οδηγία της Επιτροπής, της 16ης Μάϊου 
2001, για την τροποποίηση της οδηγίας 91/414/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με τη 
διάθεση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην αγορά. Διαθέσιμο στο: Ιι«ρ8://βυΓ- 

Ιβχ.6υΓθρ3.βυ/Ιθ93ί-οοηΙβηΙ/Εί_/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ.ΕΧ:32001Ι_0036&ίΓθΐη=ΕΙ-. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

Ευρωπαϊκή Οδηγία 2005/25/ΕΚ, 2005. Οδηγία του Συμβουλίου της 14ης Μαρτίου 
2005 για την τροποποίηση του παραρτήματος VI της οδηγίας 91/414/ΕΟΚ σχετικά με 
τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα που περιέχουν μικροοργανισμούς. Διαθέσιμο στο: 
ΜΙρδ://θυΓ-ί6χ.6υΓορ8.βυ/1θ93ΐ-
οοηΐ6ηΙ/Ε17ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙΕΧ:320051.0025&ίΓοηι=ΕΙ_. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Ευρωπαϊκή Οδηγία 2008/105/ΕΚ, 2008. Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2008 σχετικά με πρότυπα ποιότητας 
περιβάλλοντος στον τομέα της πολιτικής των υδάτων καθώς και σχετικά με την 
τροποποίηση και τη συνακόλουθη κατάργηση των οδηγιών του Συμβουλίου 
82/176/ΕΟΚ, 83/513/ΕΟΚ, 84/156/ΕΟΚ, 84/491/ΕΟΚ και 86/280/ΕΟΚ και την 
τροποποίηση της οδηγίας 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου. Διαθέσιμο στο: Ι ιΗ ρ 5 ://β υ Γ -Ιθ χ .β υ ΐΌ ρ 3 .β υ /Ιθ 9 3 ΐ-
οοηίβηΙ/ΕΙ/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ-ΕΧ:32008Ι-0105&ίΐΌπη=ΕΝ. Προσπελάστηκε:
20/9/2016.

Ευρωπαϊκή Οδηγία 2009/128/ΕΚ, 2009. Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 21ης Οκτωβρίου 2009 σχετικά με την κοινή θέση του 
Συμβουλίου που αφορά τον καθορισμό πλαισίου κοινοτικής δράσης με σκοπό την 
επίτευξη ορθολογικής χρήσης των γεωργικών φαρμάκων. Διαθέσιμο στο: Μφ5://βυΓ- 
ΙθΧθυΓορ3.βυ/1β93ΐ-οοηΙθηΙ/ΕΙ/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ_ΕΧ:32009ί_0128&ίΓοηη=ΕΙ.. 
Προσπελάστηκε: 25/9/2016.
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Ευρωπαϊκή Οδηγία 98/83/ΕΚ, 1998. Οδηγία 98/83/ΕΚ του Συμβουλίου της 3ης 
Νοεμβρίου 1998 σχετικά με την ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης. 
Διαθέσιμο στο: ΜΙρ8://βυΓ-Ιβχ.βυι·ορ3.βυ/ΐ693ΐ-
οοη{θηΙ/ΕΙ-/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙΕΧ:3199810083&ίΓθΓη=ΕΙ. Προσπελάστηκε:
20/9/2016.

Ευρωπαϊκός Κανονισμός (ΕΚ) 1107/2009. Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1107/2009 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21ης Οκτωβρίου 2009 σχετικά με 
τη διάθεση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην αγορά και την κατάργηση των 
οδηγιών 79/117/ΕΟΚ και 91/414/ΕΟΚ του Συμβουλίου. Διαθέσιμο στο: ήΚρ3://βυι·- 
Ιβχ.6υίΌρ3.βυ/Ιβ93ΐ-οοηΙθηΙ/ΕυΤΧΤ7ΡΟΡ/?υιϊ=ΟΕΙ-ΕΧ:32009Κ1107&ίΓθΓη=ΕΙ_. 
Προσπελάστηκε: 30/2/2016.

Ευρωπαϊκός Κανονισμός (ΕΚ) 1185/2009. Κανονισμός του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Νοεμβρίου 2009 σχετικά με τις 
στατιστικές για τα γεωργικά φάρμακα. Διαθέσιμο στο: ΙιΜρδ://βυΓ-Ιβχ.βυΓορ3.βυ/Ιβ93ΐ- 
οοηΙθηί/ΕΙ7ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕίΕΧ:32009Κ1185&ίΓθΐπ=ΕΝ. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Ευρωπαϊκός Κανονισμός (ΕΚ) 178/2002. Κανονισμός του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28ης Ιανουαρίου 2002 για τον καθορισμό των 
γενικών αρχών και απαιτήσεων της νομοθεσίας για τα τρόφιμα, για την ίδρυση της 
Ευρωπαϊκής Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφίμων και τον καθορισμό διαδικασιών 
σε θέματα ασφαλείας των τροφίμων. Διαθέσιμο στο: &Κρ8://βυΓ-ΐ6χ.βυΐΌρ3.θΐι/Ιβ93ΐ- 
οοηΙθηΙ/ΕυΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=0ΕΙ_ΕΧ:32002Ρ0178&ίΓθΓη=ΕΝ. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Ευρωπαϊκός Κανονισμός (ΕΚ) 396/2005. Κανονισμός του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Φεβρουάριου 2005 για τα ανώτατα όρια 
καταλοίπων φυτοφαρμάκων μέσα η πάνω στα τρόφιμα και τις ζωοτροφές φυτικής και 
ζωικής προέλευσης και για την τροποποίηση της οδηγίας 91/414/ΕΟΚ του 
Συμβουλίου. Διαθέσιμο στο: ΗΚρ8://βυΓ-ίβχ.θυΓορ3.6υ/ΐ693ΐ-
οοπίβηΙ/ΕΙ_/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υΓί=ΟΕ1_ΕΧ:32005Ρ0396&ίΓοηι=ΕΝ. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 67/548/ΕΟΚ, 1967. Οδηγία του Συμβουλίου της 27ης Ιουνίου 
1967 περί προσεγγίσεως των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων 
περί ταξινομήσεως, συσκευασίας και επισημάνσεως των επικίνδυνων ουσιών. 
Διαθέσιμο στο: ίιΜρ8://βυΓ-Ιβχ.βυΐΌρ3.βυ/Ιθ93ΐ-
οοηΙβηΙ/ΕΙ-/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ_ΕΧ:31967Ι_0548&ίΓοηη=ΕΙ.. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 75/440/ΕΟΚ, 1975. Οδηγία του Συμβουλίου της 16ης Ιουνίου
1975 περί της απαιτουμένης ποιότητος των υδάτων επιφάνειας πού προορίζονται για 
την παραγωγή ποσίμου ύδατος στα Κράτη μέλη. Διαθέσιμο στο: ΗΚρδ://βυι·- 
Ιβχ.©υΓορ3.βυ/Ιβ93ΐ-οοηΙβηΙ/ΕΙ/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕίΕΧ:31975Ι-0440&ίΓθΓη=Εί. 
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.
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Κοινοτική Οδηγία 76/464/ΕΟΚ, 1976. Οδηγία του Συμβουλίου της 4ης Μαΐου 1976 
περί ρυπάνσεως πού προκαλείται από ορισμένες επικίνδυνες ουσίες πού εγχέονται 
στο υδάτινο περιβάλλον της Κοινότητος. Διαθέσιμο στο: ίιΙΙρ8://βυΓ-
Ιβχ.βυΐΌρ3.6υ/Ιβ93ΐ-οοηΙβηΙ/ΕΙ_/ΤΧΤ7ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ_ΕΧ:31976Ι-0464&ίΐΌηη=ΕΝ. 
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 76/895/ΕΟΚ, 1976. Οδηγία του Συμβουλίου της 23ης Νοεμβρίου
1976 περί του καθορισμού της μεγίστης περιεκτικότητας για τα κατάλοιπα των 
φυτοφαρμάκων επί και εντός των οπωροκηπευτικών. Διαθέσιμο στο: ή11ρ8://βυΓ- 
ΐΘΧ.βυΓορ3.βυ/Ιβ93ΐ-οοηίβηΙ/ΕΙ/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ.ΕΧ:31976Ι_0895&ίΓοηη=ΕΝ. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 76/907/ΕΟΚ, 1976. Οδηγία της Επιτροπής της 14ης Ιουλίου 1976 
περί προσαρμογής στην τεχνική πρόοδο της οδηγίας του Συμβουλίου της 27ης 
Ιουνίου 1967 (67/548/ΕΟΚ) «περί προσεγγίσεως των νομοθετικών, κανονιστικών και 
διοικητικών διατάξεων περί ταξινομήσεως, συσκευασίας και επισημάνσεως των 
επικινδύνων ουσιών». Διαθέσιμο στο: ΜΙρ3://θυι·-Ιθχ.βυΐΌρ3.βυ/Ιβ93ΐ-
οοηΙβηΙ/Ε1_/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕίΕΧ:31976ί0907&ίΓθΐτι=ΕΙ-. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 78/631/ΕΟΚ, 1978. Οδηγία του Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου
1978 περί προσεγγίσεως των νομοθεσιών των Κρατών μελών που αφορούν την
ταξινόμηση, τη συσκευασία και την επισήμανση των επικίνδυνων παρασκευασμάτων 
(γεωργικών φαρμάκων). Διαθέσιμο στο: ήΚρ5://θυι·-Ιθχ.ΘυΐΌρ3.βυ/Ιθ<)3ΐ-
οοηΙβη1/Εί/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ.ΕΧ:319781.0631 &ίΓθΐτι=ΕΙ.. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 80/68/ΕΟΚ, 1980. Οδηγία του Συμβουλίου της 17ης Δεκεμβρίου
1979 περί προστασίας των υπογείων υδάτων από τη ρύπανση πού προέρχεται από
ορισμένες επικίνδυνες ουσίες. Διαθέσιμο στο: ίι«ρ8://βυΓ-Ιβχ.6υΓορ3.βυ/Ιβ93ΐ- 
οοηΙθη!/ΕυΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ-ΕΧ:319801_0068&ίΓθΓη=ΕΝ. Προσπελάστηκε:
20/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία δΟ/778/ΕΟΚ, 1980. Οδηγία του Συμβουλίου της 15ης Ιουλίου
1980 περί της ποιότητας του πόσιμου νερού. Διαθέσιμο στο: 
ΜΜρ3://ρυ&Ιίθ3ΐίοη3.θυΓορ3.βυ/βΙ/ρυ&Μθ3ΐίοη-<3βΐ3ίΙ/-/ρυ&Ιίθ3ΐίοη/οθ3θ100οΙΙ)-ΐ382ο-463ΐ)- 
3ί46-4691225ίΜ6ά/ΐ3Π9υ39θ-θΙ. Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 86/362/ΕΟΚ, 1986. Οδηγία του Συμβουλίου της 24ης Ιουλίου 
1986 που αφορά τον καθορισμό των ανωτάτων περιεκτικοτήτων για τα κατάλοιπα 
φυτοφαρμάκων μένα και πάνω στα σιτηρά. Διαθέσιμο στο: ίιΗρ3://βυι·-
Ιβχ.θυΓορ3.βυ/ίβ93ΐ-οοηΙβπί/ΕΙ_/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙΕΧ:31986Ι0362&ίΓοηπ=ΕΝ. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 86/363/ΕΟΚ, 1986. Οδηγία του Συμβουλίου της 24ης Ιουλίου 
1986 που αφορά τον καθορισμό των ανωτάτων περιεκτικοτήτων για τα κατάλοιπα 
φυτοφαρμάκων πάνω και μέσα στα τρόφιμα ζωικής προέλευσης. Διαθέσιμο στο: 
ΓιΜρ8://6υΓ-ΐ6χ.6υΐΌρ3.6υ/Ιβ93ΐ-
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οοηΙβηΙ/ΕΙ_/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ_ΕΧ:31986Ι-0363&ίΐΌΐτι=ΕΝ.
21/9/2016.

Προσπελάστηκε:

Κοινοτική Οδηγία 90/642/ΕΟΚ, 1990. Οδηγία του Συμβουλίου της 27ης Νοέμβριου
1990 που αφορά τον καθορισμό των ανώτατων περιεκτικοτήτων για τα κατάλοιπα
φυτοφαρμάκων επάνω ή μέσα σε ορισμένα προϊόντα φυτικής προέλευσης, 
συμπεριλαμβανομένων των οπωροκηπευτικών. Διαθέσιμο στο: ήΚρ5://βυΓ-
Ιβχ.6υΐΌρ3.βυ/1β93ΐ-οοηΙθηΙ/ΕΙ/ΤΧΤ7ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ_ΕΧ:31990Ι-0642&ίΐΌΐη=βη. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 91/414/ΕΟΚ, 1991. Οδηγία του Συμβουλίου της 15ης Ιουλίου
1991 σχετικά με τη διάθεση στην αγορά φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Διαθέσιμο
στο: ή Ι ίρ 3 ://θ υ Γ - Ιβ χ .β υ Γ ο ρ 3 .β υ /ίβ 9 3 ΐ-

οοη1βηΙ/ΕΙ_/ΤΧΤ/ΡϋΡ/?υπ=ΟΕΙ_ΕΧ:31991Ι0414&ίΐΌΠΊ=ΕΝ. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

Κοινοτική Οδηγία 91/676/ΕΟΚ, 1991. Οδηγία του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 
1991 για την προστασία των υδάτων από τη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης. 
Διαθέσιμο στο: ΙιΗρδ://βυΓ-Ιθχ.θυΓορ3.βυ/1β93ΐ-
οοηΙβη1/Εί/ΤΧΤ/ΡΟΡ/?υπ=ΟΕΙ.ΕΧ:31991Ι.0676&ίΓθΓη=ΕΙ. Προσπελάστηκε:
20/9/2016.

Κουτσογιάννης Δ., Ανδρεαδάκης Α., Μαυροδήμου Ρ., Χριστοφίδης Α., Μαμάσης Ν., 
Ευστρατιάδης Α., Κουκουβίνος Α., Καραβοκυρός Γ., Κοζάνης Σ., Μαμάης Δ., και 
Νουτσόπουλος Κ., 2008. Εθνικό Πρόγραμμα Διαχείρισης και Προστασίας των 
Υδατικών Πόρων, Υποστήριξη της κατάρτισης Εθνικού Προγράμματος Διαχείρισης 
και Προστασίας των Υδατικών Πόρων. Τομέας Υδατικών Πόρων και Περιβάλλοντος - 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Αθήνα. Διαθέσιμο στο: 
Η«ρδ:/Λννννν.ίΙί3.ηΙυ3.9Γ/Θΐ/£ΐοοϊηίο/782/. Προσπελάστηκε: 27/3/2016.

ΚΥΑ (Κοινή Υπουργική Απόφαση) 8197/90920/2013 (ΦΕΚ 1883/Β71.8.2013). 
Θέσπιση Εθνικού Σχεδίου Δράσης με στόχο την εφαρμογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ 
και την προστασία του ανθρώπου και του περιβάλλοντος. Διαθέσιμο στο:
ΐΊ ΐ1ρδ://\ΛΛΛηΛ/.β-η0ΠΊ0 ΐΜ 65 ί3 .9Γ/Κ3 ΐ-39Γ0 ΐίΚ6-3η3ρ ίυΚδ6/ρ(ΐυ ΐ0ρΓ0δ ΐ3(6υ ίίΙ< 3-ρΓ0Ϊ0η ΐ3/Ι(γ3-

8197-90920-2013.ΜΓπί?ς=819790920. Προσπελάστηκε: 25/9/2016.

ΚΥΑ (Κοινή Υπουργική Απόφαση) Υ2/2600/2001 (ΦΕΚ 892/Β711.7.2001). 
Ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, σε συμμόρφωση προς την οδηγία 
98/83/ΕΚ του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 3ης Νοεμβρίου 1998. 
Διαθέσιμο στο:
ΜΗρ://νννγνν.βϋηγ3β.9Γ/6ΐ/ΓιΙ)_ίίΙβ_υρΙθ3θ1Λ)892_2001.1127472533032. ράί. 
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

Μπαλαγιάννης Γ., 1985. Μαθήματα γεωργικής φαρμακολογίας. Αθήνα.

Ν. 1650/1986 (ΦΕΚ 160/Α716.10.1986). Για την προστασία του περιβάλλοντος. 
Διαθέσιμο στο: ΐΊΚρ:/Λν\ννν.βΙΐηγ3β.9Γ/βΙ/ΙΐΙ>_ίϊΐ6_υρΙθ3θΙ/160-86.1111230803158.ράί. 
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.
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Ν. 3176/2003 (ΦΕΚ 208/Α729.8.2003). Κύρωση της Σύμβασης Ρόττερνταμ περί 
διαδικασίας συναίνεσης μετά από ενημέρωση για ορισμένα επικίνδυνα χημικά 
προϊόντα και προϊόντα φυτοπροστασίας στο διεθνές εμπόριο. Διαθέσιμο στο: 
Ιιηρ://νν\ννν.βϋην3β.9Γ/βΙ/ΙίΙ)_ί'ιΐΘ_υρΙθ3£ΐ/3208_2003.1121858516395.ράί. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α 77.6 .2010). Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης. Διαθέσιμο στο: ήΚρ5://νν\ΛΛν.β- 
ηοΓηοΜΊ65ΐ3 .9Γ/3υΙοάίοίΚβ5θ-οΐ6ΐηοί/η-3852-2010.ή(η'ΐΙ. Προσπελάστηκε: 7/5/2016.

Ν. 4036/2012 (ΦΕΚ 8/Α727.1.2012). Διάθεση γεωργικών φαρμάκων στην αγορά, 
ορθολογική χρήση αυτών και συναφείς διατάξεις. Διαθέσιμο στο: 
ίι«ρ://νννννν.βΙίην3β.9Γ/βΙ/ΙίΙ)_ίίΙβ_υρΙθ3θΙ/83_2012.1443082557046.ρϋί. 
Προσπελάστηκε: 25/9/2016.

Ν. 721/1977 (ΦΕΚ 298/Α77.10.1977). Περί εγκρίσεως κυκλοφορίας και ελέγχου 
των γεωργικών φαρμάκων, ως και ρυθμίσεις συναφών θεμάτων. Διαθέσιμο στο: 
ΜΚρ://νννννν.βΝηγ3θ.9Γ/βΙ/Ιί&_ίίΙβ_υρΙθ3ύ/2983_77.1296733508109. ρύΐ. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

Παπαδογιάννης Ν., 2000. Σύγχρονες διαχωριστικές τεχνικές στην Ενόργανη Χημική 
Ανάλυση. Εκδόσεις: Πήγασος, Θεσσαλονίκη.

ΠΔ (Προεδρικό Διάταγμα) 115/1997 (ΦΕΚ 104/Α730.5.1997). Για την έγκριση, 
διάθεση στην αγορά και έλεγχο φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε συμμόρφωση 
προς την οδηγία 91/414/ΕΟΚ του Συμβουλίου όπως έχει συμπληρωθεί. Διαθέσιμο 
στο: ΗΚρ://ν\ηΛΛΛΛβΙίηγ36.9Γ/βΙ/Ιί&_ίίΐ6_υρΙθ3ά/104Α_97.ρ€ΐί. Προσπελάστηκε:
21/9/2016.

ΠΔ (Προεδρικό Διάταγμα) 159/2013 (ΦΕΚ 251 /Α718.11.2013). Όροι και 
προϋποθέσεις για την αναγγελία έναρξης άσκησης εμπορίας και τη λειτουργία 
καταστημάτων εμπορίας γεωργικών φαρμάκων. Διαθέσιμο στο: 
Μίίρ://νννννν.ΙΤΐίη39Π0.9Γ/ίΓη3965/8ΐθΠΘ5/θΙθ08/39ΓθΙΪ5/ΘβΟΓ9ίΚ3_Ρ3ΙΤη3ΐ<3/βΙβηΧθί/ΕΓηρθΓ 
Ϊ3_ΟβννΓ9ίΙ<ννη_Ρ3Πτΐ3Κννη.ρ€ΐί. Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

ΠΔ (Προεδρικό Διάταγμα) 51/2007 (ΦΕΚ 54/Α78.3.2007). Καθορισμός μέτρων και 
διαδικασιών για την ολοκληρωμένη προστασία και διαχείριση των υδάτων σε 
συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2000/60/ΕΚ «για τη θέσπιση πλαισίου 
κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων» του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2000. Διαθέσιμο στο: 
ΜΜρ://νννν\ΛΛβΙίηγ3β.9Γ/βΙ/Ιίβ_ί''Ιβ_υρΙθ3θΙ/543_07.1173940839869.ράί.
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

Στράτης I., Ζαχαριάδης Γ., Σαμανίδου Β. και Θεοδωρίδης Γ., 2004. Ειδικές μέθοδοι 
διαχωρισμού και χημικής ανάλυσης. Εκδόσεις: Ζήτη, Θεσσαλονίκη.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) 116183/2006 (ΦΕΚ 304/Β714.3.2006). Τροποποίηση 
του παραρτήματος VI του προεδρικού διατάγματος υπ αριθ. 115/97 «Έγκριση, 
διάθεση στην αγορά και έλεγχος φυτοπροστατευτικών προϊόντων», σε συμμόρφωση
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προς την οδηγία 2005/25/ΕΚ της Επιτροπής. Διαθέσιμο στο: 
ίιΙίρ://\ΛΛΛΛ«.βΙίηγ3θ.9Γ/βΙ/ΙίΙ)_ίΐΙθ_υρΙθ3θΙ/1)304_06.1144061301865. ρύί. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) 1986 (ΦΕΚ 587/Β717.9.1986). Τοξικολογική κατάταξη, 
συσκευασία και σήμανση των γεωργικών φαρμάκων. Διαθέσιμο στο: 
ίιΗρ://νν\ννν.βΙϊηγ3Θ.9Γ/βΙ/Ιϊΐ3_ίίΙβ_υρΙθ3ςΙ/587Ι)_86.1153300146087. ράί. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) 240/2457/2013 (ΦΕΚ 88/Β721.1.2013). Εθνικές 
απαιτήσεις κατά την αξιολόγηση για έγκριση φυτοπροστατευτικών προϊόντων, βάση 
του Κανονισμού (ΕΚ) υπ' αριθμ. 1107/2009. Διαθέσιμο στο: 
Η«ρ://νννννν.8ΐίηγ3β.9Γ/βΙ/1ίΙ)_ίιΐΘ_υρΙθ3θΙ/88Β_2013.1421674049031.ρο1ί. 
Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) 83345/1988 (ΦΕΚ 599/Β724.8.1988). Ετικέτα 
γεωργικών φαρμάκων, καθορισμός και τυποποίηση σήμανσης προφυλάξεων και 
διάταξης. Διαθέσιμο στο: ΙιΚρ://\ννννν.βΙίηγ3β.9Γ/β1/1ίΙ>_ίϊΐ6_υρΙθ3ά/ΡΕΚ_599-
88.1122015528286.ρύί. Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) 89648/2002 (ΦΕΚ 241/Β728.2.2002). Τροποποίηση και 
συμπλήρωση των διατάξεων του προεδρικού διατάγματος αριθ. 115/97 «έγκριση, 
διάθεση στην αγορά και έλεγχος φυτοπροστατευτικών προϊόντων (104/Α)», σε 
συμμόρφωση προς την Οδηγία 2001/36/ΕΚ της Επιτροπής. Διαθέσιμο στο: 
Μ«ρ://νν\ννν.βΙϊηγ3θ.9Γ/βΙ/1ίΐ3_ίϊΙβ_υρΙθ3θΙ/241 Β_02.ροΙί. Προσπελάστηκε: 21/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) Α5/288/1986 (ΦΕΚ 53/Β720.2.1986). Ποιότητα του 
πόσιμου νερού, σε συμμόρφωση προς την 80/778 οδηγία του Συμβουλίου των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 15.7.1980. Διαθέσιμο στο: 
Ιι«ρ://νννννν.βΙϊηγ3β.9Γ/βΙ/ΙΐΙ>_ίϊΙβ_υρΙθ3€ΐ/53Ι)_86.1151476722782.ράί.
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) Γ3α/761/1968 (ΦΕΚ 189/Β710.4.1968). Περί ποιότητας 
του πόσιμου ύδατος. Διαθέσιμο στο:
ήΜρ://νννννν.βΙΐηγ3β.9Γ/βΙ/Ιΐ6_ίΐΙβ_υρΙθ3£ΐ/189&_1968.1517997061008. ράί. 
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) Γ4/1722/1974 (ΦΕΚ 988/Β77.10.1974). Περί 
τροποποιήσεως της υπ. αριθμ. Γ3α/761/6 Μαρτίου 1968 (ΦΕΚ 189/Β710.4.1968) 
υγειονομικής διατάξεως «περί ποιότητας του πόσιμου ύδατος». Διαθέσιμο στο: 
Η«ρ:/Λννννν.Θΐίηγ3Θ.9Γ/βΙ/ΙϊΙ)_ίϊΙβ_υρΙθ3(1/998Ι)_1974.1517999530201 ,ρ<Η. 
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) Η.Π. 51354/2641/Ε103/2010 (ΦΕΚ 1909/Β78.12.2010). 
Καθορισμός Προτύπων Ποιότητας Περιβάλλοντος (ΠΠΠ) για τις συγκεντρώσεις 
ορισμένων ρύπων και ουσιών προτεραιότητας στα επιφανειακά ύδατα, σε 
συμμόρφωση προς τις διατάξεις της οδηγίας 2008/105/ ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2008 «σχετικά με Πρότυπα 
Ποιότητας Περιβάλλοντος (ΠΠΠ) στον τομέα της πολιτικής των υδάτων και σχετικά με
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την τροποποίηση και μετέπειτα κατάργηση των οδηγιών του Συμβουλίου 
82/176/ΕΟΚ, 83/513/ΕΟΚ, 84/156/ΕΟΚ, 84/491/ΕΟΚ και 86/280/ΕΟΚ και την 
τροποποίηση της οδηγίας 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου», καθώς και για τις συγκεντρώσεις ειδικών ρύπων στα εσωτερικά 
επιφανειακά ύδατα και άλλες διατάξεις. Διαθέσιμο στο: 
ίιηρ://\ΛΛΛΛν.βΙΐηγ3β.9Γ/βΙ/Ιϊΐ3_ίιΙβ_υρΙθ3ςΙ/1909Ι)_10.1315475612906.ρ£ΐί. 
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

ΥΑ (Υπουργική Απόφαση) Υ.Μ. 5673/1957 (ΦΕΚ 5/Β79.1.1958). Περί 
απολυμάνσεως του ύδατος των υδρεύσεων. Διαθέσιμο στο: 
ίιΗρ://\ΛΛΛΛΛί.βΙϊηγ36.9Γ/βΙ/ΙϊΙ)_ίιΙβ_υρΙθ3θΙ/55_1958.1517995895422.ρ£ΐί. 
Προσπελάστηκε: 20/9/2016.

ΥΑΑΤ (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων), 2019. Κατάλογος 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων και βιοκτόνων κατά εμπορικό όνομα. Διαθέσιμο στο: 
ΜΗρ://\ΛΛΛ/νΐΛΛ/.ιηίη39Π0.9Γ/5γ5ρθ5ΐ/5γδρθδΜ3γΕπΊροπΚο.35ρχ. Προσπελάστηκε:
7/5/2019.

ΥΠΕΧΩΔΕ (Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων), 2001. 
Αναγνώριση και περιγραφή των τύπων οικοτόπων σε περιοχές ενδιαφέροντος για τη 
διατήρηση της φύσης. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον, Υποπρόγραμμα 3. 
Δράση 3.3.

Φυτώκα Ε., Παρτόζης Α., Χουβαρδάς Δ., Γεράκης Π. Α. και Καρτέρης Μ., 2000. 
Απογραφή υγροτόπων στο πλαίσιο του έργου «Ενημέρωση και Εμπλουτισμός 
Εθνικής Βάσης Δεδομένων για τους Ελληνικούς Υγροτόπους». Βάση Δεδομένων. 
Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων - Υγροτόπων (ΕΚΒΥ) και Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης.
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Παράρτημα I: Αναλυτική διαδικασία για τα δείγματα νερού
(φωτογραφικό υλικό)

Εικόνα 4: Μέτρηση ποιοτικών χαρακτηριστικών Εικόνα 5: Μέτρηση ρΗ 
νερού (Αγωγιμότητα, Αλατότητα, Αιωρούμενα 
σωματίδια, Θερμοκρασία)

Εικόνα β: Γενική εικόνα της μεθόδου Εικόνα 7: Οι διαλύτες που χρησιμοποιήθηκαν
εκχύλισης δια της στερεός φάσης (8ΡΕ) για την μέθοδο, με τους οποίους

ενεργοποιήθηκε το φιλτράκι ε18 (δις
απεσταγμένο νερό, μεθανόλη, ακετόνη,
αιθυλεστέρας)

Εικόνα 8: Φιλτράκια ε18 τοποθετημένα πριν Εικόνα 9: Ενεργοποίηση των ε18 με 10ηηΙ από 
την ενεργοποίηση τους με τους διαλύτες τον κάθε διαλύτη και στην συνέχεια

τοποθέτηση του δείγματος νερού 80πηΙ
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Εικόνα 10: Φιλτράκι ε18 μετά το πέρας της Εικόνα 11: Γενική εικόνα κατά την διαδικασία
διαδικασίας και αφού έχει περάσει το δείγμα έκλουσης των ε18
νερού

Εικόνα 12: Τοποθέτηση των ε18 στην 3ΡΕ Εικόνα 13: Έκλουση των ε18 στην 8ΡΕ με 
πριν από την έκλουση ΙΟγπΙ αιθυλεστέρα και διχλωρομεθάνιο σε

αναλογία 80:20

Εικόνα 14: Γενική εικόνα δειγμάτων μετά την Εικόνα 15: Ξήρανση δειγμάτων μι θειικό 
έκλουση νάτριο για απομάκρυνση υγρασίας
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Εικόνα 16: Συμπύκνωση δηγμάτων μέχρι Εικόνα 17: Συμπύκνωση δειγμάτων μέχρι 
ξηρού σε ρεύμα αζώτου (α) ξηρού σ ι ριύμα αζώτου (β)

Εικόνα 18: Επαναδιάλυση σε 100μΙ Εικόνα 19: Επαναδιάλυση σ ι 10ΟμΙ μεθανόλης
μεθανόλης και αποθήκευση (α) και αποθήκευση (β)
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Παράρτημα II: Αναλυτική διαδικασία για τα δείγματα
εδάφους (φωτογραφικό υλικό)

Α) Προετοιμασία δείγματος

Εικόνα 20: Γενική εικόνα με τα απαραίτητα Εικόνα 21: Ομογενοποίηση δείγματος και
σκεύη για την ανάλυση τον δειγμάτων απομάκρυνση ξένων υλών (α)
εδάφους

Εικόνα 22: Ομογενοποίηση δείγματος και Εικόνα 23: Ζύγιση 1$τ δείγματος και
απομάκρυνση ξένων υλών (β) τοποθέτηση τους στο πυραντήριο για

προσδιορισμό υγρασίας
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Β) γήρανση του δείγματος

Εικόνα 24: Ζύγιση 2<>9γ δείγματος Εικόνα 25: Προσθήκη θειικού νατρίου
(Να2δ04) και λειοτρίβηση δείγματος (α)

Εικόνα 26: Προσθήκη θειικού νατρίου Εικόνα 27: Προσθήκη θειικού νατρίου
(Ν«2304) και λειοτρίβηση δείγματος (β) (Να2304) και λειοτρίβηση δείγματος (γ)

Εικόνα 28: Τοποθέτηση δείγματος εδάφους Εικόνα 29: 1ο Στάδιο: Προσθήκη διαλυτών, 
209Γ σε κωνική φιάλη των 250πιί ΙΟΟγτιΙ ακετόνη και διχλωρομεθάνιο σε

αναλογία 1:1
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Εικόνα 30: 1ο Στάδιο: Ανακίνηση δείγματος Εικόνα 31:1ο Στάδιο: Λήψη υπερκείμενου 
για 5 λεπτά και τοποθέτηση του στους 
υπέρηχους για 25 λεπτά

Εικόνα 32: Επανάληψη της διαδικασίας δυο Εικόνα 33: Τοποθέτηση του υπερκείμενου σε
φορές με 50ιηΙ διαλυτών (ακετόνη και φιαλίδια των 50πιί (α)
διχλωρομεθάνιο) σε αναλογία 1:1, ανακίνηση
για 5 λεπτά, 10 λεπτά υπέρηχοι και λήψη
υπερκείμενου

Εικόνα 34 : Τοποθέτηση του υπερκείμενου σε Εικόνα 35: Φυγοκέντρηση δείγματος για 5 
φιαλίδια των 50η ιΙ (β) λεπτά στις 3 3 0 0 γ ρ π ι
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Εικόνα 36: Λήψη υπερκείμενου (α) Εικόνα 37: Λήψη υπερκείμενου (β)

Εικόνα 38: Συμπύκνωση δείγματος σε Εικόνα 39: Συμπύκνωση δείγματος σε
περιστροφικό εξατμιστή μέχρι τα 5ιπΙ (α) περιστροφικό εξατμιστή μίχρι τα 5πίΙ (β)

Γ) Καθαρισμός με στήλη χρωματογραφίας

Εικόνα 40: Γενική εικόνα στήλης Εικόνα 41: Γενική εικόνα στήλης
χρωματογραφίας για καθαρισμό δείγματος (α) χρωματογραφίας για καθαρισμό δείγματος (β)
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Εικόνα 42: Ζύγιση 4,2$)γ βΙυπιΙηα, 2,691· ΛοΗβίΙ Εικόνα 43: Προσθήκη 4,2βτ βΙυΓΠΙηβ στην 
και 1.50Γ άνυδρο θειικό νάτριο στήλη και απενεργοποίηση σε 210μί νερού

Εικόνα 44: Προσθήκη 2,501· ΠοΗβΙΙ και Εικόνα 45: Προσθήκη 1,5ςΓ άνυδρο θειικό 
απενεργοποίηση σε 150μΙ_ νερού νάτριο και ίκλυση στήλης με εξάνιο και

διχλωρομεθάνιο σε αναλογία 1:1

Εικόνα 46: Προσθήκη δείγματος για Εικόνα 47: Προσθήκη δείγματος για καθαρισμό
καθαρισμό (α) (β)
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Εικόνα 48: Έκλουση στήλης μι 1 ΟΟγπΙ Εικόνα 49: 'Εκλουση στήλης με 1 ΟΟγπΙ
διχλωρομεθάνιο και εξάνιο σε αναλογία διχλωρομεθάνιο και εξάνιο σε αναλογία 1:1 με 
1:1 με ρυθμό ροής 0,3-0,5ιηΙ/ηιΙη (α) ρυθμό ροής 0,3-0,5πιΙ/πιίη (β)

Εικόνα 50: Συμπύκνωση δείγματος σε Εικόνα 51: Συμπύκνωση δείγματος μέχρι
περιστροφικό εξατμιστή έως τα 5πιΙ ξηρού σε ρεύμα αζώτου και αποθήκευση

Εικόνα 52: Επαναδιάλυση δειγμάτων σε 10μΙ_ Εικόνα 53: Επαναδιάλυση δειγμάτων σε 10μΙ_ 
ακετονιτρίλιο νερού σε αναλογία 9:1 (α) ακετονιτρίλιο νερού σε αναλογία 9:1 (β)
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Παράρτημα III: Σκευάσματα φυτοφαρμάκων

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα σκευάσματα των φυτοφαρμάκων ττου 
χρησιμοποιήθηκαν από τους παραγωγούς για την καταπολέμηση διάφορων εχθρών 
και ασθενειών (ΥΑΑΤ, 2019).

Α. Εντομοκτόνα
Α.1 ΟβΙνρβο 480 80

• Καλλιέργεια: Πατάτα.
• Εννυπυένη σύνθεση του σκευάσματος: ΙΝθοΙορπά 48% «/ν.
• Καθαρότητα: 97,5%.
• Μορφή: Πυκνό εναιώρημα (50).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά Ι60/Χηυική ουάδα: 

ίήίβοίορπά/νεονικοτινοειδών.
• Ηυ. Έγκρισης: 4/2/2008. Λή£η Έγκρισης: 30/4/2021.
• Τρόπος εοαρυονής: Ψεκασμός καλύψεως φυλλώματος. Ο όγκος του 

ψεκαστικού υγρού πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να γίνει καλή διαβροχή του 
φυλλώματος.

• Δόσεις σκευάσματος: (ΜβοΐΌΒίρΗυιν βυρΗοώί3θ) 15-20 κ.εκ./στρ.
(ίβρΙίηοΐ3Γ33 όβοβινίίηββΐβ) 15 κ.εκ./στρ.

• Μέγιστος αριθμός εοαριιονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 2 εφαρμογές.
• Κατηνοοία και τρόπος δράσης: Είναι διασυστηματικό εντομοκτόνο επαφής και 

στομάχου με προληπτική και κατασταλτική δράση για την αντιμετώπιση 
κυρίως μυζητικών καθώς και μασητικών εντόμων σε διάφορες καλλιέργειες. Η 
δράση του εντοπίζεται στην παρεμπόδιση της μεταφοράς των νευρικών 
ερεθισμάτων στα έντομα. Δρα ανταγωνιστικά ως προς την ακετυλοχολίνη που 
είναι υπεύθυνη για τη μεταφορά των νευρικών σημάτων στα έντομα και 
δεσμεύεται αντί αυτής στους υποδοχείς της που υπάρχουν στις νευρικές 
συνάψεις. Το ΙΗίθοίορπεΙ δεν αποδομείται όπως η ακετυλοχολίνη, αλλά 
παραμένει δεσμευμένο στη συγκεκριμένη θέση, με αποτέλεσμα να 
προκαλείται διατάραξη της ισορροπίας (ττη λειτουργία του κεντρικού νευρικού 
συστήματος και τελικά θάνατος του εντόμου.

• Τρόπος και χρόνος ε<ραουονής: Εφαρμογή κατασταλτικά με την εμφάνιση της 
προσβολής.

Α.2 ΟοηίιοΙοΓ 200 51

• Καλλιέργεια: Καπνός.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσματος: ίηιίοΙβοΙορποΙ 20% νν/ν.
• Καθαρότητα: 97%.
• Μορφή: Διάλυμα (51.).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά ΙδΟ/Χηυική ουάδα: 

ίΓηκΙθοΙορπύ/νεονικοτινοειδών.
• Ηυ. Έγκρισης: 16/3/1993. Λήξη Έγκρισης: 31/1/2014.
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• Τρόπος εφαοιιονής: Ψεκασμοί καλύψεως ή ριζοποτίσματα.
• Δόσεις σκευάσυατος: 25-30 κ.εκ./στρ. (ψεκασμός φυλλώματος) ή 50-100 

κ.εκ./στρ. (ριζοπότισμα).
• Μέγιστος αριθυός εφαρυονών ανά καλλιεονητική πεοΐοδο: Ψεκασμός 

φυλλώματος-2 εφαρμογές ανά 20-30 ημέρες. Ριζοπότισμα-1 εφαρμογή
• Κατηνοοία και τοότπχ δράσης: Διασυστηματικό εντομοκτόνο επαφής και 

στομάχου.
• Τρόπος και χρόνος εφαρυονής: Ψεκασμός φυλλώματος με την εμφάνιση της 

προσβολής. Ο ψεκασμός επαναλαμβάνεται με την επανεμφάνιση της 
προσβολής. Ριζοπότισμα με το νερό της μεταφύτευσης.

Α.3 Οογβοβπ 20 50

• Καλλιέργεια: Πιπεριά.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: οΝοΓβηίΓβηίΙίρΐΌίθ 20% νν/ν.
• Καθαρότητα: 95%.
• Μορφή: Συμπυκνωμένο εναιώρημα.
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά ΙδΟ/Χηυική ουάδα: 

εΝθΓ3η(Γ3ηΐΙΐρΐΌΐβ/ανθρανιλικών διαμιδίων.
• Ηυ. Έγκρισης: 29/9/2009. Λή£η Έγκρισης: 6/9/2016.
• Τρόπος εφαουονής: Ψεκασμός καλύψεως.
• Δόσεις σκευάσυατος: (για καλαμπόκι) 10-15 ιηΙ/στρ. (ιπβχ).
• Μέγιστος αριθυός εα>αρυονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 2 εφαρμογές.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Το ΟΟΡΑΟΕΝ™ είναι εντομοκτόνο επαφής και 

στομάχου για την καταπολέμηση των πιο διαδεδομένων λεπιδοπτέρων που 
προσβάλλουν διάφορες καλλιέργειες. Περιέχει την δραστική ουσία 
0Ν0Γ3ηΐΓ3ηίΙίρΓ0ΐ6, η οποία ανήκει στην χημική οικογένεια των ανθρανιλικών 
διαμιδίων και έχει ένα νέο τρόπο δράσης μέσω της ενεργοποίησης των 
υποδοχέων ρυανοδίνης των εντόμων. Αυτή η ενεργοποίηση προκαλεί την 
απελευθέρωση ασβεστίου από τις εσωτερικές αποθήκες των μυών των 
εντόμων, με άμεσο αποτέλεσμα την μειωμένη μυϊκή λειτουργία, παράλυση και 
ακολούθως θανάτωση των εντόμων-στόχων.

• Τρόπος και χρόνος εφαουονής: (για Καλαμπόκι) πρώτη εφαρμογή από το 4° 
φύλλο μέχρι την έκπτυξη του κορυφαίου θυσάνου. Δεύτερη εφαρμογή από το 
στάδιο της ανάπτυξης των σπόρων έως λίγο πριν την ωρίμανση 
Μεσοδιάστημα εφαρμογών 10-30 ημέρες. Ελάχιστη δόση εφαρμογής 10 
κ.εκ/στρ.

Α.4 Ρβοϊε 2.5 ΕΟ

• Καλλιέργεια: Καπνός. Φακή.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: όβίΙβΓηβΙίιηη 2,5% νν/ν.
• Καθαρότητα: 98,5%.
• Μορφή: Γαλακτωυατοποιήσιμο υνοό (ΕΟ.
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• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 150/Χηιιική ουάδα:
άεΙίβιτίΘίΐΊπη/ττυρεθρινοειδών.

• Ηυ. Έγκρισης: 11/2/2010. Λήξη Έγκρισης. 31/10/2020.
• Τρόπος εωαουονής: Ψεκασμός φυλλώματος.
• Δόσεις σκευάσυατος: (για καπνό) 30-50 κ.εκ. σκ./στρ.
• Μένιστος αριθυός εωαουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: (για καπνό) 3 

εφαρμογές.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Πυρεθρινοειδές εντομοκτόνο επαφής και 

στομάχου για την αντιμετώπιση μυζητικών και μασητικών εντόμων. Το 
<1θΚ3ΓηβΙίιπη δρα στο νευρικό σύστημα των εντόμων και συγκεκριμένα στις 
διαύλους των ιόντων Νβ στις προσινατττικές μεμβράνες των νευρικών 
κυττάρων.

• Τρόπος και χρόνος εωαουονής: (για καπνό) Ψεκασμός με την εμφάνιση των 
προσβολών με μεσοδιαστήματα 7 ημερών.

Α.5 Ρογοθ 1.5 ΟΚ

• Καλλιέργεια: Καλαμπόκι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ΙβίΙυΙΙιπη 1,5 % \ν/ν/.
• Καθαρότητα: 92%.
• Μορφή: Κοκκώδες (<3Κ).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά ΙβΟ/Χηυική ουάδα: 

ΙείΙυΙϊιπη/πυρεθρινοειδών.
• Ηυ. Ένκοισης: 8/7/2008. Λή£η Ένκοισης: 31/12/2015.
• Τρόπος εΦαρυονής: Εφαρμογή κατά τη σπορά ή τη φύτευση, με κατάλληλο 

κοκοδιανομέα. Εάν δεν υπάρχει ο κατάλληλος εξοπλισμός, μπορεί να 
κατανεμηθεί κατά μήκος της γραμμής σποράς ή φύτευσης με άλλα κατάλληλα 
μέσα και στη συνέχεια να ενσωματωθεί ελαφρά στο έδαφος (3-5ογτι). Να 
δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην καλή ενσωμάτωση για την προστασία πτηνών 
και άλλων ζώων.

• Δόσεις σκευάσυατος: 350-500 γρ./στρέμμα (Σιδηροσκώληκες (Α9Π0ί6δ δρρ.) ή 
750-1.250 γρ./στρέμμα (ΟΐβόΓοΙΐοβ νΐΓςίίβω Ι_β ΟοηΙβ).

• Μένιστος αριθυός εΦαουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Πυρεθρινοειδές εντομοκτόνο. Καταπολεμά 

έντομα εδάφους. Παρεμποδίζει τη λειτουργία των διαύλων ιόντων νατρίου 
(δοϋίυΓΠ οίιβηηβΙ ΓΤΐ0άυΐ3ΐ0Γ) προκαλώντας παρατεταμένο άνοιγμα αυτών που 
οδηγεί σε υπερευαισθησία του νευρικού συστήματος, διακοπή της διατροφής, 
παράλυση και τελικά το θάνατο των εντόμων. Δρα δι’ επαφής μέσω της 
απορρόφησής του από την επιδερμίδα, αλλά έχει και κάποια δράση δια 
στομάχου. Δεν είναι διασυστηματικό, αλλά έχει δράση με ατμούς. Έχει 
γρήγορη αρχική δράση (ΚηοοΚάονι/η βίίβοί) και αρκετή υπολειμματική διάρκεια. 
Επιπλέον, λόγω των ατμών που δημιουργούνται στην εδαφική ζώνη, τα 
έντομα απομακρύνονται και δεν πλησιάζουν τα φυτά στη γραμμή εφαρμογής.
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• Τρόπος και χρόνος ε<ραρυονής: Εφαρμογή με ενσωμάτωση στη γραμμή 
σποράς ή φύτευσης, κατά τη σπορά ή τη μεταφύτευση.

Α.6 ΟβυοΗο 600 Ρ3

• Καλλιέργεια: Καλαμπόκι.
• Εννυπυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ίιτιίάβοίορπά 60% νν/ν.
• Καθαρότητα: 97%.
• Μορφή: Εναιώρημα για Επένδυση Σπόρων (Ρ5).
• Κοινή ο ν ο υ α σ ία  τω ν  δ ρ α σ τ ικ ώ ν  ο υ σ ιώ ν  κ α τά  130/Χηυική ο υ ά δ α : 

ΐΓ Π ίο ΐΒ ο Ιο ρ π ά /νεο ν ικο τ ινο ε ιδ ώ ν .

• Ηυ. Έγκρισης: 24/1/2002. Λή£η Έγκρισης: 1/2/2014.
• Τρόπος εφαρυονής: Επένδυση σπόρων.
• Δόσεις σκευάσυατος: 1,3-2 κ.εκ./1.000 σπόρους.
• Μέγιστος αριθυός εα>αρϋονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Διασυστηματικό εντομοκτόνο επαφής και 

στομάχου που ανήκει στην ομάδα παραγώγων των χλωρονικοτινιλίων, για 
επένδυση σπόρων προορισμένων για σπορά (καταπολεμά έντομα εδάφους 
και έντομα φυλλώματος).

• Τρόπος και χρόνος εα>αρυονής: Επένδυση των σπόρων πριν από τη σπορά 
τους.

• Σηυείωση: Σπορά αραβόσιτου - περίπου 8.000 σπόροι/στρ. (ανάλογα την 
ποικιλία).

Α.7 ί-356Γ 480 50

• Καλλιέργεια: Πιπεριά.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: δρΐηοδβίΐ 48% νν/ν.
• Καθαρότητα: 85%.
• Μοο<ρή: Πυκνό εναιώρημα (50).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά Ι50/Χηυική ουάδα: δρίηοδθά 

(μίγμα ερίηοδγη Α και δρΐηοδγη ϋ)/σπινοσίνες.
• Ηυ. Ένκοισης: 13/5/2008. ΛήΣη Ένκρισης: 30/4/2021.
• Τρόπος εφαρυονής: Εφαρμόζεται με ψεκασμό καλύψεως φυλλώματος.
• Δόσεις σκευάσυατος: Πιπεριά (Υ): 12-14,4 γρ. δρ. ουσ./στρ. Πιπεριά (Θ): 12- 

36 γρ. δρ. ουσ./στρ. (για ϋήοιπγζθ 3ρρ) και 4,8-12 γρ. δρ. ουσ./στρ. (για 
ΡΓβηΜϊηΐβΙΙβ οααάβηΐθΐίε).

• Μένιστος αριθυός ε<οαρυονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 3 εφαρμογές.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Το δρίηοδβοΙ είναι διασυστηματικό εντομοκτόνο 

επαφής και στομάχου με προληπτική και θεραπευτική δράση για την 
αντιμετώπιση εντόμων των τάξεων Ι.βρίϋορΙβΓ3, ΟΐρίθΓθ, δίρήοηβρΙθΓβ, 
ΤΙιγδ3ηορΙβΓ3, και κάποια ΟοΙβορΙβΓβ σε διάφορες καλλιέργειες και 
δευτερευόντως για μυζητικά έντομα και ακάρεα. Το δρίηοδβά δρα στο κεντρικό 
νευρικό σύστημα των εντόμων δεσμεύοντας τους υποδοχείς της
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ακετυλοχολίνης και προκαλεί παρατεταμένη ενεργοποίησή τους, εξαιτίας της 
οποίας το έντομο παραλύει λόγω νευρομυϊκής κόπωσης. Η παράλυση είναι μη 
αναστρέψιμη και ο θάνατος των εντόμων επέρχεται μέσα σε 3 ημέρες.

• Τρόπος και χρόνος εα>αουονής: Πιπεριά (Υ) (ϋηοπιγζβ $ρρ): Η εφαρμογή 
γίνεται με την εμφάνιση των πρώτων συμπτωμάτων και επαναλαμβάνεται, αν 
χρειάζεται, μετά από 10 ημέρες. Πιπεριά (Θ) (ΡΓβηΜΐηίβΙΙθ οοοΐόθηίβΐΐε): Η 
εφαρμογή γίνεται με την παρουσία 2 θριπών (κινητών μορφών) / άνθος και 
επαναλαμβάνεται, αν χρειάζεται, μετά από ΙΟημέρες.

Α.8 ΡήοδΠΊβΜεχνοΦάου 50 \Λ/Ρ

• Καλλιέργεια: Σιτάρι. Κριθάρι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ρΙιοδΓηθΙ 50% νν/νν.
• Καθαρότητα: 95%.
• Μορφή: Βρέξιμη σκόνη (\Λ/Ρ).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 180/Χηυική ουάδα:

ρΜοδΓΠθΙ/φθαλιμιδίων.
• Ηυ. Ένκοισης: 2/3/2004. Λή£η Έγκρισης: 11 /5/2015.
• Τρόπος εωαουονής: Ψεκασμός καλύψεως φυλλώματος με ψεκαστήρες κοινού 

όγκου και μπεκ τύπου κώνου. Σκόπιμο είναι ο ψεκασμός να γίνεται με συνεχή 
ανάδευση του φαρμάκου.

• Δόσεις σκευάσυατος: (νια αραβόσιτο) 60-120 νρ/στρ.
• Μέγιστος αοιθυός εα>αουονών ανά καλλιεονητική πεοίοδο: (για αραβόσιτο) 2 

εφαρμογές.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Μη διασυστηματικό οργανοφωσφορικό

εντομοκτόνο επαφής και στομάχου.
• Τρόπος και νοόνος εα>αουονής: (για αραβόσιτο) Εφ’ όσον δεν εφαρμόζεται 

πρόγραμμα γεωργικών προειδοποιήσεων, με την εμφάνιση των πρώτων 
προσβολών και επανάληψη εφ’ όσον καθίσταται αναγκαίο μετά από 20-30 
ημέρες.

Α.9 ΡοηοΜο 600 Ρ5

• Καλλιέργεια: Καλαμπόκι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: οΐοΐϊιίθηκϋη 60% \ν/ν.
• Καθαρότητα: 97,5%.
• Μορφή: Πυκνό εναιώρημα για επένδυση σπόρων (Ρ5).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά Ι50/Χηυική ουάδα:

οΙοΙΗίβηϊύίη/νεονικοτινοειδών.
• Ηυ. Ένκοισης: 23/12/2008. Λή£η Ένκρισης: 30/9/2013.
• Τρόπος εωαουονής: Επένδυση σπόρων.
• Δόσεις σκευάσυατος: 0,83 κ.εκ. σκ,/1000 σπόρους (0,5 γρ δρ. ουσίας/1000 

σπόρους).
• Μέγιστος αοιθυός εφαουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
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• Κατηνοοία και τρόπος δράσης: Εντομοκτόνο-επενδυτικό σπόρων, για την 
αντιμετώπιση των σιδηροσκούληκων (ΑςποΙβδ δρρ.) στον Αραβόσιτο. Το 
οΐοΐίιίβηκίίη, είναι ένα νέο διασυστηματικό εντομοκτόνο που δρα στο νευρικό 
σύστημα των εντόμων προκαλώντας προβλήματα στη μεταβίβαση των 
νευρικών ερεθισμάτων και συγκεκριμένα στους υποδοχείς της ακετυλοχολίνης, 
με τελικό αποτέλεσμα τον θάνατο τους.

• Τρόπος και χρόνος ε<ραουονής: Επένδυση σπόρων.

Α.10 Ρνπηβχ 48 ΕΟ

• Καλλιέργεια: Πατάτα. Πιπεριά.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: οΜοφγήΐοε 48% νν/ν.
• Καθαρότητα: 97%.
• Μορφή: Γαλακτωυατοποιήσιμο υγρό (ΕΟ.
• Κοινή ο ν ο υ α σ ία  τω ν  δ ρ α σ τ ικ ώ ν  ο υ σ ιώ ν  κ α τά  150/Χηυική ο υ ά δ α : 

ο ή ίΟ Γ ρ γ η ίο δ /ο ρ γ α ν ο φ ω σ φ ο ρ ικ ά .

• Ηυ. Έγκρισης: 7/8/1986. Λή£η Ένκρισης; 30/6/2010.
• Τρόπος ε<ραρυονής: Ψεκασμός φυλλώματος με καλό λούσιμο των φυτών.
• Δόσεις σκευάσυατος: (για πατάτα) 100-250 κ.εκ./στρ. (για πιπεριά) 100-250 

κ.εκ./στρ.
• Μέγιστος αοιθυός εωαουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: (για πατάτα) 1-2 

εφαρμογές (μεσοδιάστημα 15 ημέρες), (για πιπεριά) 1-2 εφαρμογές 
(μεσοδιάστημα 15 ημέρες).

• Κατηνοοία και τοόπος δράσης: Οργανοφωσφορικό εντομοκτόνο επαφής, 
στομάχου και ατμών, για την καταπολέμηση μυζητικών και μασητικών 
εντόμων.

• Τρόπος και γοόνος εαιαουονής: (για πατάτα) Ψεκασμός με την εμφάνιση των 
εντόμων και πριν το σχηματισμό των κονδύλων, (για πιπεριά) Εφαρμογές πριν 
την άνθηση.

Α.11 3θ5Ρίη 1 ΡΡ

• Καλλιέονεια: Φακή.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ρβπτιβί&ηη 1.07% νν/νν
• Καθαρότητα: 92,5%.
• Μορ<ρή: Σκόνη επίπασης (ϋΡ).
• Κοινή ονουασία/Χηυική ουάδα: ρβητιβίήπη/πυρεθρινοειδών.
• Ηυ. Ένκρισης: 18/11 /2008. Λή£η Έγκρισης: 7/12/2018.
• Τρόπος εα>αουονήο: Σκονίστε τα μέρη των επιφανειών μέχρι να δημιουργηθεί 

ένα λεπτό επιφανειακό στρώμα σκόνης και ειδικότερα τις γωνίες ή τις 
χαραμάδες και όπου τα έντομα συνηθίζουν να περνούν ή να κρύβονται. 
Στόχοι: βαδιστικά έντομα-κατσαρίδες, μυρμήγκια.

• Δόσεις σκευάσυατος: 1.5-2.5αι·/ηι2.
• Μέγιστος αοιθυός εα>αρυονών ανά καλλιεονητική περίοδο: 5 εφαρμογές.
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• ΚατηνοοΙα και τρόπος δράσης: Πυρεθρινοειδές εντομοκτόνο επαφής και 
στομάχου για την καταπολέμηση βαδιστικών εντόμων υγειονομικής σημασίας.

• Τρόπος και χρόνος ε<ραρυονής: Καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.

Β. Ζιζανιοκτόνο
Β.1 Β3ηνβΙ48 51

• Καλλιέονεια: Καλαμπόκι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: άίοβΓηββ 48% νν/ν.
• Καθαρότητα: 85%.
• Μορφή: Πυκνό διάλυμα (81.).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 180/Χηυική ουάδα: 

άίθ3ΠΊΐ)3/βενζοϊκό παράγωγο.
• Ηυ. Έγκρισης: 20/3/2014. Λή£η Έγκρισης: 31/12/2019.
• Τρόπος εα>αρυονής: Μεταφυτρωτικά με ψεκαστήρα υψηλού όγκου, μπέκ 

τύπου σκούπας και πίεση μικρότερη από 3 31γπ και ποσότητα ψεκαστικού 
υγρού 20 λίτρα το στρέμμα.

• Δόσεις Σκευάσυακκ:: 60 κ.εκ./στρ.
• Μέγιστος αριθυός εφαουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Καταπολέμηση πλατύφυλλων ζιζανίων στον 

αραβόσιτο. Περιέχει το δραστικό συστατικό άίοβηηϋβ, το οποίο απορροφάται 
από τα φύλλα και τις ρίζες και μεταφέρεται σε όλο το φυτό.

• Τρόπος και γρόνος εφαρυονής: Καθολικός ψεκασμός μεταφυτρωτικά.

Β.2 03ΐχΐ0ΡΠΓη Οοίό ΡΙυβ 500 80

• Καλλιέονεια: Καλαμπόκι.
• Εννυηυένη σύνθεση του ςτκευάσυατος: ΓηβίοΙβοΗΙοΓ 31,2% νν/ν και 

Ιθΐΐ)υΝιγΐ3Ζΐηβ 18,8% νν/ν.
• Καθαρότητα: ΓηβΙοΙβοΝοΓ 96% νν/νν Καθαρότητα: Ιβιΐ>υ11ιγΐ3ζίηβ 96% ννΛν.
• Μορφή: Πυκνό εναιώρημα (80).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά Ι80/Χηυική ουάδα: 

ΓηβΙοΙβοΜοΓ/χλωροακεταμίδια και ΙβιΐιυΙήγΙβζίηβ/τριαζίνες.
• Ηυ. Ένκοισης: 12/3/2008. Λή£η Έγκρισης: 4/1/2017.
• Τρόπος εα>αουονής: Καθολικός ομοιόμορφος ψεκασμός της επιφάνειας του 

εδάφους, με ψεκαστήρα υψηλού όγκου με χαμηλή πίεση και ψεκαστικό υγρό 
20-30 λίτρα ανά στρέμμα.

• Δόσεκ σκευάσυατος: 400-450 κ.εκ./στρ. (ιτιβχ).
• Μέγιστος αριθυός εφαρυονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• ΚατηνοοΙα και τρόπος δράσης: Ζιζανιοκτόνο για την καταπολέμηση ετήσιων 

αγρωστωδών και μερικών πλατύφυλλων ζιζανίων στον αραβόσιτο. Το 3- 
γπθΙοΙβοΝογ απορροφάται κυρίως από το στέλεχος και το κολεόπτιλο και 
λιγότερο από τις ρίζες. Στα ζιζάνια παρεμποδίζεται η διαίρεοτη των κυττάρων
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και η βλάστηση των σπόρων. Το ΙβΓ&υΙήγΙβζίηΘ δρα ως παρεμποδιστής του 
φωτοσυστήματος II της φωτοσύνθεσης.

• Τρόπος και χρόνος εφαουονής: α) Προσπαρτικά σε ξηρό έδαφος με 
ενσωμάτωση μέσα σε μία δύο ημέρες (3-5εκ.). Η εφαρμογή αυτή προτιμάται 
σε περιοχές με χαμηλή βροχόπτωση, β) Προφυτρωτικά κατά την διάρκεια ή 1- 
4 ημέρες μετά την σπορά αλλά πριν το φύτρωμα της καλλιέργειας και των 
ζιζανίων, γ) Μεταφυτρωτικά σε εδάφη με υψηλή περιεκτικότητα σε οργανική 
ουσία (πάνω από 4%) όταν οι μουχρίτσες και τα άλλα αγρωστώδη ζιζάνια είναι 
μέχρι το στάδιο των 2 φύλλων ενώ τα πλατύφυλλα είναι σε στάδιο 1-3 
φύλλων.

Β.3 ΙΙΙοχβπ 36 ΕΟ

• Καλλιέργεια: Κριθάρι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ςϋοίοίορ-ΓηβΙΙτγΙ 37,8% νν/ν.
• Καθαρότητα: 98%.
• Μορφή: Γαλακτωματοποιήσιμο υγρό (ΕΟ).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά ΙδΟ/Χηυική ουάδα: άίοίοίορ- 

ιπβΜιγΙ.
• Ηυ. Ένκοισης: 28/6/2007. Λή6η Ένκοισης: 31/5/2015.
• Τρόπος εφαουονής: Ψεκασμός φυλλώματος. Εφαρμογή με ψεκασμό όταν τα 

ζιζάνια βρίσκονται στο στάδιο των 2 ή 3 φύλλων. Η εφαρμογή είναι ανεξάρτητη 
από το στάδιο ανάπτυξης των καλλιεργούμενων φυτών, αλλά ο βαθμός 
επιτυχίας της εφαρμογής εξαρτάται και καθορίζεται μόνο από το στάδιο 
ανάπτυξης των ζιζανίων. Πίεση όχι μεγαλύτερη από 3 ατμ. (45 Ρ5Ι).

• Δόσεις σκευάσυατος: 200-250 κ.εκ./στρ. (πίβχ).
• Μέγιστος αοιθυός εα>αουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Διασυστηματικό μεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο 

για την καταπολέμηση ετήσιων αγρωστωδών ζιζανίων σε σιτάρι, κριθάρι και 
ορισμένες πλατύφυλλες καλλιέργειες.

• Τρόπος και χρόνος εφαουονής: Εφαρμογή με ψεκασμό όταν τα ζιζάνια 
βρίσκονται στο στάδιο των 2-3 φύλλων και δεν έχουν καλυφθεί από την 
καλλιέργεια.

Β.4 Ιβχοηβ 70 \Λ/6

• Καλλιέργεια: Πιπεριά. Πατάτα.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ΓηβΙπβυζΐη 70% νν/νν.
• Καθαρότητα: 91%.
• Μορφή: Βρέξιμοι κόκκοι ΟΛ/6).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά Ι50/Χηυική ουάδα: 

ΓΠθΙη&υζίη/τριαζινονών.
• Ηυ. Ένκοισης: 2/6/2000. Λή£η Έγκρισης: 30/9/2011.
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• Τρόπος εφαουονής: Ομοιόμορφος ψεκασμός του εδάφους ή του φυλλώματος 
με 40-50 λίτρα νερού/στρέμμα. Το έδαφος πρέπει να είναι υγρό και 
ψιλοχωματισμένο.

• Δόσεις σκευάσυατος: (για τομάτα) 40 γρ./στρ. (ιπβχ). (για πατάτα) 50-100 
γρ./στρ. (γπ3 χ).

• Μένιστος αοιθυός εα>αουονών ανά καλλιεονητική πεοίοδο: (για τομάτα) 1 
εφαρμογή, (για πατάτα) 1 εφαρμογή.

• Κατηνορία και τρόπος δράσης: Εκλεκτικό ζιζανιοκτόνο για την καταπολέμηση 
πλατύφυλλων και αγρωστωδών ζιζανίων σε καλλιέργειες πατάτας, τομάτας, 
μηδικής, σόγιας, καρότου και σπαραγγιού.

• Τρόπος και χρόνος εφαουονής: (για τομάτα) Τομάτα υπαίθρου (από σπόρο): 
Ομοιόμορφος ψεκασμός εδάφους ή φυλλώματος. Προφυτρωτικά: Αμέσως 
μετά τη σπορά Μεταφυτρωτικά: Στο στάδιο των 2-4 πραγματικών φύλλων 
μετά από αυλάκωμα ή το σχηματισμό «τραπέζιών». Τομάτα 
(Μεταφυτευόμενη): 20 μέρες μετά τη μεταφύτευση και όταν τα φυτά έχουν 
«ριζοπιάσει» και έχουν 3-4 πραγματικά φύλλα, (για πατάτα) Ομοιόμορφος 
ψεκασμός εδάφους ή φυλλώματος. Προφυτρωτικά: Από το φύτεμα μέχρι 3-4 
μέρες πριν το φύτρωμα της καλλιέργειας.

Β.5 Μΐ5ΐΓ3ί 70 \Λ/<3

• Καλλιέργεια: Τριφύλλι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ΓηβΙιϊ&υζίη 70% νν/νν.
• Καθαρότητα: 93% ννΛ/ν.
• Μορφή: Βρέξιμοι κόκκοι ΟΝΟ).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά Ι50/Χηυική ουάδα: 

ιπβΐή&υζίη/τριαζινονών.
• Ηυ. Ένκοισης: 12/7/1999. Λή£η Ένκρισης: 30/9/2011.
• Τρόπος εφαουονής: Το ΜΙδΤΡΑί 70 \Λ/0 εφαρμόζεται πριν ή μετά το 

φύτρωμα τόσο των καλλιεργειών όσο και των ζιζανίων. Πριν την εφαρμογή 
του, προετοιμάστε καλά το χωράφι, ώστε να είναι ψιλοχωματισμένο. Η 
συνιστώμενη κατά περίπτωση δοσολογία εφαρμόζεται με 20-50 λίτρα 
νερού/στρ. Οι διάφορες καλλιεργητικές φροντίδες (αυλάκωμα, παράχωμα, 
κ.λπ.) πρέπει να γίνονται πριν την εφαρμογή του προϊόντος. Η ύπαρξης 
αρκετής υγρασίας στο έδαφος κατά την εφαρμογή του ευνοεί τη δράση του 
σκευάσματος. Ψεκάστε με πίεση μικρότερη από 45 ρδϊ (2-3 3ΐη.). 
Χρησιμοποιείστε μπέκ τύπου σκούπας.

• Δόσεκ σκευάσυατος: 75-1ΟΟ0Γ σκ./στρ.
• Μένιστος αοιθυός εφαρυονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• Κατηνορία και τρόπος δράσης: Εκλεκτικό ζιζανιοκτόνο για την καταπολέμηση 

ετήσιων αγρωστωδών και πλατύφυλλων ζιζανίων σε καλλιέργειες πατάτας, 
τομάτας, μηδικής, σόγιας, καρότου και σπαραγγιού.

• Τρόπος και χρόνος εα>αρυονή<ι: (για Μηδική) Εφαρμογή το χειμώνα στην 
περίοδο ληθάργου της καλλιέργειας.
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Β.6 Μυείβηα 306 8Ε

• Καλλιέργεια: Σιτάρι. Κριθάρι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατοο: ΠοΓβδυίβιτι 0,625% νν/ν και 2,4-ϋ 

45,25% νν/ν.
• Καθαρότητα: ίΙθΓ33υΐ3Γη 97%. Καθαρότητα: 2,4-ϋ 94,4%.
• Μορφή: Εναιώρημα σε γαλάκτωμα (5Ε).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 180/Χηυική ουάδα: 

ί1θΓ38υί3Γη/τριαζολοπυριμιδίνες και 2,4-Ο/φαινοξυαλκανοϊκών (σε μορφή 2- 
ΕΗΕ).

• Ηυ. Ένκρισηο: 21/11/2006. ΛήΣη Ένκρισηο: 30/6/2017.
• Τοόποο εα>αρυονήο: Καθολικός ψεκασμός φυλλώματος με πίεση μικρότερη 

από 2 βΙπί, με τα συνήθη ψεκαστικά εδάφους και 20-40 λίτρα ψεκαστικού 
υγρού ανά στρέμμα.

• Δόσεκ σκευάσυατοο: 60-80 κ.εκ. σκ./στρ. (ανάλογα με το είδος και το στάδιο 
ανάπτυξης των ζιζανίων).

• Μένισκκ αριθυόο εα>αουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• Κατηγορία και τρόποο δράσηο: Διασυστηματικό μεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο 

πλατύφυλλων ζιζανίων σε σιτάρι, κριθάρι και αραβόσιτο. Το ί)0Γ3δυΐ3ΓΠ ανήκει 
στην ομάδα των τριαζολοπυριμιδινών-σουλφανιδίων. Αναστέλλει τη δράση του 
ενζύμου οξεικογαλακτική συνθετάση (βοβίοΐβοίθΐβ εγηϋιβδθ - Α ίδ). Το 2,4 Ο 
ανήκει στην ομάδα των φαινοξυαλκανοϊκών οξέων. Συσσωρεύεται κυρίιος 
στους μεριστωματικούς ιστούς των βλαστών και ριζών στους οποίους και δρα.

• Τρόπο€ και γρόνοο εοαρυονήο: Μία μόνο μεταφυτρωτική εφαρμογή κατά την 
περίοδο του αδελφώματος του σιταριού έως τον πρώτο κόμβο και όταν τα 
ζιζάνια είναι στο στάδιο των 4-6 φύλλων.

Β.7 Ρ6Π(ϋθ3η 33 ΕΟ

• Καλλιέργεια: Πιπεριά.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ρβηάίΓηβϋιβίϊη: 33% νν/ν.
• Καθαρότητα: 95%.
• Μορφή: Γαλακτωματοποιήσιμο υγρό (ΕΟ).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 180/Χηυική ουάδα: 

ρβηά ίιτιβί ΜβΙί η/δινιτροανιλίνη.
• Ηυ. Ένκρισηο: 16/3/2009. Λή£η Ένκρισηο: 31/12/2020.
• Τοόποο ε<ραρυονήο: Εφαρμόζεται ανάλογα με την καλλιέργεια, προσπαρτικά 

με ενσωμάτωση, προφυτρωτικά επιφανειακά ή νωρίς μεταφυτρωτικά. Στην 
επιφανειακή εφαρμογή αν δεν βρέξει μέσα σε 5-6 ημέρες χρειάζεται πότισμα. 
Επίσης εφαρμόζεται ως αντιφυλλιαζιακό καπνού ψεκάζοντας τα 
κορυφολογημένα καπνόφυτα. Χρησιμοποιείτε μπέκ τύπου σκούπας και 
ψεκάστε με πίεση ψεκαστικού μικρότερη από 3-4 ατμόσφαιρες (45-60 Ρ3Ι).

• Δόσειο σκευάσυατοο: 400-500κ.εκ./στρ.
• Μένιστοο αοιθυόο εφαρυονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
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• Κατηνοοία και τρόπος δράσης: Εκλεκτικό ζιζανιοκτόνο για την καταπολέμηση 
ετήσιων αγρωστωδών και πλατύφυλλων και ζιζανίων κατά το φύτρωμά τους, 
σε διάφορες καλλιέργειες. Εφαρμόζεται και ως αντιφυλλιζιακό καπνού. Στο 
βιοχημικό επίπεδο επηρεάζει τη λειτουργία της μίτωσης με παρεμπόδιση του 
σχηματισμού των μικροσωληνίσκων της μιτωτικής ατράκτου. Δρα δι' επαφής 
και παρεμποδίζει την ανάπτυξη των μασχαλιαίων οφθαλμών-φυλλίζια, που 
ακολουθεί το κορυφολόγημα των αμερικανικών καπνών Μπέρλεϋ και 
Βιρτζίνια.

• Τρόπος και χρόνος εφαρυονής: Πριν τη μεταφύτευση.

Β.8 Ρϋδή 25 \Λ/6

• Καλλιέργεια: Πιπεριά. Πατάτα.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ππίδυΙίυΓοη 25% νι/Λν.
• Καθαρότητα: 96%.
• Μορφή: Βρέξιμοι κόκκοι (\Λ/(3).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 130/Χηυική ουάδα: 

ήηπδυΙίυΓοη/σουλφονυλουριών.
• Ηυ. Ένκρισης: 29/3/1993. Λή£η Ένκρισης: 9/8/2016.
• Τρόπος εφαουονής: Καθολικός ψεκασμός φυλλώματος με ακροφύσια σε 

σχήμα βεντάλιας και μεσαίες-χαμηλές πιέσεις.
• Δόσεις σκευάσυατος: (για τομάτα) 5-6γρ/στρ. (με προσθήκη

επιφανειοδραστικού Ττβηά 90 σε αναλογία 0,1% κατ’ όγκο), (για πατάτα) 5- 
6γρ/στρ (με προσθήκη επιφανειοδραστικού Τ γθπ<1 90 σε αναλογία 0,1% κατ’ 
όγκο).

• Μ έ ν ισ τ ο ς  α ο ιθ υ ό ς  ε Φ α ο υ ο ν ώ ν  α ν ά  κ α λ λ ιε ρ γ η τ ικ ή  π ε ο ίο δ ο : (γ ια  το μ ά τ α )  2-3 
ε φ α ρ μ ο γ έ ς ,  (γ ια  π α τ ά τ α )  2  ε φ α ρ μ ο γ έ ς .

• Κατηνοοία και τρόπος δοάσης: Το ΡΙΙ5Η είναι εκλεκτικό μεταφυτρωτικό 
ζιζανιοκτόνο της ομάδας των σουλφονυλουριών για την καταπολέμηση του 
βέλιουρα και άλλων αγρωστωδών και πλατύφυλλων ζιζανίων σε καλαμπόκι, 
τομάτα και πατάτα. Δρα διασυστηματικά. Απορροφάται κυρίως από το 
φύλλωμα και δευτερευόντως από τη ρίζα των ζιζανίων. Μετακινείται στα 
ακραία μεριστώματα βλαστού και ρίζας και εμποδίζει την ανάπτυξη των 
ζιζανίων. Στο έδαφος διασπάται πολύ γρήγορα και ως εκ τούτου δεν έχει 
υπολειμματική δράση.

• Τρόπος και χρόνος εΦαουονής: (για τομάτα) Όταν η τομάτα από σπόρο έχει 2- 
3 πραγματικά φύλλα ή όταν τα φυτά της μεταφυτευόμενης τομάτας 
ξεπεράσουν το σοκ της μεταφύτευσης. (για πατάτα) Προφυτρωτική εφαρμογή 
και μεταφυτρωτική εφαρμογή όταν η πατάτα έχει ύψος 10-20 εκ.

Β.9 δβηίοΓ 75 ννθ

• Καλλιέονεια: Σιτάρι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ρ γΓοχευ ίβΓη  7,5% \ν /\ν .

• Καθαρότητα: 96,5%.
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• Μορφή: Εναιωρηματοποιήσιμοι κόκκοι (\Λ/0).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 150/Χηυική ουάδα: 

ργΓοχ8υΐ3ΠΊ/τριαζολοττυριμιδινο-σουλφοναμιδία.
• Ηυ. Ένκοισης: 30/5/2011. Λή£η Ένκοισης: 18/12/2017.
• Τρόπος εφαρυονής: Καθολικός ψεκασμός φυλλώματος, με μικρότερη 

προτεινόμενη πίεση 2-3 βίτη και ψεκαστικό όγκο 10-40 λίτρα ψεκαστικοΟ 
υγρού ανά στρέμμα.

• Δόσεις σκευάσυατος: 20-25 γρ. σκ./στρ.
• Μένιστος αοιθυός εα>αρυονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• Κατηνοοία και τρόπος δράσης: Το 8ΕΝΙΟΡ 75 \Λ/<3 είναι διασυστηματικό 

εκλεκτικό ζιζανιοκτόνο για την καταπολέμηση αγρωστωδών και πλατύφυλλων 
ζιζανίων σε σιτάρι. Δρα ως αναστολέας του ενζύμου θοβΙοΐΒοΙθΙβ δγηΐήβδβ 
(ΑΙ_5) (οξυγαλακτική συνθετάση) εμποδίζοντας τη σύνθεση αμινοξέων των 
ζιζανίων. Η ανάπτυξη των ευαίσθητων ζιζανίων επιβραδύνεται μερικές ώρες 
μετά την εφαρμογή του σκευάσματος, αν και είναι δυνατόν για διάστημα 
αρκετών ημερών να μην παρατηρείται εμφανές αποτέλεσμα. Συμπτώματα 
όπως χλώρωση και νέκρωση εμφανίζονται πρώτα στο πάνω μέρος του 
μεριστήματος του φυτού. Τα καινούργια φύλλα του άνω τμήματος επίσης 
μαραίνονται. Στη συνέχεια η επίδραση αυτή διαδίδεται οττα υπόλοιπα τμήματα 
του φυτού. Η οριστική καταπολέμηση των ζιζανίων παρατηρείται σε διάστημα 
2 - 3  εβδομάδων μετά την εφαρμογή. Βέλτιστη αποτελεσματικότητα 
επιτυγχάνεται σε ζιζάνια, τα οποία ευρίσκονται σε αρχική, ταχεία φάση 
ανάπτυξης.

• Τρόπος και χρόνος εφαουονής: Σιτάρι: Με την εμφάνιση 1°“ αδελφιού ως την 
εμφάνιση του 10ϋ κόμβου. Ζιζάνια: Για τα αγρωστώδη στο στάδιο των 3-5 
φύλλων και για τα πλατύφυλλα από το στάδιο 2-4 φύλλα έως 6-8 φύλλα.

Β.10 5<ογπρ 330 ΕΟ

• Καλλιέργεια: Καπνός.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ρθηύίηιβΙΐΊΒΐίη 33% νν/ν.
• Καθαρότητα: 92%
• Μορφή: Γαλακτωματοποιήσιμο υγρό (ΕΟ).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 150/Χηυική ουάδα: 

ρβηΰίηΊβΜΊβΙίη/δινιτροανιλινών.
• Ηυ. Ένκοισης: 16/3/2009. Λή£η Έγκρισης: 7/11 /2018.
• Τρόπος εφαρυονής: Εφαρμόζεται ανάλογα με την καλλιέργεια, στο λήθαργο, 

προσπαρτικά με ενσωμάτωση, με ενσωμάτωση πριν τη 
μεταφύτευση/φύτευση, προφυτρωτικά στην επιφάνεια του εδάφους ή νωρίς 
μεταφυτρωτικά.

• Δόσεις σκευάσυατος: 400-600 κ.εκ. σκ./στρ.
• Μένιστος αοιθυός εφαρυονών ανά καλλιεργητική περίοδο: 1 εφαρμογή.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Εκλεκτικό ζιζανιοκτόνο για την καταπολέμηση 

ετήσιων αγρωστωδών και πλατύφυλλων ζιζανίων. Στο βιοχημικό επίπεδο
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επηρεάζει τη λειτουργία της μίτωσης με παρεμπόδιση του σχηματισμού των 
μικροσωληνίσκων της μιτωτικής ατράκτου.

• Τρόπος και χρόνος εφαουονής: Πριν τη μεταφύτευση ή μετά τη μεταφύτευση 
μεταξύ των γραμμών και μετά το τελευταίο παράχωμα με κατευθυνόμενο 
ψεκασμό χωρίς να βρέχονται τα πράσινα μέρη των φυτών.

Γ. Μυκητοκτόνα
Γ.1 ΑΙίβΗθ 80 \Λ/0

• Καλλιέονεια: Καπνός.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ίοδβΙγΙ-ΑΙ 80% νν/νν.
• Καθαρότητα: 80% νι/Λν.
• Μοοωή: Βρέξιμοι κόκκοι (νν<3).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά ΙβΟ/Χηυική ουάδα: ίο&βίγί- 

ΑΙ/αλκυλοφωσφορικά.
• Ηυ. Ένκοισης: 22/5/2019 Λή£η Ένκρισης: 30/4/2021.
• Τρόπος εφαουονής: Ψεκασμοί φυλλώματος.
• Δόσεις σκευάσυατος: (για αμπέλι) 250-300 γρ./στρ.
• Μέγιστος αριθυός εωαουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: (για αμπέλι) 1-4 

εφαρμογές ανά 7-12 ημέρες.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Διασυστηματικό μυκητοκτόνο με

προστατευτική και θεραπευτική δράση. Το ίοδβίγΙ-ΑΙ, ανήκει στις φωσφονικές 
ενώσεις και δρα παρεμποδίζοντας τη βλάστηση των σπορίων ή την ανάπτυξη 
του μυκηλίου και το σχηματισμό των σπορίων. Χάρη στη διασυστηματική 
δράση του (κινείται ανοδικά και καθοδικά), το ΑΙίβΚβ 80 \ΛΚ3 επιτυγχάνει τη 
διέγερση των φυσικών αμυνών του φυτού και δρα αποτελεσματικά κατά 
Ωομυκήτων (Περονόσπορος, Φυτόφθορα), καθώς και κατά ασθενειών που 
προκαλούνται από βακτήρια, όπως το Βακτηριακό κάψιμο (Ερμπιθ βπιγΙονοΓβ) 
και προσβολές από Ρδβυόοηποηβε $γήης&θ.

• Τρόπος και χρόνος εφαρυονής: (για αμπέλι) Προληπτικοί ψεκασμοί από το 
στάδιο των 5 φύλλων έως το «κλείσιμο» του τσαμπιού.

Γ.2 ΒυΓΠΡθΓ 25 ΕΟ

• Καλλιέργεια: Σιτάρι. Κριθάρι.
• Ε ν ν υ η υ έ ν η  σ ύ ν θ ε σ η  το υ  σ κ ε υ ά σ υ α το ς :  ρ Γ ο ρ ϊε ο η β ζ ο Ιβ  25% ήΝ.
• Καθαρότητα: 93%.
• Μορφή: Γαλακτωυαταποιήσιυο υγρό (ΕΟ.
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά 150/Χηυική ουάδα: 

ρΓορίεοη&ζοΙβ/Τ ριαζολών/ΟΜΙδ.
• Ηυ. Ένκοισης: 24/6/2009. Λή£η Ένκοισης: 19/6/2019.
• Τρόπος εα>αουονής: ψεκασμοί φυλλώματος.
• Δόσεις σκευάσυατος: (για σιτάρι) 50 κ.εκ./στρ. (γπθχ).
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• Μέγιστος αριθυός εοαουονών ανά καλλιεργητική περίοδο: (για σιτάρι) 2 με 
μεσοδιάστημα εφαρμογής 10-21 ημέρες εφ’ όσον απαιτείται.

• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Διασυστηματικό μυκητοκτόνο της ομάδας των 
τριαζολικών μυκητοκτόνων της κατηγορίας των ϋΜΙδ, με προστατευτική και 
θεραπευτική δράση. Δρα παρεμποδίζοντας την βιοσύνθεση της 
εργοστερόλης.

• Τρόπος και χρόνος εφαουονής: (για σιτάρι) Ψεκασμός φυλλώματος, με την 
εμφάνιση των πρώτων συμπτωμάτων των ασθενειών.

Γ.3 Μβηίίί 80 \ΝΡ

• Καλλιέργεια: Σιτάρι.
• Εννυηυένη σύνθεση του σκευάσυατος: ητοηοοζβΐ) 80% ννΛν.
• Καθαρότητα: 85%.
• Μορφή: Βρέξιμη σκόνη (\Λ/Ρ).
• Κοινή ονουασία των δραστικών ουσιών κατά Ι50/Χηυική ουάδα: 

Μβηεοζβϋ/διθειοκαρβαμιδικά.
• Ηυ. Ένκοισης: 6/9/2010. Λή£η Έγκρισης: 31/1/2021.
• Τρόπος εφαρυονής: Ψεκασμοί φυλλώματος.
• Δόσεις σκευάσυατος: (για πατάτα-περονόσπορος)200γρ. σκ./στρ. (ιτοχ).
• Μέγιστος αριθυός εΦαρυονών ανά καλλιεργητική περίοδο: (για πατάτα) 4 

εφαρμογές.
• Κατηγορία και τρόπος δράσης: Μυκητοκτόνο με προστατευτική δράση κατά 

διαφόρων μυκητολογικών ασθενειών. Το ΜβηοοζβΙ) δρα εμποδίζοντας τον 
κυτταρικό μεταβολισμό των μυκήτων σε πολλαπλά σημεία.

• Τρόπος και χρόνος εφαουονής: (για πατάτα) Εφαρμογές που αρχίζουν όταν 
τα φυτά έχουν ύψος περίπου 15-20 εκ., μετά από 7-10 ημέρες, λίγο πριν την 
άνθηση και λίγο μετά τη γονιμοποίηση.
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Παράρτημα IV: Δραστικές ουσίες φυτοφαρμάκων

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά των δραστικών ουσιών που 
χρησιμοποιήθηκαν από τους παραγωγούς (ΡΡϋΒ, 2019; ΒΡϋΒ, 2019).

Α. Εντομοκτόνα
θήΙθΓ3Π(Γ3ηίϋρΓθΙβ 

Χημική δομή

Χημικός τύπος:

Μοριακός τύπος;

Γενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου.
Χημική ομάδα:

Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΙΙΙΡΑΟ:

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα: 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20°0:
Σημείο τήξεως:

Σημείο ζέσεως:

Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ 
7, στους 20 Ο:

Τάση ατμών στους 20°0 

Αποδόμηση

ΗμΙσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ»: 
Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ 
7-ΟΤ»,:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής βιοσυγκέντρωσης:

Οξεία τοξικότητα

ΟιβΗμΒγΟΙιΝβΟ;

Εντομοκτόνο 

Ανθρανιλικών διαμιδίων 

482,159/γποΙ
34)ΓθΓηο-4,-οίιΙθΓθ-1-(3-οίιΙθΓθ-2-ρνη<1γΙ)-2'-ΓτιβΙίιγΙ-6'- 
(ΓΠ8ΐ̂ νΙε3Γΐ)3Γηθ/Ι)ρ/Γ32θΙβ-5-03Γ5θΧ3ηΐΙί<ίβ 
Λεπτή κρυσταλλική υπόλευκη σκόνη 

ΟθΓ39βη 20 80, ΑΚ300Γ 35 \ΛΚ3

0,88πΐ9/Ι (χαμηλή)

Ακετόνη, μεθανόλη, οξικός αιθυλεστέρας, ξυλένιο 

209°0
Αττοικοδομείται πριν από τη βρασμό 

Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο

Ρ: 7 24x10“

ΙοςΡ: 2,86 (μέτριος)
6.3x10·°βΓτιΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

ΟΙ» (τυπικό): 597 ημέρες (ττολύ ανθεκτικό)

ϋΤ» (εργαστήριο στους 20°0): 597 ημέρες (πολύ ανθεκτικό)

ϋΤδο (πεδίο): 204 ημέρες (ανθεκτικό)

0,31 ημέρες (γρήγορη)

Σταθερή

ΒΟΡ: 15Ι/Κ9 (χαμηλός)

Θηλαστικά: ΑρουραΙος - οξεία από του στόματος τοξικότητα
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Χρόνια τοξικότητα:

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώπη (ΜΡίβ):

ΟΐΊΐΟΓρνπίΟδ 
Χημική δομή

ίϋίο - >5.000πΐ9/Κ9 (χαμηλά τοξικό)
Πτηνά Ο ο Ι ϊη υ 5  ν ί ί ς ΐη ΐβ η υ ε  - οξεία τοξικότητα ίϋ »  - 
>2.250γπ9/Κ9 (χαμηλά τοξικό)
Ψάρια: Ο γ ρ ή η ο ό ο η  ν β π β ς α Ι υ Β  - οξεία τοξικότητα 96 ώρες ίΟ Μ
- >12γτι9/Ι (μέτρια τοξικό)
Φύκη. Ρ ε θ υ ό ο Κ ίΓ ϋ Η η β η θ Ι Ιθ  Β υ ό ο β ρ ΐΙθ Ιβ  - οξεία τοξικότητα 72 
ώρες ΕΟϋο - >4γτι9/Ι (μέτρια τοξικό)
Μέλισσες: οξεία από του στόματος τοξικότητα 48 ώρες ίϋ »  - 
>104,1μ<}/μέλισσα (χαμηλά τοξικό)
Καρκινογένεση: Δεν προκαλεί καρκινογενέσεις 

Μεταλλαξιγένεση: Δεν προκαλεί μεταλλαξιγένεση 

Νευροτοξικότητα: Δεν προκαλεί νευροτοξικότητα 
Δεν είναι ερεθιστικό για το δέρμα και ενδεχομένως να είναι 
ερεθιστικό για τα μάτια
Ενδεχομένως να επιδρά στην αναπαραγωγή και την ανάπτυξη 

Ανθρώπινη Υγεία: Πιθανά τοξικό για το ήπαρ 
Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,01- 
2ΟΓΤ19/Κ9 
Πόσιμο νερό: -

Χημικός τύπος:

<Μ»ΡΤΐΒί»

α

Μοριακός τόπος:

Γενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου:
Χημική ομάδα:
Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΙΙΙΡΑΟ: 

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα: 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20°0:
Σημείο τήξεως:

Σημείο ζέσεως:

Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ 
7, στους 20 Ο:

ΟβΗ,,Ο̂ ΝΟίΡδ

Εντομοκτόνο
Οργανοφωσφορικών

350,589/πίοΙ
Ο,Ο-άίβΙΚγΙ 0-3,5,6-ΙποΗΙθΓθ-2-ργΓΚΐγΙ ρ&05ρίΐ0Γ0»ιί03ΐθ 

Λευκοί προς ανοικτό καφέ χρώματος κρύσταλλοι 

Ργπηβχ 48 ΕΟ

1.05ΓΠ9/1 (χαμηλή)

Επτάνιο, ξυλόλιο, ακετόνη, οξικός αιθυλεστέρας 

42°0

Αποικοδομείται πριν από τη βρασμό 

Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο

Ρ. 5.01x1004
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Τάση ατμών στους 20°0 

Αττοδόμηση

ΗμΙσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ΟΤ*): 
Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ 
7-ΟΤ*,:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής βιοσυγκέντρωσης:

Οξεία τοξικότητα:

Χρόνια τοξικότητα:

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώττη (ΜΒΙδ):

Ι09Ρ: 4,7 (υψηλός)
1 .43γτιΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

ϋΤ50 (τυπικό): 386 ημέρες (πολύ ανθεκτικό)

ϋΤδΟ (εργαστήριο στους 20*0): 386 ημέρες (πολύ ανθεκτικό)

ΟΤδΟ (πεδίο): 27,6 ημέρες (μη ανθεκτικό)

29,6 ημέρες (αργή)

53,5 ημέρες (μέτρια επίμονη)

ΒΟΡ: 1.374Ι/Κ9 (όριο ανησυχίας)
θηλαστικά: Αρουραίος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
ί-ϋχ) - 661Τ19/Κ9 (υψηλά τοξικό)
Πτηνά: ΟοΙίηυδ νίη}ίηίβηυ$ - οξεία τοξικότητα ίϋ »  - 39,2γτι9Λ9 
(υψηλά τοξικό)
Ψάρια: Οηοοτίιγηοήυε πιγΙοεε - οξεία τοξικότητα 96 ώρες ΙΟ»
- 0,025πΐ9/Ι (υψηλά τοξικό)
Φύκη: οξεία τοξικότητα 72 ώρες ΕΟ*) - 0 48πί9/1 (μέτρια 
τοξικό)
Μέλισσες: Αρΐε πίθΙΙΚθγθ -  οξεία από του στόματος τοξικότητα 
48 ώρες ΙΟ» - 0,25μ9/μέλισσα (υψηλά τοξικό)
Καρκινογένεση: Δεν προκαλεί καρκινογενέσεις 

Μεταλλαξιγένεση: Δεν προκαλεί μεταλλαξιγένεση 

Νευροτοξικότητα: Προκαλεί προβλήματα νευροτοξικότητας 
Δεν είναι ερεθιστικό για τα μάτια, το δέρμα και το 
αναπνευστικό σύστημα 
Επιδρά στην αναπαραγωγή και την ανάπτυξη 
Ανθρώπινη Υγεία: Πολύ τοξικό αν καταποθεί. Πιθανά τοξικό 
για το αίμα

Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,01-4π 9/Κ9 

Πόσιμο νερό: 0,03γπ9/1_ (ΙΙΚ ΕΑ 03 43(31)356. 2018)

οίοΐίιίβηκϋη 

Χημική δομή

Χημικός τύπος:

Μοριακός τύπος:

Γενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου: 

Χημική ομάδα 

Μοριακό βάρος:

Εντομοκτόνο
Νεονικοτινοειδών

249,79/πτιοΙ
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Χημική ονομασία κατά ΙΙΙΡΑΟ: 

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα: 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20*0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20°0 :
Σημείο τήξεως:

Σημείο ζέσεως:

Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ 
7, στους 20 Ο:

Τάση ατμών στους 20°0 

Αποδόμηση

Ημίσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Χρόνια τοξικότητα:

(Ε)-1 -<2-οΙί Ιογο- 1,3-Ιίι Ϊ3Ζ0>-5-νΙητιβΙΜ γΙ) - 3-ηηβΜΊχΙ-2-
ηϊίτοςυθηίϋιηβ
Άχρωμη σκόνη

Ροηοίιο 600 Ρ5, Ρβ59υ3Γ(1 ΟΤ 2,6 

340ΓΠ9/Ι (μέτρια)

Ετπάνιο, ξυλόλιο, ακετόνη, οξικός αιθυλεστέρας 

176,8βΟ
ΑποικοδομεΙται πριν από το βρασμό 

Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο

Ρ: 8,04x1000

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ»: 
Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ 
7 - ΟΤΜ:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής βιοσυγκέντρωσης 

Οξεία τοξικότητα:

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώπη (ΜΚί.8):

Ι09Ρ. 0,905 (χαμηλός)
2.8x10·°®ιηΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

ϋΤδΟ (τυπικό): 545 ημέρες (πολύ ανθεκτικό)
ϋΤδΟ (εργαστήριο στους 20°0): 545 ημέρες (πολύ ανθεκτικό)

ϋΤ50 (πεδίο): 121,2 ημέρες (ανθεκτικό)
0.1 (γρήγορη)

Σταθερή

ΒΟΡ: χαμηλό
Θηλαστικά: Αρουραίος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
ίϋ »  - >500πΐ9/Ι<9 (μέτρια τοξικό)
Πτηνά: ΟοΙίηυε νίίβίηίβηυδ - οξεία τοξικότητα ίϋ »  - 430γτ>9/Κ9 
(μέτρια τοξικό)
Ψάρια: Οηοοτϊιγηοήυ$ πιγΙά$$ - οξεία τοξικότητα 96 ώρες ίϋ »
- >104,2γπ9/Ι (χαμηλά τοξικό)
Φύκη: ΡββυόοΙάΐΌίιηθπθΙΙβ ευύοβρϋβΐΒ - οξεία τοξικότητα 72 
ώρες ΕΟ*) - 55ιτΐ9/Ι (χαμηλά τοξικό)
Μέλισσες: Αρί$ ιτίθΙΙίίβΓβ - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
48 ώρες ίϋ »  - 0.004μ9/μέλισσα (υψηλά τοξικό) 
Καρκινογένεση: Δεν προκαλεΙ καρκινογενέσεις 
Μεταλλαξιγένεση: Δεν προκαλεί μεταλλαξιγένεση 

Νευροτοξικότητα: Προκαλεί προβλήματα νευροτοξικότητας 
Δεν είναι ερεθιστικό για τα μάτια, το δέρμα και το 
αναπνευστικό σύστημα
Ενδεχομένως να επιδρά στην αναπαραγωγή και την ανάπτυξη 
Ανθρώπινη Υγεία: Επιδράσεις συμβατές με ενδοκρινικές 
διαταραχές έχουν παρατηρηθεί σε τρωκτικά και σκύλους. 
Μπορεί να προκαλέσει υπόταση, υποθερμία 
Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,01- 
1,5γπ9/Κ9 
Πόσιμο νερό: -
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ΰβΙ(3Γηβ(ήπη 

Χημική δομή

Χημικός τύπος:

Μοριακός τύπος:

Γενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου.
Χημική ομάδα:

Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΙΙΙΡΑΟ:

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα: 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20°0:
Σημείο τήξεως:

Σημείο ζέσεως:
Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ 
7, στους 20*0:

Τάση ατμών στους 20°0 

Αποδόμηση

ΗμΙσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Εντομοκτόνο
Πυρεθρινοειδών

505,29/γτιοΙ
(5)-α-<:γ3ηο-3-ρ&βηοχγ&βηζγΙ (ΐρ,3Β)-3-(2,2-<ϋ&ι·θΓηονίηγΙ)- 
2,2-<)ϊηηβΙίιγΙογοΙορ<·ορ3πβθ3Γΐχ)χγΐ3ΐβ 
Άχρωμοι κρύσταλλοι 

ϋβοίδ 2.5 ΕΟ, ΡοΙβα 2,5 ΕΟ

0,0002γγ*9/Ι (χαμηλή)

Εξάνιο, ξυλόλιο, ακετόνη, οκτανόλη 

101°0
ΑποικοδομεΙται πριν από τη βρασμό 

Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο

Ρ: 3.98Χ1004

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ»:
Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ
7-ΟΤβα
Οικοτοξικότητα

Συντελεστής βιοσυγκέντρωσης:

Οξεία τοξικότητα

(09Ρ: 4,6 (υψηλός)
0,0000124γπΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

ΟΤδΟ (τυπικό): 58,2 ημέρες (μέτρια ανθεκτικό)
ΟΤδΟ (ερ γα σ τή ρ ιο  στους 20°0): 28,2 ημέρες (μη ανθεκτικό) 

ϋΤ50 (πεδίο): 21 ημέρες (μη ανθεκτικό)

Σταθερή

ΒΟΡ: 1.400 (Όριο ανησυχίας)
θηλαστικά: ΑρουραΙος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
ίο » -  87ΠΊ9/Κ9 (υψηλά τοξικό)
Πτηνά: ΟοΙίηυ$ νίίςιίηίβηυ& -  οξεία τοξικότητα ίϋ »  - 
>2250πΐ9/Κ9 (χαμηλά τοξικό)
Ψάρια: ΟηοοτΗγηΜυδ πιγίά83 - οξεία τοξικότητα 96 ώρες ίϋ »
- 0,00015γτι9/Ι (υψηλά τοξικό)
Φύκη οξεία τοξικότητα 72 ώρες ΕΟ» - 9,1 γτ>9/Ι (μέτρια τοξικό) 
Μέλισσες: Αριε γπθΜθγβ - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
48 ώρες ΙΟ» - 0,07μ9/μέλισσα (υψηλά τοξικό)
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Χρόνια τοξικότητα

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώπη (ΜΡΙδ):

Καρκινογένεση: Ενδεχομένως να προκαλεί καρκινογενέσεις 

Μεταλλαξιγένεση: Δεν προκαλεί μεταλλαξιγένεση 

Νευροτοξικότητα: Προκαλεί προβλήματα νευροτοξικότητας 
Δεν είναι ερεθιστικό για τα μάτια, το δέρμα και το 
αναπνευστικό σύστημα
Ενδεχομένως να επιδρά στην αναπαραγωγή και την ανάπτυξη 
Ανθρώπινη Υγεία: καρκινογόνο/ενδοκρινικά - αδύναμη 
οιστρογονική δραστηριότητα

Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,01-2γπ9Λ<9 

Πόσιμο νερό: -

ίπτίάβοίορπύ 

Χημική δομή

Χημικός τύπος:

Μοριακός τύπος:

Γ ενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου:
Χημική ομάδα:

Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΙΙΙΡΑΟ: 

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα: 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20°0:
Σημείο τήξεως:

Σημείο ζέσεως:

Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ 
7, στους 20 Ο:

Τάση ατμών στους 20°0 

Αποδόμηση

Ημίσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ^:

Ο#Η10ΟΙΝ5Ο,

Εντομοκτόνο

Νεονικοτινοειδών

255,669/γτκ>Ι
(Ε)-1-(6-οΗΙθΓθ-3-ργπ{1γΙηιβ%Ι)-Ν-ηϋΓθίπιΙ<ΐ3ΖοΙί<1ιη-2-
γΐίόεηεβηπίηβ
Άχρωμη κρεμώδης κρυσταλλική σκόνη ανάλογα με την 
καθαρότητα
ΟοπίιάΟΓ 200 5Ι_, ΟβυΟιο 600 Ρδ. ΜβΙΙεΙ 200 81 

61 ΟγποΛ (υψηλή)

Διχλωρομεθάνιο, τολουόλιο, εξάνιο, προπανόλη 

144°0

Αποικοδομείται πριν από το βρασμό 

Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο

Ρ; 3,72x1000

ΙοςΡ: 0,57 (χαμηλός)
4.0x10"°7ΓηΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

ϋΤίο (τυπικό): 191 ημέρες (αρκετά ανθεκτικό)

ϋΤχι (εργαστήριο στους 20°0): 187 ημέρες (αρκετά ανθεκτικό)

ΟΤ5ο (πεδίο): 174 ημέρες (αρκετά ανθεκτικό)

0,2 (γρήγορη)
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Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ 
7-ΟΤ»:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής βιοσυγκέντρωσης:

Οξεία τοξικότητα:

Χρόνια τοξικότητα:

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώπη (ΜΡίβ):

Σταθερή

ΒΟΡ: 0,611/Κ9 (χαμηλό)
Θηλαστικά: ΑρουραΙος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
Ιϋ» * 131γπ9Λ<9 (μέτρια τοξικό)
Πτηνά: Οο(υη)ίχ/βροηκβ - οξεία τοξικότητα - 31γτ»9/Ι<9 
(υψηλά τοξικό)
Ψάρια Οηοοή\γηοήιι§ πι/ύ&ε - οξεία τοξικότητα 96 ώρες ίϋ »
- >83γπ9Λ (μέτρια τοξικό)
Φϋκη: 8οβηβόβη>υ$ 5υύ$ρίββΙυ5 - οξεία τοξικότητα 72 ώρες 
ΕΟ» - >10γπ9/1 (χαμηλά τοξικό)
Μέλισσες οξεία από του στόματος τοξικότητα 48 ώρες ■ 
0.0037μ9/μέλισσα (υψηλά τοξικό)
Καρκινογένεση: Δεν προκαλεΙ καρκινογενέσεις 

Μεταλλαξιγένεση Ενδεχομένως να προκαλεΙ μεταλλαξιγένεση 

Νευροτοξικότητα: Ενδεχομένως να προκαλεΙ νευροτοξικότητα 

Ενδεχομένως ερεθιστικό για τα μάτια και το δέρμα 

Επιδρά στην αναπαραγωγή και την ανάπτυξη 
Ανθρώπινη Υγεία: Μέτρια τοξικό, πιθανή τοξικότητα του 
ήπατος, των νεφρών, του θυρεοειδούς, της καρδιάς και της 
σπλήνας

Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,05-5γπ9/Κ9 

Πόσιμο νερό: -

ρβίτπβΒιπη 

Χημική δομή

Χημικός τύπος:

Μοριακός τύπος:

Γενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου:
Χημική ομάδα:

Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΐυΡΑΟ: 

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα: 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου

Οί,Η,οΟΙΛ

Εντομοκτόνο
Πυρεθρινοειδών

391,39/πίοΙ
3-ρ&βηοχγΙ>βηζγΙ (1Κ5 3Β5; 1 Ρδ,35Ρ)-3-(2,2-<1κΛΙθΓθνίηγΙ)-
2,2-()ΐΓΤ1θΙΜγΐ€γθΙθρΓθρ3ηβ03ΓΐΧ)Χγΐ3ΐβ
Άχρωμο κρυσταλλικό στερεό προς καφέ ιξώδες υγρό ανάλογα
με την καθαρότητα
3ο*ρίη 1 ϋΡ
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Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20*0:
Σημείο τήξεως:
Σημείο ζέσεως.
Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτσνόλης-νερού σε ρΗ 
7, στους 20 Ο:

Τάση ατμών στους 20°0 

Αποδόμηση

Ημίσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια)

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ»: 
Υδατική υδρόλυση στους 20“0 σε ρΗ 
7-ϋΤίο:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής βιοσυγκέντρωσης 

Οξεία τοξικότητα.

Χρόνια τοξικότητα:

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώττη (ΜΡίδ):

0.2ΓΠ9/Ι (χαμηλή)

Εξάνιο, μεθανόλη, ξυλόλιο

34,5°0

200°0
100°0

Ρ. 1,26x10°*

ΙοςΡ: 6,1 (υψηλός)
0,007γπΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

0Τ50 (τυπικό): 13 ημέρες (μη ανθεκτικό)

ϋΤδΟ (εργαστήριο στους 20°0): 13 ημέρες (μη ανθεκτικό)
ΟΤδΟ (πεδίο): 42 ημέρες (μέτρια ανθεκτικό)

1 ημέρα (μέτρια γρήγορη)

31 ημέρες (μέτρια ανθεκτικό)

ΒΟΡ. 300Ι/Κ9 (όριο ανησυχίας)
θηλαστικά ΑρουραΙος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
ίϋ κ  - >430π<9̂ 9 (μέτρια τοξικό)
Πτηνά: Αηβε ρΙβΙγή)γη&>ο$ -  οξεία τοξικότητα ίΟ» - 
>9.800γπ9/Κ9 (χαμηλά τοξικό)
Ψάρια: ΟηανΛ/οοΛοδ πιγ)α$$ -  οξεία τοξικότητα 96 ώρες ΙΟ»
- 0,0125019/1 (υψηλά τοξικό)
Φύκη; οξεία τοξικότητα 72 ώρες ΕΟ» · 0.0125π>ο/Ι (μέτρια 
τοξικό)
Μέλισσες: Αρί$ π̂ ΙΙίίβΓβ - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
48 ώρες ίΟ Μ - 0.13μ9/μέλισσα (υψηλά τοξικό)
Καρκινογένεση: ΠροκαλεΙ καρκινογενέσεις 

Μεταλλαξιγένεση: Δεν προκαλεΙ μεταλλαξιγένεση 

Νευροτοξικότητα: ΠροκαλεΙ νευροτοξικότητα 

Είναι ερεθιστικό για τα μάτια και το δέρμα 

Επιδρά στην αναπαραγωγή και την ανάπτυξη 

Ανθρώπινη Υγεία: υδΕΡΑ - πιθανά ανθρώπινο καρκινογόνο.

Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,05γπ9/Κ9

Πόσιμο νερό: 0,3γπ9/Ι- (υκ ΕΑ 08 4301)356,2018)
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ρίΐΟδΠΤβί 
Χημική δομή

Χημικός τύπος:

Μοριακός τύττος:

Γ ενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου:

Χημική ομάδα:

Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΙΙΙΡΑΟ:

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα:

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0:
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20°0 :
Σημείο τήξεως:

Σημείο ζέσεως:

Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ ρ. 6 3ΐ χιο° 
7, στους 20 Ο:

Εντομοκτόνο

Οργανοφωσφορικών

317,339/γποΙ
Ο,Ο-άίΓηβΙήγΙ 8-ρή(Ιΐ3ΐίηηί<1οιηθΙΐΊ/Ι ρΜοερΜοΓοάίΙήίοβΙβ 

Υπόλευκο κρυσταλλικό στερεό 

ΡϊιοδΓΠθΙ-Τεχνοφάρμ 50 \ΝΡ

15,2010/1 (χαμηλή)

Ξυλόλιο, οξικός αιθυλεστέρας, μεθανόλη, ετττάνιο 

71,8°0
ΑποικοδομεΙται πριν από τη βρασμό 

Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο

Τάση ατμών στους 20°0 

Αποδόμηση

ΗμΙσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ»: 
Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ 
7-0Τχ:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής βιοσυγκέντρωσης:

Οξεία τοξικότητα

Ι09Ρ: 2,8 (μέτριος)
0,065πιΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

ϋΤ50 (τυπικό): 3,2 ημέρες (μη ανθεκτικό)

ΟΤδΟ (εργαστήριο στους 20°0): 3,2 ημέρες (μη ανθεκτικό) 

ϋΤ50 (πεδίο): 9.6 ημέρες (μη ανθεκτικό)

4,5 ημέρες (μέτρια γρήγορη)

0,3 (μη ανθεκτικό)

ΒΟΡ: 79Ι/Κ9 (χαμηλός)
Θηλαστικά: Αρουραίος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
ίθ 5ο - 11 3πγ»9/Κ9 (μέτρια τοξικό)
Πτηνά: Αηβ5 ρΙβΙγώγη(&05 - οξεία τοξικότητα ΙΟ» - 
>1 .0681Τ19/Κ9 (μέτρια τοξικό)
Ψάρια: ΟηοοιίιγηοΗυε ηηγΚί55 - οξεία τοξικότητα 96 ώρες Ι_Ο50
- 0,24γπ9/1 (μέτρια τοξικό)
Φύκη οξεία τοξικότητα 72 ώρες ΕΟ» - 0,07γτκ)/Ι (μέτρια 
τοξικό)
Μέλισσες: Αρίε πιβΙΙίίβΓβ - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
48 ώρες - 0,37μ9/μέλισσα (υψηλά τοξικό)

164



Χρόνια τοξικότητα:

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώπη (ΜΚΙδ):

$ρίηο33ά 
Χημική δομή

Καρκινογένεση: Ενδεχομένως προκαλεί καρκινογενέσεις 

Μεταλλαξιγένεση: Ενδεχομένως προκαλεί μεταλλαξιγένεση 

Νευροτοξικότητα: Προκαλεί προβλήματα νευροτοξικότητας 

Είναι ερεθιστικό για τα μάτια. Δεν είναι ερεθιστικό για το δέρμα. 

Επιδρά στην αναπαραγωγή και την ανάπτυξη

Ανθρώπινη Υγεία: ΙΙ5ΕΡΑ - ορισμένα στοιχεία υποδεικνύουν 
ότι πιθανά να είναι καρκινογόνο γ»α τον άνθρωπο

Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,05-3γπ9/Κ9 

Πόσιμο νερό: -

Χημικός τύπος:

Μοριακός τύπος:

Γενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου: 

Χημική ομάδα:

Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΙΙΙΡΑΟ:

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20°0:
Σημείο τήξεως:

Σημείο ζέσεως:

Σημείο ανάφλεξης:

Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ

041Η65Ν010 (δρίηοεγπ Α) + 042Η67Ν010 (δρίηοεγη ϋ) 

Εντομοκτόνο

Παρσγόμενο από μικροοργανισμό 

731,98+745,98 9/ητοΙ
τηϊχ οί 50-95% (2Κ, 3β5,53«, 565,95,135,14Ρ, 1635,166Κ)-2-
(6-<1θοχγ-2,3,4-Ιτί-0-πιβΙίιγΙ·αί.-ιη3ηηοργΓ3ηο8γΙοχγ)-13-(4-
£ϋπτβΙϊιγΐ3Γηίηο-2,3,4,6-ΙβΐΓ3(1βοχγ-β-0-βΓγϋΐΓοργΓ3ηο5γΙοχγ)-9-
©ΙΐΊχΙ-2.3,33,53,56, 6,7,9,10,11,12,13,14,15,163,161)-
Μβχ3<1β€3ϊιγύΓθ- 14-πτβΙΗ γΙ-1 Η-35-ίηά30βηο(3,2-
ά]οχ3ογοίοάοόβαηβ-7,15-<ϋοηβ βηά 50-5%
(Σδ^βΚ.δΒδ,δ&δ,θδ,^δ.Μβ,Ιββδ,Ιβ&δ^-ίβ-οΙβοχΥ^^
Ιη-0-ητβΙΜγΙ-α-/.-πΐ3ηποργΓ3πο5χΙοχγ)-13-<4-<1ίηηβϋιγΐ3ηηίηο-
2,3,4,6-ΙβΐΓ3£ΐβοχγ-β-0-βτγΙΙΐΓοργΓ3ηο5γΙοχγ)-9-βΙήγΙ-
2,3,33,53,5Ι),6Ι7,9,10,11.12,13,14,15,163,16Ι)4)βΧ3(1βθ3Μγ<ΐΓθ-
4,14-(1ίηη6ΐΗγΙ-1Η-35-ίη<ΐ3θβηο{3,2-<1]οχ3ογοΙοΛκΐ6θΐη6-7,15-
όίοηβ
Λευκό-γκρι κρυσταλλικό στερεό 

Ι.386Γ 480 80, 8υοοβ55 0,24 ΟΒ

7,6γπ9/1 (χαμηλή)

Ακετόνη, οξικός αιθυλεστέρας, εξάνιο, μεθανόλη

136β0

225°0
Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο 

Ρ. 1,26x1ο04

165



7, στους 20°0:

Τάση ατμών στους 20°0 

Αποδόμηση

Ημίσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ»: 
Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ 
7 - ϋΤ»:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής β«οσυγκέντρωσης:

Οξεία τοξικότητα:

Χρόνια τοξικότητα:

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώπη (ΜΚΙδ):

Ι09Ρ 4,1 (υψηλός)
1 .00χ10'°5ΓηΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

ϋΤ50 (τυπικό): 14 ημέρες (μη ανθεκτικό)
ΟΤδΟ (εργαστήριο στους 20°0): 15 ημέρες (μη ανθεκτικό)

ϋΤ50 (πεδίο): -
0,9 ημέρες (γρήγορη)

Σταθερή

ΒΟΡ. 0.1Ι/Κ9 (χαμηλός)
θηλαστικά: ΑρουραΙος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
ίϋίο · >2000ττ>9/Κ9 (χαμηλά τοξικό)
Πτηνά: Απβ$ ρΐβίγώγτκ&οε - οξεία τοξικότητα ΙΟ» - 
>2000Γπς/Κ9 (χαμηλά τοξικό)
Ψάρια: ΟηοοΦγηόϊιυζ πιγΚίεβ - οξεία τοξικότητα 96 ώρες ίΟ Μ
- 27ΓΠ9/Ι (μέτρια τοξικό)
Φύκη: Αηβΰββηβ Ποε-βςυβθ - οξεία τοξικότητα 72 ώρες ΕΟ» * 
6.1 ΓΤ19/Ι (μέτρια τοξικό)
Μέλισσες: Αρίε πηΙΙίίθΓΒ - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
48 ώρες ΙΟ» - 0,057μ9/μέλισσα (υψηλά τοξικό) 
Καρκινογένεση: Δεν προκαλεί καρκινογενέσεις 

Μεταλλαξιγένεση: Δεν προκαλεί μεταλλαξιγένεση 

Νευροτοξικότητα: Δεν προκαλεί νευροτοξικότητα 
Δεν είναι ερεθιστικό για τα μάτια, το δέρμα και το 
αναπνευστικό σύστημα
Ενδεχομένως να επιδρά στην αναπαραγωγή και την ανάπτυξη 
Ανθρώτπνη Υγεία: Πιθανά τοξικό για τον θυρεοειδή. Μπορεί 
να προκαλέσει φλεγμονή σε διάφορα όργανα 
Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,02- 
60πιό/Κ9 
Πόσιμο νερό: -

ΙβίΙυΙΚηη 
Χημική δομή

Χημικός τύπος;

Μοριακός τύπος:

Γενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου 

Χημική ομάδα:

Εντομοκτόνο
Πυρεθρινοειδών
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Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΐυΡΑΟ: 

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα: 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20*0 :
Σημείο τήξεως:
Σημείο ζέσεως:
Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ 
7, στους 20 0:

Τάση ατμών στους 20°0 

Αττοδόμηση

ΗμΙσεκι ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ»: 
Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ 
7 - ΟΤΜ:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής βιοσυγκέντρωσης:

Οξεία τοξικότητα:

Χρόνια τοξικότητα:

Παραδείγματα Ανώτατων Ορίων 
Συγκέντρωσης-Ευρώττη (ΜΡΙδ):

418,739/γτχ)»
2.3,5,6-ΙβΐΓ3ίΙυ0Γ0-4-ηηβίίιγΙ6βηζγΙ (1Η5,3Κδ)-3-{(Ζ)-2-
είιΐ0Γ0-3,3,3-ΐΓί<Ιυ0Γ0ρΓ0ρ-1-βηγΙ]-2.2-
<1ίτηβ(̂ γΙογεΙορΓορ8ηθθ8Γ(χ>χγΐ3(β
Αχρωμο στερεό
ΡθΓθβ 1,5 6Β , ΡθΓθβ 20 0 3

0,016πΐ9/Ι (χαμηλή)

Ακετόνη εξάνιο. μεθανόλη, τολουόλιο

44,6°0
156°0
Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο

Ρ: 2,51x10°*

Ι09Ρ; 6,4 (υψηλός)
8,4γπΡ3 (μέτρια πτητική)

ϋΤ50 (τυπικό): 37 ημέρες (μέτρια ανθεκτικό)

ϋΤδΟ (εργαστήριο στους 20°0): 37 ημέρες (μέτρια ανθεκτικό)

ϋΤ50 (πεδίο): 27,1 ημέρες (μη ανθεκτικό)
11,2  (μέτρια γρήγορη)

Σταθερή

ΒΟΡ: 1.400 (όριο ανησυχίας)
θηλαστικά: Αρουραίος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
10 $ο · 21 ,βπφ/Ιφ (υψηλά τοξικό)
Πτηνά: Ρβ$$θγ όοπ>θ8ΐκυ$ - οξεία τοξικότητα ΙΟ» - 
>267πιο/Κ9 (μέτρια τοξικό)
Ψάρια: ΟηαχΐιγτκΙιυ$ ηιγΙα$3 - οξεία τοξικότητα 96 ώρες 
ΙΟ» - 0,00006π>9/1 (υψηλά τοξικό)
Φύκη. Ρ&βυάοΙνΓούηθήβΙΙβ 8υίκαρϋβΐβ - οξεία τοξικότητα 72 
ώρες ΕΟ» · >1 .Οδαις/Ι (μέτρια τοξικό)
Μέλισσες οξεία από του στόματος τοξικότητα 48 ώρες ίϋ »  
1 ,88μ9/μέλισσα (μέτρια τοξικό)
Καρκινογένεση: Δεν προκαλεί καρκινογενέσεις 

Μεταλλαξιγένεση: -
Νευροτοξικότητα Προκαλεί προβλήματα νευροτοξικότητας 

Ερεθιστικό για τα μάτια και το δέρμα 
Ενδεχομένως να επιδρά στην αναπαραγωγή και την 
ανάπτυξη
Ανθρώπινη Υγεία: Πολύ τοξικό και πιθανά τοξικό για τον 
θυρεοειδή
Δημητριακά, φρούτα, λαχανικά και ξηροί καρποί: 0,01-
0,3γτ»9/Κ9
Πόσιμο νερό: -
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ϋιίθοίορπύ 

Χημική δομή

Χημικός τύπος;

Μοριακός τύπος:

Γενικά χαρακτηριστικά 

Τύπος φυτοφάρμακου:
Χημική ομάδα:

Μοριακό βάρος:

Χημική ονομασία κατά ΙΙΙΡΑΟ:

Εμφάνιση:

Εμπορικά σκευάσματα: 

Περιβαλλοντική τύχη φυτοφάρμακου 

Διαλυτότητα στο νερό στους 20°0: 
Διαλυτότητα σε οργανικούς διαλύτες 
στους 20°0 :
Σημείο τήξεως:

Σημείο ζέσεως:
Σημείο ανάφλεξης:
Συντελεστής οκτανόλης-νερού σε ρΗ 
7, στους 20 Ο:

Τάση ατμών στους 20β0 

Αττοδόμηση

ΗμΙσεια ζωή στο έδαφος (αερόβια):

Υδατική φωτόλυση σε ρΗ 7 - ϋΤ»: 
Υδατική υδρόλυση στους 20°0 σε ρΗ 
7-ϋΤίο:
Οικοτοξικότητα 

Συντελεστής βιοσϋγκέντρωσης:

Οξεία τοξικότητα

Ο10ΗβΟΙΝ43

Εντομοκτόνο

Νεονικοτινοειδών
252,729/πγ*ο)
(Ζ>- 3-<6-οίι 1θΓθ-3-ρ/Γϊ<1̂ ΐΓηβΙΐΊ γ!)-1, 3-ΙΙί ιβζοΙκί »π-2- 
ΥΐίάβπβΟΥβηβπιΙΰβ
Λευκή προς μπεζ κρυσταλλική σκόνη 

03ΐγρ&0 480 80. ΒΪ503Υ3 240 00

184ιτ»9/Ι (μέτρια)

Εξάνιο, ξυλόλιο, ακετόνη, οξικός αιθυλεστέρας 

136°0
ΑποικοδομεΙται πριν από τη βρασμό 

Δεν είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο

Ρ: 1.82χ1001

ΙοβΡ: 1,26 (χαμηλός)
3.00x10·°ΤίτιΡ3 (χαμηλή μεταβλητότητα)

ΟΤΜ (τυπικό): 15,5 ημέρες (μη ανθεκτικό)
ΟΤ50 (εργαστήριο στους 20*0): 1,3 ημέρες (μη ανθεκτικό) 

ΟΤμ (πεδίο): 18 ημέρες (μη ανθεκτικό)

Σταθερή

Σταθερή

ΒΟΡ: χαμηλός
Θηλαστικά Αρουραίος - οξεία από του στόματος τοξικότητα 
ΙΟ» - 444πΐ0Λ<9 (μέτρια τοξικό)
Πτηνά: Οοίυπιίχ /βροηιοβ - οξεία τοξικότητα ίϋ »  - 49σΐ9/Ι<9 
(υψηλά τοξικό)
Ψάρια: Οηοοήιγηοίιυε πιγΙα&8 - οξεία τοξικότητα 96 ώρες ίϋ »
- 24,5γπ9/Ι (μέτρια τοξικό)
Φύκη: ΚθρΜοοβΙι8 ευόοβρίΐθΐβ - οξεία τοξικότητα 72 ώρες 
ΕΟ» - 60.6Π19Λ (χαμηλά τοξικό)
Μέλισσες: οξεία από του στόματος τοξικότητα 48 ώρες ίϋ »  - 
17,32μ9/μέλισσα (μέτρια τοξικό)
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